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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 19ης Ιανουαρίου 2012 

Ώρα έναρξης: 4.10 μ.μ. 

Αρ. 20 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ) 

 Καλό απόγευμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει 
κατά πόσο υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η 
νομοθετική εργασία.  Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.   

 Το υπ’ αριθμόν 1 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Οι περί Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού (Τέλος Καταβλητέον υπό Εργοδοτών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011».  Για το θέμα έχει 
κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση, η οποία είναι ομόφωνη.  Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.   

(Οι σχετικές εκθέσεις) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους 
κανονισμούς «Οι περί Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (Τέλος Καταβλητέον υπό 

Εργοδοτών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011» 
Παρόντες: 

 Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος  Ανδρέας Πιτσιλλίδης 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά Άγγελος Βότσης 

 Πανίκκος Σταυριανός Αθηνά Κυριακίδου 

 Μάριος Μαυρίδης Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τους υπό αναφορά 
κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 5 Δεκεμβρίου 2011.  Στη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Αρχής 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού και της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ.  Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις 
ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ, καθώς και η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών είναι η τροποποίηση των περί Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού (Τέλος Καταβλητέον υπό Εργοδοτών) Κανονισμών, ώστε να αυξηθεί το ανώτατο όριο απολαβών 
των εργοδοτουμένων που λαμβάνεται υπόψη από τους εργοδότες για σκοπούς καταβολής του τέλους 
ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού, από €1.002 την εβδομάδα ή €4.342 το μήνα, που είναι σήμερα, σε €1.025 
την εβδομάδα ή €4.442 το μήνα, αντίστοιχα. 
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 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους εν λόγω κανονισμούς, καθώς και τα στοιχεία 
που έθεσε ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωπος της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, το ύψος του 
ανώτατου ορίου απολαβών για σκοπούς καταβολής του τέλους ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού έχει 
καθοριστεί για πρακτικούς λόγους στο ίδιο ύψος με το ανώτατο όριο των απολαβών επί των οποίων 
εισπράττονται οι εισφορές στο Ταμείο για Πλεονάζον Προσωπικό με βάση τους περί Τερματισμού 
Απασχολήσεως (Ταμείο για Πλεονάζον Προσωπικό) Κανονισμούς.  Σημειώνεται ότι η είσπραξη του τέλους 
ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού γίνεται από τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων για λογαριασμό της 
Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού μέσω του ίδιου μηχανισμού με τον οποίο εισπράττονται οι εισφορές 
στο Ταμείο για Πλεονάζον Προσωπικό. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι το Υπουργικό Συμβούλιο, ασκώντας τις εξουσίες που παρέχονται σε αυτό 
από το άρθρο 20 του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου του 2010, αφού έλαβε υπόψη τη διαπίστωση της 
αναλογιστικής έρευνας, ότι ο μέσος όρος των ασφαλιστέων αποδοχών του έτους 2010 σε σύγκριση με το μέσο 
όρο των ασφαλιστέων αποδοχών του έτους 2009 έχει αυξηθεί, εξέδωσε το περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Ποσό Βασικών Ασφαλιστέων Αποδοχών) Διάταγμα του 2011 (ΚΔΠ 307/2011), ημερομηνίας 26 Αυγούστου 
2011.  Το εν λόγω διάταγμα ορίζει ότι το εβδομαδιαίο και ετήσιο ποσό των βασικών ασφαλιστέων αποδοχών 
για το έτος 2011 αυξάνεται από €167,05 σε €170,88 και από €8.687 σε €8.886, αντίστοιχα.  Επίσης, σύμφωνα 
με τον Κανονισμό 8 των νέων ενοποιημένων περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Εισφορές) Κανονισμών του 2010 
(ΚΔΠ 289/2010), το εβδομαδιαίο ανώτατο όριο ασφαλιστέων αποδοχών είναι ίσο με το εξαπλάσιο του 
εβδομαδιαίου ποσού των βασικών ασφαλιστέων αποδοχών και το μηνιαίο αντίστοιχο όριο είναι ίσο με τα 
δεκατρία τρίτα (13/3) του εβδομαδιαίου ανώτατου ορίου ασφαλιστέων αποδοχών.  Κατά συνέπεια, τα 
προτεινόμενα με τους παρόντες κανονισμούς ανώτατα ποσά αποδοχών είναι τα ίδια με τα ανώτατα ποσά 
αποδοχών όπως αυτά υπολογίζονται με βάση τους περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Εισφορές) Κανονισμούς. 

 Σύμφωνα με όσα δήλωσαν οι εκπρόσωποι της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, οι 
προτεινόμενες τροποποιήσεις θα ισχύουν από την 1η  Ιανουαρίου 2012. 

 Ο εκπρόσωπος της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ εξέφρασε τη διαφωνία της οργάνωσης με την 
προτεινόμενη αύξηση του ανώτατου ορίου αποδοχών και κατά συνέπεια του τέλους ανάπτυξης ανθρώπινου 
δυναμικού, αναφέροντας ότι η πολιτεία θα έπρεπε να στηρίξει τις κυπριακές επιχειρήσεις σε περίοδο 
οικονομικής κρίσης. 

 Η συνδικαλιστική οργάνωση ΠΕΟ με επιστολή της, ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2011, διαμήνυσε στην 
επιτροπή τη συμφωνία της με τις προτεινόμενες τροποποιήσεις. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για 
τους κανονισμούς «Οι περί Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (Τέλος Καταβλητέον υπό 

Εργοδοτών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011» 
Παρόντες: 

 Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος  Μάριος Μαυρίδης 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά Ανδρέας Πιτσιλλίδης 

 Πανίκκος Σταυριανός Αθηνά Κυριακίδου 

 Χρήστος Στυλιανίδης  Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Όπως είναι γνωστό, για τους πιο πάνω κανονισμούς κυκλοφόρησε έκθεση της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων στην ολομέλεια της Βουλής στις 5 Δεκεμβρίου 2011.  
Ωστόσο, η συζήτησή τους αναβλήθηκε με απόφαση της ολομέλειας στις 8 Δεκεμβρίου 2011 και στις 12 
Ιανουαρίου 2012. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων επανεξέτασε τους κανονισμούς σε 
νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 16 Ιανουαρίου 2012.  Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν εκπρόσωποι της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, των συνδικαλιστικών οργανώσεων 
ΠΕΟ και ΔΕΟΚ και της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ.  Η συνδικαλιστική οργάνωση ΣΕΚ και η εργοδοτική 
οργάνωση ΚΕΒΕ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Όπως είναι γνωστό, σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών είναι η τροποποίηση των περί Αρχής 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (Τέλος Καταβλητέον υπό Εργοδοτών) Κανονισμών, ώστε να αυξηθεί το 
ανώτατο όριο απολαβών των εργοδοτουμένων που λαμβάνεται υπόψη από τους εργοδότες για σκοπούς 
καταβολής του τέλους ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού από €1.002 την εβδομάδα ή €4.342 το μήνα, όπως 
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ισχύει σήμερα, σε €1.025 την εβδομάδα ή €4.442 το μήνα, αντίστοιχα.  Περισσότερες πληροφορίες σε σχέση 
με την προτεινόμενη τροποποίηση περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής. 

 Στα πλαίσια της τελευταίας συνεδρίας της επιτροπής τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού ζήτησαν από τους εκπροσώπους της Αρχής 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού περαιτέρω ενημέρωση με αριθμητικά στοιχεία για το κόστος που θα κληθεί 
να καταβάλει η εργοδοτική πλευρά λόγω της προτεινόμενης αύξησης του τέλους ανάπτυξης ανθρώπινου 
δυναμικού. 

 Απαντώντας ο γενικός διευθυντής της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού ανέφερε μεταξύ άλλων 
τα ακόλουθα: 

1. Τέλος ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού καταβάλλεται από διάφορες επιχειρήσεις για συνολικά 330 
000 εργαζομένους. 

2. Το προτεινόμενο ανώτατο όριο απολαβών των €4.442 το μήνα αφορά μόνο 10 500 εργαζομένους και η 
διαφορά που θα κληθεί να καταβάλει ο εργοδότης για εργαζόμενο που ανήκει σ’ αυτή την ομάδα 
εργαζομένων είναι €6 το χρόνο. 

3. Η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού λόγω της προτεινόμενης αύξησης θα λάβει συνολικά 
€60.000 με €65.000, ποσό που αντιστοιχεί στο 0,24% του συνόλου του τέλους που εισπράττεται. 

4. Το ύψος του ανώτατου ορίου απολαβών για σκοπούς καταβολής του τέλους ανάπτυξης ανθρώπινου 
δυναμικού έχει καθοριστεί για πρακτικούς λόγους στο ίδιο ύψος με το ανώτατο όριο των απολαβών επί 
των οποίων εισπράττονται οι εισφορές στο Ταμείο για Πλεονάζον Προσωπικό με βάση τους περί 
Τερματισμού Απασχολήσεως (Ταμείο για Πλεονάζον Προσωπικό) Κανονισμούς.  Ο ίδιος σημείωσε ότι η 
είσπραξη του τέλους ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού γίνεται από τις Υπηρεσίες Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων για λογαριασμό της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού μέσω του ίδιου μηχανισμού 
με τον οποίο εισπράττονται οι εισφορές στο Ταμείο για Πλεονάζον Προσωπικό. 

5. Από την αύξηση του τέλους επηρεάζονται μεγάλες επιχειρήσεις, όπως οι τράπεζες, και όχι μικρές 
επιχειρήσεις. 

 Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΔΕΟΚ εξέφρασαν τη συμφωνία των 
οργανώσεών τους με τους προτεινόμενους κανονισμούς. 

 Ο εκπρόσωπος της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ συμφώνησε ότι το ποσό τέλους που θα κληθούν να 
καταβάλουν οι εργοδότες λόγω της αύξησης του ύψους του ανώτατου ορίου απολαβών είναι πολύ μικρό.  Παρ’ 
όλα αυτά, ο ίδιος ανέφερε ότι η πολιτεία δε θα έπρεπε να αυξήσει το ανώτατο όριο απολαβών που λαμβάνεται 
υπόψη για σκοπούς καταβολής του τέλους, ως συμβολική κίνηση στήριξης των κυπριακών επιχειρήσεων σε 
περίοδο οικονομικής κρίσης. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού 
έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, εισηγείται ομόφωνα την έγκριση των κανονισμών από την 
ολομέλεια του σώματος, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί 
Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (Τέλος Καταβλητέον υπό Εργοδοτών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2012». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα είναι «Ο περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Νοσηλευτικής και 
Μαιευτικής (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011»  

Παρόντες: 

 Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος Ειρήνη Χαραλαμπίδου 
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 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Αδάμος Αδάμου Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που 
πραγματοποιήθηκε στις 12 Ιανουαρίου 2012.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, της Διεύθυνσης Νοσηλευτικών Υπηρεσιών του ίδιου 
υπουργείου, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, του Συμβουλίου Νοσηλευτικής και 
Μαιευτικής, του Παγκύπριου Συνδέσμου Νοσηλευτών και Μαιών και της ΠΑΣΥΔΥ (Κλάδος Γενικού 
Νοσηλευτικού Προσωπικού και Κλάδος Νοσηλευτικού Προσωπικού Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας).  Η 
Παγκύπρια Συντεχνία Νοσοκόμων, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής Νόμου, 
ώστε να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις του.  Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προτείνονται 
μεταξύ άλλων οι ακόλουθες τροποποιήσεις στη βασική νομοθεσία: 

1. Αύξηση του αριθμού των μελών του Συμβουλίου Νοσηλευτικής και Μαιευτικής από εννέα σε έντεκα και 
καθορισμός των αρμοδιοτήτων του εν λόγω συμβουλίου. 

2. Εισαγωγή σε αυτήν προνοιών σύμφωνα με τις οποίες θα είναι δυνατό να ασκούν τη νοσηλευτική και τη 
μαιευτική οι εγγεγραμμένοι στα μητρώα νοσηλευτές και μαίες, αντίστοιχα, μόνο εφόσον κατέχουν άδεια 
ασκήσεως του επαγγέλματος, η οποία χορηγείται από το Συμβούλιο Νοσηλευτικής και Μαιευτικής με την 
καταβολή από τους ενδιαφερομένους σχετικού τέλους. 

3. Εισαγωγή σε αυτήν προνοιών, ώστε η υπό αναφορά άδεια ασκήσεως επαγγέλματος να έχει τετραετή 
διάρκεια ισχύος και να ανανεώνεται κάθε τέσσερα έτη με την καταβολή από τους ενδιαφερομένους 
σχετικού τέλους.  

4. Διαμόρφωση της διάταξής της που προβλέπει τη διενέργεια από τον έφορο των αναγκαίων μεταβολών 
στα μητρώα στα οποία τηρούνται τα στοιχεία των νοσηλευτών και των μαιών, ώστε να διαγράφονται 
από αυτά πρόσωπα τα οποία δεν έχουν ανανεώσει την άδεια ασκήσεως του επαγγέλματός τους. 

5. Εισαγωγή σε αυτήν προνοιών με τις οποίες προβλέπεται η δημιουργία Ταμείου του Συμβουλίου 
Νοσηλευτικής και Μαιευτικής. 

6. Εισαγωγή σε αυτήν προνοιών με τις οποίες συστήνεται πειθαρχικό συμβούλιο για την άσκηση 
πειθαρχικής εξουσίας στους εγγεγραμμένους νοσηλευτές και μαίες και  εκσυγχρονισμός των διατάξεών 
της με τις οποίες καθορίζονται τα πειθαρχικά αδικήματα, οι πειθαρχικές διαδικασίες και οι πειθαρχικές 
ποινές που είναι δυνατό να επιβληθούν. 

7. Διαμόρφωση των διατάξεών της με τις οποίες παραχωρείται στο Υπουργικό Συμβούλιο η δυνατότητα 
έκδοσης κανονιστικών διοικητικών πράξεων για την καλύτερη εφαρμογή της υπό τροποποίηση βασικής 
νομοθεσίας, ώστε να παρέχεται εξουσιοδότηση σε αυτό για έκδοση κώδικα νοσηλευτικής δεοντολογίας, 
κώδικα πρότυπης επαγγελματικής πρακτικής στη νοσηλευτική, περιγράμματος αρμοδιοτήτων των 
νοσηλευτών, κώδικα μαιευτικής δεοντολογίας, κώδικα πρότυπης επαγγελματικής συμπεριφοράς των 
μαιών και κώδικα επαγγελματικών αρμοδιοτήτων και υποχρεώσεων των μαιών, που να δεσμεύουν τους 
νοσηλευτές και τις μαίες ανάλογα με την περίπτωση. 

 Σημειώνεται ότι το υπό εξέταση νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή μαζί με τους κανονισμούς που 
τιτλοφορούνται «Οι περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Διαδικασία Εγγραφής στα Μητρώα και Χορήγησης και 
Ανανέωσης Άδειας Ασκήσεως Επαγγέλματος) Κανονισμοί του 2011» και «Οι περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής 
(Κώδικας Νοσηλευτικής Δεοντολογίας, Κώδικας Πρότυπης Επαγγελματικής Πρακτικής στη Νοσηλευτική, 
Περίγραμμα Αρμοδιοτήτων των Νοσηλευτών και Κώδικας Μαιευτικής Δεοντολογίας, Κώδικας Πρότυπης 
Επαγγελματικής Συμπεριφοράς των Μαιών και Κώδικας Επαγγελματικών Αρμοδιοτήτων και Υποχρεώσεων 
των Μαιών) Κανονισμοί του 2011», οι οποίοι μελετήθηκαν ταυτόχρονα από την επιτροπή.  Ωστόσο, για καθαρά 
νομικούς λόγους και ειδικότερα για σκοπούς παροχής από τον προτεινόμενο νόμο σχετικής εξουσιοδότησης 
έκδοσης των υπό αναφορά κανονισμών, κρίνεται σκόπιμο όπως οι εν λόγω κανονισμοί τεθούν ενώπιον της 
ολομέλειας του σώματος σε μεταγενέστερο στάδιο, αφού προηγηθεί η ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και η 
δημοσίευσή του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπροσώπους του Υπουργείου 
Υγείας, οι προτεινόμενες με το νομοσχέδιο τροποποιήσεις κρίθηκαν αναγκαίες, για να βελτιωθούν ορισμένες 
διατάξεις της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, ώστε να καταστεί αποτελεσματική η εφαρμογή της.  
Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με την εισαγωγή προνοιών σε σχέση με την υποχρέωση των 
νοσηλευτών και των μαιών να κατέχουν άδεια ασκήσεως επαγγέλματος σε ισχύ, προκειμένου να μπορούν να 
ασκούν το επάγγελμά τους, καθώς και με τη χορήγηση της σχετικής εξουσιοδότησης στο Υπουργικό Συμβούλιο 
για τη θέσπιση κανονισμών που μεταξύ άλλων θα καθορίζουν τις προϋποθέσεις για την ανανέωση της εν λόγω 
άδειας και θα περιλαμβάνουν τους πιο πάνω αναφερόμενους κώδικες, θα διασφαλιστεί η υψηλού επιπέδου 
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παροχή υπηρεσιών από τους εν λόγω επαγγελματίες υγείας, καθώς και η προστασία των αποδεκτών των 
υπηρεσιών αυτών. 

 Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή υιοθέτησαν τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις του νομοσχεδίου. 

 Η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, με τη συναίνεση των 
εκπροσώπων του Υπουργείου Υγείας, εισηγήθηκε περιορισμένες νομοτεχνικές και άλλες διορθώσεις στο 
προτεινόμενο κείμενο, τις οποίες κατέθεσε στην επιτροπή. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθέτησε τις 
εισηγήσεις που υπέβαλαν στην επιτροπή οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και του Γραφείου του Γενικού  
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και διαμόρφωσε ανάλογα το κείμενο του νομοσχεδίου. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου όπως 
αυτό έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω και κατά πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να 
αναφέρεται ως «Ο περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσε 
πως η κοινοβουλευτική του ομάδα θα τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το ΔΗΚΟ θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Είμαστε υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 3Α.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 4Α.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων14Α, 14Β, 14Γ, 14Δ, 14Ε, 14ΣΤ, 14Ζ, 
14Η, και 14Θ.  Άρθρο 11. 

 Τροποποίηση του άρθρου 22 του βασικού νόμου.  Άρθρο 12. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 12; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Τροποποιητικός) Νόμος του  
2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα είναι «Οι περί Προσδιορισμού και Χαρακτηρισμού των Ευρωπαϊκών Υποδομών 
Ζωτικής Σημασίας και Αξιολόγησης της Ανάγκης Βελτίωσης της Προστασίας τους Κανονισμοί του 2011».  Η 
έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

 (Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τους κανονισμούς «Οι περί Προσδιορισμού 
και Χαρακτηρισμού των Ευρωπαϊκών Υποδομών Ζωτικής Σημασίας και Αξιολόγησης της Ανάγκης 

Βελτίωσης της Προστασίας τους Κανονισμοί του 2011»  

Παρόντες: 

 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος  Σοφοκλής Φυττής 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης Δημήτρης Συλλούρης 

 Ανδρέας Κυπριανού Γιώργος Περδίκης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών εξέτασε τους υπό αναφορά κανονισμούς σε συνεδρία της, 
που πραγματοποιήθηκε στις 13 Ιανουαρίου 2012.  Στα πλαίσια της συνεδρίασης αυτής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιόν της, όπου εξέφρασαν τις απόψεις τους, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου Εξωτερικών, η διοικητής της Πολιτικής 
Άμυνας, καθώς και εκπρόσωποι του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και του Αρχηγείου 
Αστυνομίας. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, που εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 8 του περί Πολιτικής 
Άμυνας Νόμου, είναι η μεταφορά στο εθνικό δίκαιο της Οδηγίας 2008/114/ΕΚ του Συμβουλίου της 8ης 
Δεκεμβρίου 2008 σχετικά με τον προσδιορισμό και το χαρακτηρισμό των ευρωπαϊκών υποδομών ζωτικής 
σημασίας (ΕΥΖΣ) και την αξιολόγηση της ανάγκης βελτίωσης της προστασίας τους. 

 Με τους προτεινόμενους κανονισμούς θεσπίζεται διαδικασία προσδιορισμού και χαρακτηρισμού των 
ΕΥΖΣ και καθιερώνεται κοινή προσέγγιση της αξιολόγησης της ανάγκης βελτίωσης της προστασίας τους. 

 Ειδικότερα, οι προτεινόμενοι κανονισμοί εφαρμόζονται στους τομείς της ενέργειας και των μεταφορών 
και στους υποτομείς τους. Παράλληλα όμως, όπως αναφέρεται στην παράγραφο 5 του προοιμίου της σχετικής 
Οδηγίας, θα πρέπει να επανεξεταστεί η Οδηγία αυτή με σκοπό την εκτίμηση των επιπτώσεών της και της 
ανάγκης να υπαχθούν στο πεδίο εφαρμογής της και άλλοι τομείς, όπως μεταξύ άλλων ο τομέας της 
τεχνολογίας των πληροφοριών και των επικοινωνιών.  

 Σύμφωνα με τους προτεινόμενους κανονισμούς, η συντονιστική αρχή (διοικητής Πολιτικής Άμυνας), σε 
συνεργασία με τις αρμόδιες κατά περίπτωση υπηρεσίες, προσδιορίζει τις ενδεχόμενες ΕΥΖΣ που βρίσκονται 
στο έδαφος της Δημοκρατίας, ενημερώνει για τα συμπεράσματά της την αρμόδια αρχή (Υπουργό Εσωτερικών) 
και μέσω αυτής το Υπουργικό Συμβούλιο και χαρακτηρίζει μια υποδομή ως ΕΥΖΣ, έπειτα από συμφωνία με τις 
αρμόδιες αρχές των κρατών μελών που ενδέχεται να επηρεάζονται σημαντικά από αυτή την υποδομή.  

 Επιπρόσθετα, η συντονιστική αρχή ελέγχει αν οι χαρακτηριζόμενες ως ΕΥΖΣ διαθέτουν σύνδεσμο 
ασφάλειας και σχέδια ασφάλειας λειτουργίας και προστασίας των υποδομών τους, τα οποία τίθενται σε 
εφαρμογή και αναθεωρούνται τακτικά. Τα σχέδια ετοιμάζονται από τους διαχειριστές των υποδομών και 
υποβάλλονται από τη συντονιστική αρχή στις αρμόδιες κατά περίπτωση υπηρεσίες.  Η συντονιστική αρχή 
αποτελεί το εθνικό σημείο επαφής για την προστασία των ΕΥΖΣ που συντονίζει την εξέταση των ζητημάτων 
προστασίας των ΕΥΖΣ εντός της Δημοκρατίας με τις αρμόδιες αρχές άλλων κρατών μελών.  

 Σύμφωνα με τη διοικητή της Πολιτικής Άμυνας, για να χαρακτηριστούν ευρωπαϊκές υποδομές ως 
ζωτικής σημασίας πρέπει αυτές να βρίσκονται στη Δημοκρατία και η τυχόν διακοπή της λειτουργίας τους να 
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επηρεάζει πέραν του ενός κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε τομείς ζωτικής σημασίας που 
επηρεάζουν τη ζωή των πολιτών της. 

 Σύμφωνα με την ενημέρωση που τέθηκε ενώπιον της επιτροπής, με την εφαρμογή των προτεινόμενων 
κανονισμών δεν αναμένεται να υπάρξουν διαφοροποιήσεις στις δομές της δημόσιας υπηρεσίας, καθότι θα 
αξιοποιηθούν οι υφιστάμενες διαδικασίες και πρακτικές. Σημαντικές διαφοροποιήσεις δεν αναμένεται να 
υπάρξουν ούτε στις δημόσιες δαπάνες, καθότι το θέμα ενδέχεται να αφορά πολύ περιορισμένο αριθμό 
υποδομών που πιθανόν να χαρακτηριστούν ως ΕΥΖΣ. Συγκεκριμένα, όπως ενημερώθηκε η επιτροπή από τη 
διοικητή της Πολιτικής Άμυνας, δεν υπάρχει στο παρόν στάδιο στην Κύπρο οποιαδήποτε υποδομή που θα 
μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ΕΥΖΣ.  Σημειώνεται όμως ότι οι διαχειριστές των υποδομών αυτών θα 
υποχρεούνται, σε περίπτωση που δεν έχουν ήδη εκπονήσει, να εκπονούν σχέδια ασφάλειας λειτουργίας και 
προστασίας των υποδομών αυτών, να τα εφαρμόζουν και να τα αναθεωρούν. Η εκπόνηση των υπό αναφορά 
σχεδίων συνεπάγεται το ανάλογο κόστος για κάθε υποδομή. 

 Με βάση την ίδια ενημέρωση, της σύνταξης των προτεινόμενων κανονισμών δεν προηγήθηκε δημόσιος 
διάλογος, καθότι πρόκειται για ένα εξειδικευμένο θέμα το οποίο άπτεται της ασφάλειας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης ευρύτερα.  

 Σημειώνεται ότι οι προτεινόμενοι κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή στις 14 Δεκεμβρίου 2011, ενώ, 
σύμφωνα με το άρθρο 12 της σχετικής Οδηγίας, καθορίζεται ως προθεσμία μεταφοράς της σχετικής Οδηγίας 
στο εθνικό δίκαιο η 12η Ιανουαρίου 2011. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε ήδη προειδοποιητική επιστολή 
προς την Κυπριακή Δημοκρατία, ημερομηνίας 17 Μαρτίου 2011.  Επειδή όμως η Κυπριακή Δημοκρατία δε 
συμμορφώθηκε και παρέβη τις υποχρεώσεις που υπέχει δυνάμει της εν λόγω Οδηγίας, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή προχώρησε στη διατύπωση αιτιολογημένης γνώμης, εφιστώντας την προσοχή της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στις χρηματικές κυρώσεις τις οποίες δύναται να επιβάλει το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, σύμφωνα με 
την παράγραφο 3 του άρθρου 260 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και καλώντας την 
Κυπριακή Δημοκρατία να συμμορφωθεί μέχρι τις 25 Ιανουαρίου 2012.  Ως εκ τούτου, παρίσταται ανάγκη για 
άμεση ψήφιση των προτεινομένων κανονισμών, ώστε αυτοί  να δημοσιευθούν πριν από την πιο πάνω 
ημερομηνία.  

 Σημειώνεται ότι μέχρι τη στιγμή αυτή μόνο η Κύπρος και το Λουξεμβούργο από τα κράτη μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν υιοθέτησαν την Οδηγία αυτή.   

 Όλοι οι παριστάμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των  προτεινόμενων κανονισμών. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα τα πιο πάνω, διαμόρφωσε τις πιο 
κάτω θέσεις:  

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και τα μέλη της βουλευτές του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του Ευρωπαϊκού Κόμματος και του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών 
εισηγούνται στην ολομέλεια της Βουλής την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών όπως αυτοί 
διαμορφώθηκαν νομοτεχνικά. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των κανονισμών στην ολομέλεια της Βουλής.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο ΔΗΣΥ θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια.   

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Μάλιστα, κύριε Μητσόπουλε. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Είμαστε υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου Διατήρησης του 2012 Νόμος 
του 2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού 
του Ειδικού Ταμείου Διατήρησης του 2012 Νόμος του 2011» 

Παρόντες:  

 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος  Σοφοκλής Φυττής 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης  Δημήτρης Συλλούρης 

 Ανδρέας Κυπριανού Γιώργος Περδίκης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τον προϋπολογισμό του Ειδικού Ταμείου 
Διατήρησης για το έτος 2012 σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 13 Ιανουαρίου 2012.  Στη συνεδρία 
αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου 
Εσωτερικών και του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Ο προϋπολογισμός του Ειδικού Ταμείου Διατήρησης για το έτος 2012, που κατατέθηκε στη Βουλή με 
βάση το άρθρο 22 του περί Διατηρητέων Οικοδομών Νόμου [Νόμος αριθμός 240(Ι) του 2002], προβλέπει 
έσοδα ύψους €7.000.010 και δαπάνες ύψους €7.000.010. 

 Τα έσοδα του ταμείου προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία, που περιλαμβάνεται στον κρατικό 
προϋπολογισμό και ανέρχεται στα €5.500.000, από μεταφορά συντελεστή δόμησης ποσού ύψους €1.300.000 
και από χορηγία του Επάρχου Πάφου για συντήρηση/αποκατάσταση διατηρητέων οικοδομών των χωριών του 
Ακάμα ύψους €200.000, ενώ οι δαπάνες του αφορούν κατά κύριο λόγο επιχορηγήσεις προς τους ιδιοκτήτες 
των διατηρητέων οικοδομών για σκοπούς συντήρησής τους. 

 Στο στάδιο της εξέτασης των προνοιών του υπό αναφορά προϋπολογισμού η εκπρόσωπος του 
Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, ο διευθυντής του οποίου είναι ο διαχειριστής του ταμείου αυτού, 
ενημέρωσε την επιτροπή για τις διαδικασίες που ακολουθούνται για το χαρακτηρισμό των διατηρητέων 
οικοδομών ως τέτοιων.  Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος κατέθεσε στην επιτροπή στοιχεία σε σχέση με τον 
αριθμό των αιτήσεων που υποβλήθηκαν για επιχορήγηση της δαπάνης συντήρησης διατηρητέων οικοδομών 
από το Ειδικό Ταμείο Διατήρησης, τον αριθμό των εν λόγω αιτήσεων που έχουν ήδη εγκριθεί, καθώς και το 
ύψος του ποσού που καταβάλλεται από το ταμείο ανάλογα με την πρόοδο των έργων συντήρησης των υπό 
συντήρηση διατηρητέων οικοδομών.  Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, ο προϋπολογισμός του ταμείου αυτού 
κυμαίνεται γύρω στα €7-€8 εκατομ. το χρόνο.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού διεξήλθε τις πρόνοιες του προϋπολογισμού αυτού και 
αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου 
σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου Διατήρησης για το έτος 2012, 
αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου 
Διατήρησης του 2012 Νόμος του 2012». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ειδικό Ταμείο Διατήρησης ποσού ύψους €7.000.010 για τη χρήση του έτους 
που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2012.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση του ποσού που θα δαπανηθεί.  Άρθρο 3. 

 Απαγόρευση υπέρβασης κονδυλίων.  Άρθρο 4. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου Διατήρησης του 2012 
Νόμος του  2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας Πλαίσιο για Εκμετάλλευση Υδρογονανθράκων στη 
Μέση Γραμμή (Κυρωτικός) Νόμος του 2009».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

 (Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας Πλαίσιο για Εκμετάλλευση Υδρογονανθράκων στη Μέση Γραμμή (Κυρωτικός) 

Νόμος του 2009» 

Παρόντες: 

 Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος Αδάμος Αδάμου 

 Χρήστος Στυλιανίδης  Σοφοκλής Φυττής 

 Γιώργος Λουκαΐδης Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης Δημήτρης Συλλούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο, το οποίο εξετάστηκε και από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών της παρελθούσας 
Βουλής σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 Μαρτίου και στις 3 Απριλίου 2009, σε συνεδρία 
της, που πραγματοποιήθηκε στις 13 Ιανουαρίου 2012.  Στα πλαίσια των πιο πάνω συνεδριάσεων κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο διευθυντής της Υπηρεσίας Ενέργειας του Υπουργείου Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού και εκπρόσωποι της ίδιας υπηρεσίας, καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Εξωτερικών και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.  

 Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του συντάγματος κύρωση της 
Συμφωνίας Πλαίσιο μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου 
Αναφορικά με την Ανάπτυξη Υδρογονανθρακικών Πόρων που Εκτείνονται Εκατέρωθεν της Μέσης Γραμμής, η 
οποία υπογράφτηκε στις 4 Μαΐου 2006 στην Αίγυπτο. 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, η Κυπριακή 
Δημοκρατία υπέγραψε στις 17 Φεβρουαρίου 2003 τη Συμφωνία για την Οριοθέτηση της Αποκλειστικής 
Οικονομικής Ζώνης με την Αραβική Δημοκρατία της Αιγύπτου, η οποία κυρώθηκε με νόμο [Ν. 15(ΙΙΙ)/2003].  Το 
άρθρο 2 της συμφωνίας αυτής απαιτεί συνεργασία των δύο μερών αναφορικά με την εκμετάλλευση φυσικών 
πόρων που εκτείνονται εκατέρωθεν της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ) κάθε μέρους, κάτι που 
επιδιώκεται με την υπό κύρωση συμφωνία. 

 Σύμφωνα πάντα με την πιο πάνω εισηγητική έκθεση, η υπό κύρωση συμφωνία εδραιώνει τις αρχές της 
συνεργασίας μεταξύ των μερών αναφορικά με την ανάπτυξη πόρων υδρογονανθράκων, σε περίπτωση που 
τέτοιοι πόροι εκτείνονται εκατέρωθεν της Μέσης Γραμμής, και περιλαμβάνει μεταξύ άλλων πρόνοιες που 
αφορούν τα εξής: 

1. Τη σύναψη συμφωνίας για κοινή ανάπτυξη και εκμετάλλευση ταμιευτήρα, σε περίπτωση που αυτός 
εκτείνεται εκατέρωθεν της Μέσης Γραμμής (συμφωνία καταμερισμού). 

2. Τη συμμόρφωση με απαιτήσεις που αφορούν την υγεία, την ασφάλεια και το περιβάλλον. 

3. Την πρόσβαση και επιθεώρηση από εξουσιοδοτημένους λειτουργούς και στις δύο πλευρές της Μέσης 
Γραμμής μέχρι την έκταση του κοινού ταμιευτήρα. 

 Σημειώνεται ότι ως ημερομηνία έναρξης ισχύος της συμφωνίας καθορίζεται η ημερομηνία κατά την 
οποία τα δύο μέρη θα έχουν ενημερώσει ότι όλες οι αναγκαίες εσωτερικές απαιτήσεις έχουν εκπληρωθεί, 
νοουμένου ότι έχει υπογραφεί συμφωνία εμπιστευτικότητας.  Τέτοια συμφωνία έχει ήδη υπογραφεί στις 4 
Μαΐου 2006. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης του νομοσχεδίου, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών 
ενημέρωσε την επιτροπή ότι η Αραβική Δημοκρατία της Αιγύπτου έχει ήδη κυρώσει τη συμφωνία.  
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 Κατά τη διαδικασία εξέτασης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε ιδιαίτερα το θέμα του άρθρου 
10 της συμφωνίας, το οποίο προβλέπει ότι οποιαδήποτε συμφωνία καταμερισμού θα συνάπτεται από τα 
συμβαλλόμενα κράτη, σε αντίθεση με το άρθρο 4 της συμφωνίας, το οποίο προβλέπει ότι τέτοιες συμφωνίες 
συνάπτονται από τους ενδιαφερόμενους αδειούχους (δηλαδή τις εταιρείες που εξασφάλισαν άδεια ανάπτυξης 
και εκμετάλλευσης του σχετικού ταμιευτήρα), με την προϋπόθεση ότι η συμφωνία καταμερισμού θα εγκριθεί 
από τα μέρη.  

 Τοποθετούμενος επί του θέματος αυτού, ο διευθυντής της Υπηρεσίας Ενέργειας και οι εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εξωτερικών και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα συμφώνησαν ότι το άρθρο 10 δεν επηρεάζει 
τη σωστή ερμηνεία της σύμβασης, λαμβάνοντας ιδιαίτερα υπόψη το ότι η συμφωνία δεν είναι λεπτομερής, αλλά 
συμφωνία πλαίσιο που θέτει τις γενικές αρχές της συνεργασίας. 

 Επίσης, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών τόνισε την ανάγκη επικύρωσης της συμφωνίας 
αυτής, λαμβανομένου υπόψη του γεγονότος ότι σημαντικός αριθμός των σχετικών οικοπέδων της Δημοκρατίας 
συνορεύουν με την ΑΟΖ της Αιγύπτου.  

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση 
νομοσχεδίου. 

 Στη βάση των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί 
του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια της Βουλής για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όλοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια για το θέμα αυτό. 

ΧΡ. ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ: 

 Είναι ομόφωνο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας Πλαίσιο για Εκμετάλλευση Υδρογονανθράκων 
στη Μέση Γραμμή (Κυρωτικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί των Τελικών Πράξεων της Διάσκεψης των Πληρεξουσίων της 
Διεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010».  Η έκθεση θεωρείται 
αναγνωσθείσα.   

(Η σχετική έκθεση) 



1147 

 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί των Τελικών Πράξεων της Διάσκεψης των Πληρεξουσίων της Διεθνούς Ένωσης 

Τηλεπικοινωνιών (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010» 

Παρόντες: 

 Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος Αδάμος Αδάμου 

 Χρήστος Στυλιανίδης  Σοφοκλής Φυττής 

 Γιώργος Λουκαΐδης Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης Δημήτρης Συλλούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο, το οποίο εξετάστηκε και από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών της παρελθούσας 
Βουλής σε αριθμό συνεδριών της, που πραγματοποιήθηκαν μεταξύ της 21ης Μαΐου και της 3ης Δεκεμβρίου 
2008, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 Νοεμβρίου 2011 και 13 Ιανουαρίου 2012.  Στα 
πλαίσια των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Συγκοινωνιών και Έργων, του Υπουργείου Εξωτερικών και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας.  

 Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169.2 του συντάγματος νομοθετική 
κύρωση των Τελικών Πράξεων της 17ης Διάσκεψης των Πληρεξουσίων της Διεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών 
(ITU), οι οποίες έτυχαν έγκρισης από το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφασή του με αριθμό 68.744 και 
ημερομηνία 28 Απριλίου 2009. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, κατά την πιο πάνω διάσκεψη εγκρίθηκαν 
ανάμεσα σ’ άλλα τα ακόλουθα ψηφίσματα: 

1. Ψήφισμα για το στρατηγικό πλάνο της ITU για τα έτη 2008-2011, κύριοι στόχοι του οποίου είναι η 
αύξηση των μελών της και η βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ κυβερνήσεων και οργανισμών, η 
ανάπτυξη εργαλείων που να προωθούν την εμπιστοσύνη των τελικών χρηστών, διασφαλίζοντας την 
ασφάλεια και τη διαλειτουργικότητα των δικτύων, και η βελτίωση της αποδοτικότητας και της 
αποτελεσματικότητας των δομών της, καθώς και των υπηρεσιών που προσφέρει στα μέλη της. 

2. Ψήφισμα που προβλέπει ειδική βοήθεια προς το Λίβανο για την επιδιόρθωση και ανάπτυξη των 
τηλεπικοινωνιακών του δικτύων μετά τον πόλεμο του 2005. 

3. Μετά από συζήτηση αναφορικά με την αναβάθμιση του καθεστώτος της Παλαιστίνης στην ITU από 
παρατηρητή σε πλήρες μέλος, μετά από αίτημα των αραβικών χωρών, ψήφισμα το οποίο προβλέπει ότι 
η Παλαιστίνη δικαιούται να συμμετέχει στις συζητήσεις που πραγματοποιούνται στα πλαίσια διασκέψεων 
της ITU με το καθεστώς του παρατηρητή, έχοντας όμως δικαίωμα λόγου μετά τα κράτη μέλη, καθώς και 
ότι επιστημονικοί, οικονομικοί και βιομηχανικοί οργανισμοί της Παλαιστίνης που έχουν σχέση με τις 
τηλεπικοινωνίες έχουν δικαίωμα συμμετοχής στις δραστηριότητες της ITU απευθείας, ως τομεακά μέλη. 

 Κατά την περαιτέρω συζήτηση που πραγματοποιήθηκε επί του νομοσχεδίου, την επιτροπή απασχόλησε 
το ενδεχόμενο οι Τουρκοκύπριοι να αποκτήσουν το καθεστώς του παρατηρητή στην ITU κατά τρόπο ανάλογο 
με τους Παλαιστινίους.  Για το σκοπό αυτό αποστάληκε σχετική επιστολή στον Υπουργό Συγκοινωνιών και 
Έργων από τον πρόεδρο της επιτροπής στις 27 Μαΐου 2010.  Ανταποκρινόμενος στην πιο πάνω ανησυχία της 
επιτροπής, ο Υπουργός Συγκοινωνιών και Έργων την ενημέρωσε τόσο γραπτώς, μέσω υπομνήματος 
ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011, όσο και προφορικά για τα ακόλουθα: 

1. Η ITU αποτελεί οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών και ως εκ τούτου αναμένεται να τηρεί πιστά όλα τα 
σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών. 

2. Η Παλαιστινιακή Αρχή είναι αναγνωρισμένη από τα Ηνωμένα Έθνη οντότητα και έχει καθεστώς 
παρατηρητή στη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και κατ’ επέκταση και στην ITU. 

3. Η ύπαρξη αριθμού ψηφισμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών που καταδικάζουν την τουρκική 
εισβολή και κατοχή και το γεγονός ότι καμία άλλη χώρα εκτός της Τουρκίας δεν έχει αναγνωρίσει την 
ούτω καλούμενη “Τουρκοκυπριακή Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου” αποκλείουν την παραχώρηση 
καθεστώτος παρατηρητή στην πιο πάνω οντότητα, αφού κάτι τέτοιο θα συνιστούσε παραβίαση των 
σχετικών ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών. 

4. Το θέμα παραχώρησης καθεστώτος παρατηρητή στους Τουρκοκυπρίους δεν είχε εγερθεί μέχρι και την 
προηγούμενη Διάσκεψη των Πληρεξουσίων της Διεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών, που 
πραγματοποιήθηκε τον Οκτώβριο του 2010, ενώ στην εν λόγω διάσκεψη, σε ιδιαίτερη συνάντηση που 
είχε με το γενικό γραμματέα της ITU, ο επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας και πρέσβης της 
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Κύπρου στο Μεξικό εξασφάλισε τη διαβεβαίωσή του ότι δεν πρόκειται να γίνει αποδεκτή οποιαδήποτε 
εκπροσώπηση των Τουρκοκυπρίων στη διάσκεψη αυτή. 

5. Το θέμα αυτό ηγέρθη επίσης στα πλαίσια συνάντησης διπλωμάτη της Μόνιμης Αντιπροσωπίας της 
Κύπρου στη Γενεύη με την κ. Beau, επικεφαλής του Corporate Governance and Membership Division 
της ITU, τον Ιούλιο του 2010, κατά την οποία η κ. Beau ανέφερε ότι η περίπτωση της Παλαιστίνης είναι 
εντελώς διαφορετική, αφού η Παλαιστίνη έχει συγκεκριμένο καθεστώς στον Οργανισμό Ηνωμένων 
Εθνών, προσθέτοντας ότι στα πλαίσια της ITU δεν παρατηρείται κανένας παραλληλισμός μεταξύ της 
Παλαιστίνης και μιας αποσχιστικής οντότητας. 

6. Τόσο κατά τη διάσκεψη της ITU που έγινε στην Αττάλεια το 2006, της οποίας οι Τελικές Πράξεις 
κυρώνονται με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, όσο και κατά τη διάσκεψη που έγινε στη Guadalajara του 
Μεξικού το 2010 η Κυπριακή Δημοκρατία κατάθεσε Δήλωση και Επιφύλαξη, οι οποίες αποτελούν μέρος 
των Τελικών Πράξεων της αντίστοιχης διάσκεψης. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών συμφώνησε με τα πιο πάνω. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση 
νομοσχεδίου. 

 Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο 
τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί των Τελικών Πράξεων της Διάσκεψης των Πληρεξουσίων της 
Διεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση των Τελικών Πράξεων.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί των Τελικών Πράξεων της Διάσκεψης των Πληρεξουσίων της 
Διεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης για το Δικαίωμα Συμμετοχής στις Υποθέσεις Τοπικής Αρχής (Κυρωτικός) Νόμος του 2011».  Η 
έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης για το 

Δικαίωμα Συμμετοχής στις Υποθέσεις Τοπικής Αρχής (Κυρωτικός) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος Αδάμος Αδάμου 
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 Χρήστος Στυλιανίδης  Σοφοκλής Φυττής 

 Γιώργος Λουκαΐδης Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης Δημήτρης Συλλούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 Νοεμβρίου 2011 και 13 Ιανουαρίου 2012.  
Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εσωτερικών και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.  Το Υπουργείο 
Εξωτερικών, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.  

 Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του συντάγματος κύρωση του 
Πρόσθετου Πρωτοκόλλου του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης για το Δικαίωμα Συμμετοχής σε 
Υποθέσεις Τοπικής Αρχής, που υιοθετήθηκε στην Ουτρέχτη στις 16 Νοεμβρίου 2009 και υπογράφηκε από την 
Κυπριακή Δημοκρατία στις 16 Μαΐου 2011, μετά την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 70.407, 
ημερομηνίας 27 Μαΐου 2010.  

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, όλα σχεδόν τα κράτη μέλη του 
Συμβουλίου της Ευρώπης έχουν επικυρώσει τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με εξαίρεση το 
Μονακό, την Ανδόρρα και το Σαν Μαρίνο. Σημειώνεται ότι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει υπογράψει τον υπό 
αναφορά Χάρτη στις 8 Οκτωβρίου 1986 και τον έχει επικυρώσει στις 16 Μαΐου 1988. 

 Ο Χάρτης επιβάλλει στα συμβαλλόμενα μέρη μεταξύ άλλων τη δέσμευση να εγγυώνται την πολιτική, 
διοικητική και οικονομική αυτονομία των τοπικών αρχών, την αναγνώριση της αρχής της τοπικής αυτοδιοίκησης 
στην εσωτερική νομοθεσία και την εκλογή τοπικών αρχών με καθολική ψηφοφορία. 

 Σύμφωνα πάντα με την πιο πάνω εισηγητική έκθεση, το Πρόσθετο Πρωτόκολλο του Ευρωπαϊκού Χάρτη 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, του οποίου η κύρωση προτείνεται με το νομοσχέδιο, καλεί τα συμβαλλόμενα σε αυτό 
μέρη να λάβουν συγκεκριμένα μέτρα, συμπεριλαμβανομένων και νομοθετικών, όπου χρειάζεται, για να 
διασφαλίσουν σε κάθε πολίτη τους το δικαίωμα και τη δυνατότητα ουσιαστικής συμμετοχής στις υποθέσεις των 
τοπικών αρχών.  

 Στην εισηγητική έκθεση περιλαμβάνεται και η θέση του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας ότι οι πρόνοιες του πρωτοκόλλου δε δημιουργούν την υποχρέωση να δοθεί δικαίωμα ψήφου σε 
αλλοδαπούς μόνιμους κατοίκους της Κύπρου για τις τοπικές εκλογές.  Για πρόσωπα όμως άλλα από εκείνα 
που έχουν δικαίωμα ψήφου, με βάση το σύνταγμα ή τις διεθνείς υποχρεώσεις του κράτους, η συμμετοχή στις 
υποθέσεις των τοπικών αρχών μπορεί να περιλαμβάνει, όπως αναφέρει το άρθρο 2.2ii του πρωτοκόλλου, 
συμμετοχή σε συμβουλευτικές διαδικασίες, όπως τα τοπικά δημοψηφίσματα, η πρόσβαση σε έγγραφα ή η 
δυνατότητα υποβολής παραπόνων.  

 Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης του νομοσχεδίου, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών 
ενημέρωσε την επιτροπή ότι κατά την υπογραφή του πρωτοκόλλου η Κυπριακή Δημοκρατία κατέθεσε δήλωση 
εξαίρεσης των μη ελεγχόμενων από τη Δημοκρατία περιοχών, η οποία προβλέπει ότι τα δικαιώματα που 
παρέχει το πρωτόκολλο εφαρμόζονται σε τοπικές αρχές που ορίζονται, ιδρύονται και λειτουργούν δυνάμει των 
σχετικών νομοθεσιών της Δημοκρατίας, δηλαδή του περί Δήμων Νόμου και του περί Κοινοτήτων Νόμου. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου. 

 Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο 
τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης για το Δικαίωμα Συμμετοχής στις Υποθέσεις Τοπικής Αρχής (Κυρωτικός) Νόμος του 2012». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση του Πρωτοκόλλου.  Άρθρο 3. 

 Κανονισμοί.  Άρθρο 4. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 4; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου του Ευρωπαϊκού Χάρτη 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης για το Δικαίωμα Συμμετοχής στις Υποθέσεις Τοπικής Αρχής (Κυρωτικός) Νόμος του 
2012.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών μεταξύ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και των Κρατών Μελών της αφενός και της Δημοκρατίας της Κορέας αφετέρου (Κυρωτικός) Νόμος του 
2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών 

Μελών της αφενός και της Δημοκρατίας της Κορέας αφετέρου (Κυρωτικός) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος Αδάμος Αδάμου 

 Χρήστος Στυλιανίδης  Σοφοκλής Φυττής 

 Γιώργος Λουκαΐδης Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης Δημήτρης Συλλούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 Νοεμβρίου 2011 και 13 Ιανουαρίου 2012.  
Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Εξωτερικών και του Γραφείου του Γενικού 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.   

 Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του συντάγματος κύρωση της 
Συμφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της αφενός και 
της Δημοκρατίας της Κορέας αφετέρου.  Η συμφωνία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, στις 6 Οκτωβρίου 2010, 
από τους αντιπροσώπους των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τον αντιπρόσωπο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και τον αντιπρόσωπο της Δημοκρατίας της Κορέας, εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 17 
Φεβρουαρίου 2011 και τέθηκε προκαταρκτικά σε εφαρμογή από την 1η Ιουλίου 2011.  

 Σύμφωνα με το επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει το νομοσχέδιο, οι κυριότερες πρόνοιες της 
συμφωνίας, η οποία αποτελεί την πιο «φιλόδοξη εμπορική συμφωνία» που έχει συνάψει από ιδρύσεώς της η 
Ευρωπαϊκή Ένωση και την πρώτη με ασιατική χώρα, είναι η κατάργηση του 98,7% των δασμών επί της 
εμπορικής αξίας τόσο των βιομηχανικών όσο και των γεωργικών προϊόντων εντός πέντε ετών από την έναρξη 
της ισχύος της συμφωνίας, καθώς και η κατάργηση πολλών μη δασμολογικών φραγμών, όπως ορισμένοι 
κανονισμοί και πρότυπα για αυτοκίνητα, φάρμακα και ηλεκτρονικά είδη ευρείας κατανάλωσης.  

 Σύμφωνα πάντα με το πιο πάνω επεξηγηματικό σημείωμα, η συμφωνία αναμένεται να έχει ως 
αποτέλεσμα τη δημιουργία πρόσβασης σε νέες αγορές στους τομείς των υπηρεσιών και των επενδύσεων, 
καθώς και την πρόκληση σημαντικής προόδου σε τομείς όπως η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας, οι 
συμβάσεις προμηθειών, η πολιτική ανταγωνισμού και το εμπόριο. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η συμφωνία αυτή είναι η πρώτη από μια 
νέα γενιά συμφωνιών ελεύθερων συναλλαγών.  Η απόφαση για την έναρξη διαπραγματεύσεων τέτοιου είδους 
συμφωνιών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τρίτων χωρών βασίζεται σε σοβαρά οικονομικά κριτήρια και 
έχει στόχο την ενίσχυση της πρόσβασης των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων στις πολύ δυναμικές και 
ανταγωνιστικές αγορές της Ασίας.  
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 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι εν λόγω συμφωνίες αναμένεται να αποτελέσουν ενδιάμεσα στάδια για 
μελλοντική απελευθέρωση της αγοράς, αντιμετωπίζοντας ζητήματα που δεν είναι ακόμη έτοιμα για πολυμερή 
συζήτηση στα πλαίσια του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου και προχωρούν πέρα από το άνοιγμα της 
αγοράς που μπορεί επί του παρόντος να επιτευχθεί στο πολυμερές πλαίσιο. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης του νομοσχεδίου, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού ενημέρωσε την επιτροπή ότι ευαίσθητοι τομείς, όπως οι οπτικοακουστικές 
υπηρεσίες και τηλεπικοινωνίες, δεν περιλήφθηκαν στη συμφωνία αυτή.  Επίσης, σύμφωνα με τον ίδιο, η 
πρόσθετη πρόσβαση στην αγορά την οποία παρέχει η συμφωνία αναμένεται να ενισχύσει περαιτέρω τη θέση 
των προμηθευτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην αγορά της Κορέας.  Ο ίδιος σημείωσε ότι η συμφωνία αφορά 
όχι μόνο εμπόριο προϊόντων, αλλά και υπηρεσιών, κάτι που αναμένεται να επηρεάσει θετικά την οικονομία της 
Κύπρου.  Επισήμανε επίσης ότι η μείωση των δασμών που προβλέπεται στη συμφωνία συνεπάγεται 
χαμηλότερες τιμές και ως εκ τούτου είναι προς όφελος του καταναλωτή. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου. 

 Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του, 
ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Συμφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
των Κρατών Μελών της αφενός και της Δημοκρατίας της Κορέας αφετέρου (Κυρωτικός) Νόμος του 2012». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Υπάρχει μία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Περδίκης, παρακαλώ, έχει το λόγο. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εμάς οι δικές μας εκτιμήσεις, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι, αντίθετα με αυτό που ισχυρίζονται οι εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού,  τέτοιου είδους συμφωνίες και οι επόμενες που θα 
συνεχίσουν να έρχονται, δηλαδή που θα καθιστούν ένα καθεστώς ελεύθερης αγοράς μεταξύ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και χωρών της Άπω Ανατολής, που θα οδηγήσει τελικά στη μεταφορά κεφαλαίων και επενδύσεων 
από την Ευρώπη σε αυτές τις χώρες, γεγονός που θα επηρεάσει τους εργαζόμενους στην Ευρώπη, αλλά και 
τις παραγωγικές τάξεις στην Ευρώπη προς όφελος φυσικά αυτών οι οποίοι κερδίζουν, είναι αυτό που λέμε 
καθαρά παγκοσμιοποίηση των κερδών.  Αυτή η νέα συμφωνία, η πρώτη που ξεκινά από την πλευρά της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, μας οδηγεί στην αναγκαστική θέση από άποψη ιδεολογίας να μην ψηφίσουμε αυτό το 
νομοσχέδιο, αλλά αντιλαμβάνομαι ότι η Κύπρος έχει πλέον δεσμευτεί και δεν μπορεί να κάνει πίσω. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Λοιπόν, υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είναι μία ψήφος εναντίον ή είναι αποχή;  Τι είναι αυτό; 



1152 

 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με μία ψήφο εναντίον, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της αφενός και της Δημοκρατίας της Κορέας αφετέρου 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με μία ψήφο εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα υπ’ αριθμόν 9, 10 και 11 θέματα αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.   

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατατέθηκαν  
από τα υπουργεία 

Παραπέμπονται  
στις επιτροπές 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για το 
Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής 
Ανεπάρκειας για το έτος 2012 Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.017-2012). 

Υγείας   Υγείας  

2.  Ο περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών 
Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.018-2012). 

Συγκοινωνιών και 
Έργων  

Συγκοινωνιών και Έργων  

3.  Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Ασφάλιση 
Πλοιοκτητών για Ναυτικές Απαιτήσεις) Νόμος 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.019-2012). 

Συγκοινωνιών και 
Έργων  

Συγκοινωνιών και Έργων  

4.  Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού 
Οργανισμού Κύπρου του 2012 Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.020-2012). 

Παιδείας και 
Πολιτισμού  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

5.  Ο περί Προϋπολογισμού του 2012 Νόμος του 
2011 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.021-2012). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

6.  Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.022-2012). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Περιβάλλοντος  

7.  Οι περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.015-2012). 

Συγκοινωνιών και 
Έργων  

Συγκοινωνιών και Έργων  

8.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  
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(Αρ. Φακ. 23.03.049.016-2012). 

9.  Οι περί Συνεργατικών Εταιρειών 
(Τροποποιητικοί) Θεσμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.017-2012). 

Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Εμπορίου και Βιομηχανίας  

10.  Οι περί Αποβλήτων (Ηλεκτρικές Στήλες ή 
Συσσωρευτές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.018-2012). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Περιβάλλοντος  

11.  Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά-
Παρεκκλίσεις για την Εμπορία Μειγμάτων 
Σπόρων) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.113-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

12.  Οι περί Δανείου (Ανάπτυξη) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.114-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

13.  Οι περί Υπουργείου Υγείας (Διοίκηση) - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - 
Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Πρώτης 
Λειτουργού Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.116-2011). 

Υγείας  Νομικών  

 Πρoτάσεις νόμου 
 

Κατατέθηκαν από Παραπέμπονται 
στην  επιτροπή 

1. Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού 
Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.001-2012). 

Αβέρωφ Νεοφύτου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής 
ομάδας του 
Δημοκρατικού 
Συναγερμού  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

2. Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.002-2012). 

Νίκο Κατσουρίδη εκ 
μέρους της 
κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Εμπορίου και Βιομηχανίας 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Λοιπόν, κύριοι, Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.363, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απένειμε στην πόλη του Σάλτσμπουργκ στην Αυστρία 
το ευρωπαϊκό βραβείο της φιλικής προς τα άτομα με αναπηρία πόλης για το 2012, που αφορά στη βελτίωση 
της προσβασιμότητας των πόλεων από άτομα με αναπηρία.  Η ετήσια αυτή διάκριση επιβραβεύει τις 
προσπάθειες που έχουν καταβληθεί, για να βελτιωθεί η προσβασιμότητα στο αστικό περιβάλλον και να 
προωθηθεί η ισότιμη συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία στη ζωή των πόλεων. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η Κύπρος 
συμμετέχει σε διαγωνισμούς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που αφορούν τη βράβευση των πόλεων, αν έχει 
συμμετάσχει στο διαγωνισμό που αφορά στη βελτίωση της προσβασιμότητας των πόλεων από άτομα με 
αναπηρία και ποια είναι η θέση στην οποία έχει καταταγεί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.364, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων έχει ετοιμάσει πρόταση για 
παραχώρηση άδειας στην εταιρεία VTTI για κατασκευή αποβάθρας στη θαλάσσια περιοχή Βασιλικού, η οποία 
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θα εξυπηρετεί τα πλοία που θα προσεγγίζουν το Βασιλικό για φορτοεκφορτώσεις καυσίμων από τον τερματικό 
σταθμό που θα κατασκευάσει η εν λόγω εταιρεία, κυρίως για διεξαγωγή διαμετακομιστικού εμπορίου.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εξεταστεί η 
πρόταση για κατασκευή κλειστής λεκάνης αντί αποβάθρας, ούτως ώστε να επιτυγχάνεται η αντιμετώπιση 
περιστατικών ρύπανσης και να μην επεκτείνεται η ρύπανση στην ανοικτή θάλασσα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.365, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε, στις 13 Δεκεμβρίου 2011, νέα Οδηγία που 
αφορά την ενιαία άδεια εργασίας και διαμονής σε μη Ευρωπαίους εργαζομένους.  Σύμφωνα με την Οδηγία, οι 
υπήκοοι τρίτων χωρών που εργάζονται νόμιμα στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα έχουν δικαιώματα ανάλογα με αυτά 
των Ευρωπαίων όσον αφορά τις συνθήκες εργασίας, τις συντάξεις, την ασφάλιση και την πρόσβαση στις 
δημόσιες υπηρεσίες.  Η Οδηγία αυτή θα δίνει τη δυνατότητα στους αλλοδαπούς εργαζομένους να αποκτούν 
άδεια εργασίας και διαμονής μέσω μιας ενιαίας διαδικασίας.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν είναι ενήμερη η 
κυβέρνηση για τη νέα Οδηγία που έχει ψηφιστεί από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ποιες θα είναι οι συνέπειες 
από την εφαρμογή της Οδηγίας και αν έχει τροχοδρομηθεί η λήψη μέτρων που θα μετριάσουν τις επιπτώσεις 
που θα επιφέρει η εναρμόνιση με την εν λόγω Οδηγία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.366, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με το άρθρο 22 της Οδηγίας 2003/28/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 23ης Απριλίου 2009 σχετικά με την προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, κάθε κράτος 
μέλος είχε υποχρέωση να υποβάλει το αργότερο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2011 στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
έκθεση σχετικά με την πρόοδο ως προς την προώθηση και τη χρήση της ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει αποσταλεί 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή η έκθεση προόδου.  Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό όπως αποστείλει στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων τη σχετική έκθεση προόδου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.367, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι o πρόεδρος, το κοινοτικό συμβούλιο, αλλά και η συντριπτική πλειοψηφία των 
κατοίκων του χωριού Μαραθούντα ενίστανται στο αίτημα του δήμου Γεροσκήπου για μίσθωση κρατικής γης για 
τη δημιουργία χώρου αδρανών υλικών στο τεμάχιο με αριθμό 616 στη Μαραθούντα.  Σύμφωνα με το κοινοτικό 
συμβούλιο Μαραθούντας, το εν λόγω τεμάχιο έχει ιδιάζουσα περιβαλλοντική σημασία, ενώ έχει ζητηθεί προ 
πολλού η παραχώρηση του εν λόγω τεμαχίου από το κοινοτικό συμβούλιο Μαραθούντας για τη δημιουργία 
πάρκου περιβαλλοντικής ενημέρωσης. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν ληφθεί 
υπόψη οι ενστάσεις της κοινότητας Μαραθούντας για τη δημιουργία χώρου αδρανών υλικών στο συγκεκριμένο 
τεμάχιο, καθώς και αν εξετάζεται το ενδεχόμενο ικανοποίησης του αιτήματος της κοινότητας για παραχώρηση 
του τεμαχίου στην κοινότητα Μαραθούντας για τη δημιουργία πάρκου περιβαλλοντικής ενημέρωσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.368, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Πολλοί υποστηρίζουν ότι η παραχώρηση κινήτρων στους φορολογουμένους, για να πληρώνουν 
έγκαιρα τις διάφορες οφειλές τους προς το κράτος (φόρο εισοδήματος, φόρο προστιθέμενης αξίας κ.λπ.), θα 
συντελέσει στην έγκαιρη είσπραξη των οφειλών, ενώ θα συμβάλει παράλληλα στην αποφυγή συμφόρησης στα 
ταμεία. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το 
ενδεχόμενο παραχώρησης επιπρόσθετων κινήτρων, ώστε ο πολίτης να πληρώνει τις οφειλές του έγκαιρα ή 
νωρίτερα από την τελευταία ημερομηνία πληρωμής του λογαριασμού, φόρου κτλ.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.369, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι έχει λήξει το πρόγραμμα απόσυρσης των παλιών αυτοκινήτων. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Ποιος είναι ο συνολικός αριθμός των αιτήσεων που έχει δεχτεί το Τμήμα Οδικών Μεταφορών και πόσες 
αιτήσεις έχουν τελικά εγκριθεί; 
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2. Ποιο είναι το ποσό που δαπανήθηκε για το σχέδιο απόσυρσης των παλιών αυτοκινήτων; 

3. Πόσα χρήματα υπολογίζεται να κερδίσει το κράτος από τα τέλη εγγραφής και το φόρο προστιθέμενης 
αξίας των νέων αυτοκινήτων που εγγράφονται; 

4. Έχει αξιολογηθεί η οικονομική βιωσιμότητα του σχεδίου;  Το κράτος προτίθεται να εφαρμόσει το σχέδιο 
απόσυρσης παλιών αυτοκινήτων για το 2012 με ή χωρίς τροποποιήσεις;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.370, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι ο Θεατρικός Οργανισμός Κύπρου (ΘΟΚ) δε χορηγεί τις παιδικές παραστάσεις 
που ανεβάζουν καταξιωμένα θεατρικά σχήματα (σχέδιο Α και Β).  Ισχυρίζεται ότι τα θεατρικά σχήματα που 
διαθέτουν παιδικές σκηνές είναι ενταγμένα στο σχέδιο Γ των χορηγιών του ΘΟΚ.  Όμως υπάρχουν 
καταξιωμένα θεατρικά σχήματα με προσφορά στον τομέα του θεάτρου και επιθεωρήσεις που με αυτή την 
προσέγγιση αποκλείονται από τα σχέδια χορηγιών του ΘΟΚ.    

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό, αφού ενημερωθεί για το θέμα, να πληροφορήσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων αν υπάρχει εναλλακτικός τρόπος για οικονομική στήριξη των παιδικών θεατρικών 
παραστάσεων πέραν του σχεδίου Γ του ΘΟΚ.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.371, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι την 21η Δεκεμβρίου 2011 οι μαθητές του Λυκείου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ 
Δασούπολης διέκοψαν τα μαθήματά τους σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την απροκάλυπτη παρέμβαση της 
διευθύντριας στην έκδοση της σχολικής εφημερίδας “Δασουπολίτης” και αποφάσισαν να μην την 
κυκλοφορήσουν.  Σύμφωνα επίσης με τις πληροφορίες μου, η διευθύντρια του λυκείου κοινοποίησε επιστολή 
στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού που έκανε λόγο για παράλειψη των υπεύθυνων καθηγητών να την 
ενημερώνουν για τον προγραμματισμό της εφημερίδας.  Στην επιστολή αυτή η διευθύντρια άφηνε ξεκάθαρα να 
εννοηθεί ότι συγκεκριμένη καθηγήτρια χρησιμοποιεί το σχολείο και τους συντελεστές του για προώθηση 
προσωπικών της απόψεων.  Το γεγονός αυτό προκάλεσε θύελλα διαμαρτυριών από εκπαιδευτικούς και 
ανθρώπους των γραμμάτων, ενώ δημιουργείται μείζον θέμα σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων των 
μαθητών. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να αποστείλει στη Βουλή των Αντιπροσώπων την επιστολή που έλαβε 
από την εν λόγω διευθύντρια και να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον τρόπο με τον οποίο 
χειρίστηκε το πιο πάνω θέμα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.372, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχουν 
διαφοροποιημένα κριτήρια για τις επιδοτήσεις που δίνονται στους γεωργούς από τον Κυπριακό Οργανισμό 
Αγροτικών Πληρωμών ανάλογα με την περιοχή, τη μορφολογία του εδάφους και την έκταση της καλλιέργειάς 
τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.373, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το ψευδοκράτος σχεδιάζει να ανεγείρει τερματικό καυσίμων στην περιοχή του 
κατεχόμενου χωριού Επτακώμη στη βόρεια ακτή της Κύπρου.  Σύμφωνα με πληροφορίες που δημοσιεύουν 
τουρκοκυπριακές εφημερίδες, οι πετρελαϊκές εγκαταστάσεις θα ανεγερθούν σε μια έκταση 165 στρεμμάτων 
γης, 10 χιλιόμετρα ανατολικά του κατεχόμενου χωριού Δαυλός, και θα είναι χωρητικότητας                   1 240 
000 κυβικών μέτρων. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η κυπριακή 
κυβέρνηση έχει διερευνήσει αν όντως το ψευδοκράτος έχει προχωρήσει στην υλοποίηση των σχεδίων του, 
παρ’ όλο που προκύπτει θέμα νομιμότητας, αφού η γη στην οποία προτίθεται να κατασκευάσει τον τερματικό 
σταθμό καυσίμων ανήκει σε Ελληνοκυπρίους πρόσφυγες, καθώς και αν έχει καταγγείλει η κυβέρνηση στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση τους τουρκικούς σχεδιασμούς ως ακόμα ένα έγκλημα της κατοχικής Τουρκίας κατά του 
κυπριακού λαού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.374, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι τα λύματα από απορροφητικούς λάκκους κατοικιών εξακολουθούν να ρέουν 
στην Αλυκή Λάρνακας.  Λόγω του ότι η Αλυκή Λάρνακας έχει πλέον γεμίσει από νερό λόγω των πρόσφατων 
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βροχών, όσοι εγκατέστησαν παράνομα αγωγούς υπερχείλισης των απορροφητικών λάκκων είχαν την ευκαιρία 
να τους αδειάσουν στην Αλυκή Λάρνακας.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν είναι ενήμερος για 
το πρόβλημα των παράνομων αγωγών που καταλήγουν στην Αλυκή Λάρνακας και ποια είναι τα μέτρα που 
λαμβάνει, για να θέσει τέρμα στην παρανομία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.375, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχει δημιουργηθεί μεγάλη ανησυχία σε παγκόσμιο επίπεδο για τις πιθανές επιπτώσεις στην υγεία από 
τη χρήση ύποπτων ενθεμάτων σιλικόνης της εταιρείας PIP.  Φαίνεται ότι σημαντικός αριθμός αυτού του τύπου 
ενθεμάτων, καθώς και παρόμοιου τύπου έχει χρησιμοποιηθεί και στην Κύπρο.  Αρκετές φαίνεται να είναι οι 
γυναίκες οι οποίες φέρουν τέτοιου είδους ενθέματα και στην Κύπρο.  Ο Υπουργός Υγείας στις πρώτες του 
δηλώσεις καθησύχασε το κυπριακό κοινό ότι δε χρησιμοποιήθηκαν τέτοιου είδους ενθέματα σιλικόνης σε 
επεμβάσεις στην Κύπρο.  Στη συνέχεια αναγκάστηκε να ανακαλέσει τη δήλωσή του και να ζητήσει τη 
διεξαγωγή έρευνας, για να διαπιστωθεί ο ακριβής αριθμός των Κυπρίων που φέρουν τέτοιου είδους ύποπτα 
ενθέματα σιλικόνης. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Γιατί ο υπουργός έτυχε παραπληροφόρησης από τους αρμοδίους;  Ποιος ευθύνεται γι’ αυτό;  
Διατάχθηκε σχετική έρευνα; 

2. Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των ατόμων που φέρουν αυτά τα ύποπτα ενθέματα σιλικόνης στην 
Κύπρο;  Από ποιους έχουν γίνει οι σχετικές επεμβάσεις; 

3. Ποιος θα αναλάβει την ευθύνη της αφαίρεσης των ύποπτων ενθεμάτων σιλικόνης και ποιος θα 
πληρώσει το κόστος; 

4. Υπάρχουν ποινικές ευθύνες και, εάν ναι, έχουν αναζητηθεί;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.376, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες στις 
οποίες θα προβεί το υπουργείο του, για να στηρίξει το Γυμνάσιο Ομόδους, καθώς και για το κατά πόσο θα 
δοθούν κίνητρα και διευκολύνσεις, ώστε οι μαθητές των γειτονικών κοινοτήτων να προτιμούν το Γυμνάσιο 
Ομόδους και όχι να υποχρεώνονται να καταφεύγουν στη Λεμεσό, για να ικανοποιήσουν τις επιλογές των 
μαθημάτων τους.  Επισυνάπτεται σχετική επιστολή από τη σχολική εφορία και το σύνδεσμο γονέων.» 

Σημείωση:   Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.377, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Γιάννου Λαμάρη 

 «Δεδομένης της πρόσφατης ανάκτησης της κυριότητας της περιοχής “Βερεγγάρια” από το δήμο Κάτω 
Πολεμιδιών, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με 
τις ενέργειες και τον προγραμματισμό που αφορούν τον καθαρισμό, τον εξωραϊσμό και την αξιοποίηση της 
συγκεκριμένης περιοχής που προτίθενται να προβούν το αρμόδιο υπουργείο, η Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού 
και ο δήμος Κάτω Πολεμιδιών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.378, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Σε μια περίοδο που η κρίση δοκιμάζει σκληρά την κυπριακή κοινωνία και πολλοί συνάνθρωποί μας 
αντιμετωπίζουν τη φτώχια και βρίσκονται σε απόγνωση, σε μια εποχή που η ακρίβια πλήττει δυσανάλογα τους 
πολυτέκνους, οι οποίοι καλούνται να σηκώσουν ένα βάρος δυσανάλογο των δυνατοτήτων τους, όταν η 
τελευταία απογραφή πληθυσμού είχε άκρως ανησυχητικά αποτελέσματα σχετικά με τη δημογραφική εξέλιξη 
στο νησί, δεδομένων επιπλέον των γεγονότων ότι μέσα από τις ελαφρύνσεις και τα επιδόματα που δίνονται σε 
ξένους, με διάφορες έμμεσες και άμεσες μορφές, δημιουργήθηκε ανισορροπία στο δημογραφικό ισοζύγιο, ότι 
μέσα από το υφιστάμενο φορολογικό σύστημα η οικονομική συνεισφορά μιας πολύτεκνης οικογένειας στην 
εθνική οικονομία είναι αναλογικά πολύ μεγαλύτερη από αυτήν των μικρών οικογενειών, ότι οι εισπράξεις από 
φορολογίες σε βάρος πολυτέκνων, για να καλυφθούν κρατικές δαπάνες πάσης φύσεως και μάλιστα όχι 
αναπτυξιακές, είναι δημογραφική αυτοκτονία, ότι με το σημερινό σύστημα φορολόγησης του εισοδήματος ένα 
άτομο χωρίς οικογένεια πληρώνει το ίδιο ποσό σε φόρο με έναν οικογενειάρχη ο οποίος μπορεί να έχει έξι 
εξαρτωμένους, κρίνω ότι η πολιτεία πρέπει να διευκολύνει τη ζωή των πολύτεκνων οικογενειών μέσα από 
φοροελαφρύνσεις ανάλογα με τη σύνθεση της οικογένειας. Κατά την επιβολή φορολογιών που σχετίζονται με 
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χρηματικές κληρονομιές και κληρονομιές ακινήτων, καθώς και του φόρου εισοδήματος, όπως ισχύουν σήμερα, 
δε λαμβάνεται υπόψη η σύνθεση της οικογένειας. Με άλλα λόγια, το σημερινό φορολογικό σύστημα δε στηρίζει 
σε καμία περίπτωση την πολιτική επίλυσης του δημογραφικού προβλήματος. 

 Είναι προφανές ότι έχει διαμορφωθεί μια άνιση και άδικη φορολογική μεταχείριση των πολυτέκνων με το 
επιχείρημα της τότε εποχής ότι μέσα από αντισταθμιστικά μέτρα θα μπορούσε να εξυπηρετηθεί η πολιτική 
στήριξης των πολυτέκνων.  Με την τροποποίηση/κατάργηση αρκετών αντισταθμιστικών μέτρων αυτή η στήριξη 
δεν υπάρχει.  Το κράτος οφείλει να αναπροσαρμόσει τη φορολογική του πολιτική τώρα που οι ανάγκες τους 
είναι αντιστρόφως ανάλογες με τα έσοδά τους.  Γι’ αυτό το Υπουργείο Οικονομικών οφείλει αμέσως να 
επανεξετάσει το φορολογικό καθεστώς σε συνάρτηση με την πολιτική επίλυσης του δημογραφικού 
προβλήματος, αποδεικνύοντας την κοινωνική του ευαισθησία και κάνοντας πράξη τη φορολογική δικαιοσύνη, 
την οποία ευαγγελίζεται. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα 
ακόλουθα ερωτήματα: 

1. Είναι στις προθέσεις του να επανεξετάσει συνολικά το φορολογικό καθεστώς που διέπει τους 
πολυτέκνους και να παραχωρήσει φοροαπαλλαγές ανάλογα με τη σύνθεση της οικογένειας; 

2. Προτίθεται να καταργήσει ή να αναθεωρήσει φορολογικές διατάξεις που επιβαρύνουν δυσανάλογα τα 
ήδη πενιχρά εισοδήματα των πολυτέκνων;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.379, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Μετά από επίσκεψη και συζήτηση με τους κατοίκους των χωριών Μακούντα και Χρυσοχού, 
διαπίστωσα ότι ένας μεγάλος αριθμός ληπτών δημόσιου βοηθήματος (Τουρκοκύπριοι και αθίγγανοι) δε 
διαμένουν στα εν λόγω χωριά παρά μόνο για τρεις-τέσσερις μέρες, προκειμένου να πάρουν τις επιταγές, και 
στη συνέχεια μεταβαίνουν στα κατεχόμενα.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα 
ακόλουθα: 

1. Πόσοι λήπτες δημόσιου βοηθήματος διαμένουν στην κοινότητα Μακούντας και πόσοι στην κοινότητα 
Χρυσοχούς; 

2. Ποιος βεβαιώνει ότι αυτά τα άτομα διαμένουν μόνιμα στις ελεύθερες περιοχές και πώς αυτό 
διασταυρώνεται από πλευράς των υπηρεσιών του κράτους; 

3. Υπάρχουν λήπτες δημόσιου βοηθήματος στους οποίους επιδοτείται το ενοίκιο για διαμονή σε μη 
αδειούχα υποστατικά και, εάν ναι, αυτά τηρούν τους κανόνες ασφαλείας;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.380, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα 
ακόλουθα ερωτήματα που αφορούν το λοιμώδες νόσημα των ζώων “κυανή γλώσσα” (καταρροϊκός πυρετός): 

1. Πότε έχει συμπεριληφθεί η Κύπρος στον κατάλογο γνωστοποιητέων ασθενειών του ΟΙΕ; 

2. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί από πλευράς της Κυπριακής Δημοκρατίας, προκειμένου να εξέλθουμε από το 
συγκεκριμένο κατάλογο, και ποιο είναι το αποτέλεσμα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.381, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε, στις 14 Δεκεμβρίου 2011, νέα νομοθεσία 
για σαφέστερους κανόνες επισήμανσης για τους χυμούς και τα νέκταρ. Οι νέοι αυτοί κανόνες αποσκοπούν στο 
να αποφευχθούν τυχόν παραπλανητικές ονομασίες αναφορικά με τους ανάμικτους χυμούς και τη χρήση της 
επισήμανσης “χωρίς πρόσθετα σάκχαρα”.  Οι νέοι αυτοί κανόνες θα βοηθήσουν στην πρόληψη της 
παραπλάνησης των καταναλωτών, παρέχοντάς τους ακριβείς πληροφορίες για τα συστατικά που περιέχουν οι 
χυμοί και τα νέκταρ που αγοράζουν.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η κυπριακή 
κυβέρνηση είναι ενήμερη για τη νέα νομοθεσία που ψηφίστηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, πότε 
αναμένεται να εφαρμοστεί από την κυπριακή βιομηχανία και ποιες επιπτώσεις θα επιφέρει η εφαρμογή της 
ευρωπαϊκής νομοθεσίας στην κυπριακή βιομηχανία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.382, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
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 «Έχω πληροφορηθεί ότι η πειθαρχική επιτροπή της αστυνομίας επέβαλε στον τότε διοικητή, τον 
υποδιοικητή και τον τότε υπεύθυνο επιχειρήσεων της Υπηρεσίας Καταπολέμησης Ναρκωτικών την ποινή της 
αυστηρής επίπληξης για την πολύκροτη υπόθεση της απόδρασης του ισοβίτη Αντώνη Προκοπίου Κίτα από το 
Απολλώνειο Νοσοκομείο. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα κριτήρια στα 
οποία βασίστηκε η απόφαση της πειθαρχικής επιτροπής και ποιοι είναι οι λόγοι που τους επιβλήθηκε η 
δεύτερη χαμηλότερη από τις οκτώ ποινές που προνοεί ο πειθαρχικός κανονισμός της αστυνομίας σε μία τόσο 
σοβαρή υπόθεση σκάνδαλο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.383, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση των Κέντρων Ελέγχου και Αποτροπής Ασθενειών των Ηνωμένων 
Πολιτειών Αμερικής (Centers for Disease Control and Prevention), οι νομοθεσίες που απαγορεύουν το 
κάπνισμα σε δημόσιους χώρους, σε χώρους εργασίας, χώρους εστίασης και διασκέδασης μειώνουν δραστικά 
τις εισαγωγές σε νοσοκομεία λόγω καρδιακής προσβολής.  Αυτό συμβαίνει, γιατί μειώνεται η έκθεση στον 
καπνό του τσιγάρου εκείνων που επιλέγουν να μην καπνίζουν.  Επίσης, συμβάλλουν στη μείωση των 
ενεργητικών καπνιστών. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει παρατηρηθεί 
μείωση των εισαγωγών ασθενών σε νοσοκομεία λόγω καρδιακής προσβολής μετά την εφαρμογή του περί 
Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμου, που αφορά την απαγόρευση καπνίσματος σε 
δημόσιους χώρους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.384, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων συγκεκριμένα 
στοιχεία αναφορικά με τον αριθμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που έχουν για διάφορους λόγους 
τερματίσει τις εργασίες τους τα τελευταία τρία χρόνια στην επαρχία Λάρνακας και τον αριθμό των εργαζομένων 
που υπολογίζεται ότι έχουν απολυθεί από τις επιχειρήσεις αυτές.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.385, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Σε μια περίοδο οικονομικής ύφεσης που δοκιμάζεται η βιωσιμότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
και του εμπορίου, ενώ ταυτόχρονα συρρικνώνεται η αγοραστική δύναμη του Κύπριου καταναλωτή, η Αρχή 
Λιμένων Κύπρου αποφάσισε να αυξήσει τα λιμενικά τέλη.  Το γεγονός αυτό έχει προκαλέσει τις 
δικαιολογημένες αντιδράσεις των παραγόντων του εμπορίου και των καταναλωτών. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Ποιοι λόγοι επέβαλαν την αύξηση των λιμενικών τελών τη δεδομένη χρονική συγκυρία; 

2. Έχει υπολογισθεί ότι η αύξηση αυτή επιβαρύνει το κόστος των προϊόντων και αυξάνει τον πληθωρισμό; 

3. Προηγήθηκε διάλογος και διαβούλευση της Αρχής Λιμένων Κύπρου με τους παράγοντες της κυπριακής 
οικονομίας;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.386, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Μετά από επιτόπια επίσκεψη που πραγματοποίησα, αλλά και σχετικές καταγγελίες, διαπίστωσα ότι το 
παρατηρητήριο υδρόβιων πουλιών που έχει κατασκευαστεί στην Αλυκή Λάρνακας (σημαντικός και 
προστατευόμενος βιότοπος “Ραμσάρ” και “Φύση 2000”) βρίσκεται σε άθλια κατάσταση.  Σπασμένα 
σκαλοπάτια, αναγραφές συνθημάτων στους τοίχους, καμένα σκουπίδια και άλλες ακαθαρσίες μολύνουν το 
χώρο και την κατά τα άλλα προστατευόμενη αυτή περιοχή.  Τα πιο πάνω, σε συνδυασμό με τη συνεχιζόμενη 
απόρριψη υγρών αποβλήτων στη λεκάνη της αλυκής, δημιουργούν μια άκρως ανησυχητική κατάσταση που θα 
πρέπει να κινητοποιήσει αμέσως όλες τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες και την τοπική αυτοδιοίκηση. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων: 

1. για τα μέτρα που λαμβάνονται για την αποκατάσταση του παρατηρητηρίου υδρόβιων πουλιών και τη 
φύλαξη του χώρου, 

2. για τα μέτρα που λαμβάνονται για τον άμεσο τερματισμό της απόρριψης υγρών αποβλήτων και την 
παραδειγματική τιμωρία των παραβατών, 
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3. αν έχουν προχωρήσει οι αρμόδιες υπηρεσίες στον εντοπισμό αυτών που προβαίνουν σε παράνομη 
απόρριψη υγρών αποβλήτων και, εάν ναι, αν έχουν προβεί σε σχετικές καταγγελίες, 

4. αν υπάρχει πρόθεση αναθεώρησης του διαχειριστικού σχεδίου της αλυκής, προκειμένου ο σημαντικός 
αυτός βιότοπος να τυγχάνει αποτελεσματικής προστασίας από αυθαίρετες και παράνομες ανθρώπινες 
επεμβάσεις.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.387, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Σε μια περίοδο οικονομικής ύφεσης που καταβάλλεται προσπάθεια περιορισμού των μη παραγωγικών 
κρατικών δαπανών η κυβέρνηση προσανατολίζεται στην πρόσληψη ειδικών αστυφυλάκων για τη φρούρηση 
του Κέντρου Κράτησης Μεταναστών στη Μεννόγεια.  Η επιλογή αυτή θα επιβαρύνει τον κρατικό 
προϋπολογισμό με πολύ μεγαλύτερα ποσά από ό,τι η επιλογή της φρούρησης του κέντρου από ιδιωτική 
εταιρεία ασφαλείας, την ώρα μάλιστα που αρμόδιοι και από το χώρο της αστυνομίας τάσσονται υπέρ της 
ιδιωτικής εταιρείας ασφαλείας και για κρατικούς, αλλά και για οικονομικούς λόγους. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Ποιοι είναι οι λόγοι που προκρίνεται η λύση των ειδικών αστυφυλάκων; 

2. Ποιο θα είναι το κόστος φύλαξης στην πρώτη και ποιο στη δεύτερη περίπτωση; 

3. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα λειτουργίας του κέντρου στη Μεννόγεια;» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.117, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.117 και ημερ. 27.7.2011, που υποβλήθηκε από τη 
Βουλευτή Αμμοχώστου, κα Σκεύη Κούτρα Κουκουμά και στάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την 
ταυτάριθμη επιστολή σας με ημερομηνία 12.8.11 και σας διαβιβάζω την ακόλουθη απαντητική επιστολή της 
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου (ΑΡΚ) με αρ. Φακ. 5.4.02(ν) και ημερομηνία 10.1.2012:  

 “Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με αρ. φακ. 10.1.4.1/16 και ημερ. 14 Δεκεμβρίου 2011, σχετικά με το 
πιο πάνω θέμα και αφού σας εκφράσω τις απολογίες μας για τη σοβαρή καθυστέρηση που παρατηρείται στην 
απάντησή μας, θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα εξής: 

 Σύμφωνα με το άρθρο 30Β, εδάφιο (1), του Περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(I) 
του 1998 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων που 
υπόκεινται στη δικαιοδοσία της Κυπριακής Δημοκρατίας, μεριμνούν ώστε οι υπηρεσίες τους να καθίστανται 
σταδιακά προσβάσιμες στα άτομα με οπτική ή ακουστική αναπηρία.  

 Είναι γεγονός ότι το νέο ψηφιακό τηλεοπτικό περιβάλλον το οποίο τέθηκε σε λειτουργία την 1η Ιουλίου 
2011, προσφέρει πλέον (σε αντίθεση με το προηγούμενο αναλογικό) τις ευκαιρίες και τα τεχνικά μέσα, ώστε 
άτομα με οπτική ή ακουστική αναπηρία να είναι σε θέση να αποκτήσουν σταδιακά πρόσβαση στις υπηρεσίες 
που προσφέρουν οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων. 

 Η προσβασιμότητα μπορεί να επιτευχθεί, μεταξύ άλλων, με την τεχνική μέθοδο της «ακουστικής 
περιγραφής» (audio description), με τη χρήση ευανάγνωστων υποτίτλων στα τηλεοπτικά προγράμματα, με την 
εφαρμογή της τεχνικής της ακουστικής αναγγελίας χρήσιμων πληροφοριών και δεδομένων, καθώς επίσης με 
την αναβάθμιση της προσβασιμότητας στους διαδικτυακούς χώρους και στις διαδικτυακές εφαρμογές που 
διατηρούν οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων στο επίπεδο προσβασιμότητας «ΑΑΑ». 

 Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, η οποία επιθυμεί την επίτευξη του πιο πάνω στόχου, θα ασκήσει 
εποικοδομητικά τον εποπτικό της ρόλο με στόχο να βοηθήσει ώστε να επιτευχθεί η όσο το δυνατό καλύτερη 
σταδιακή αύξηση της πρόσβασης των ατόμων με οπτική ή ακουστική αναπηρία στις υπηρεσίες 
οπτικοακουστικών μέσων. 

 Η Αρχή σχεδιάζει να αρχίσει πολύ σύντομα κύκλο δημόσιας διαβούλευσης με όλα τα ενδιαφερόμενα 
μέρη ώστε, με βάση τις πρόνοιες του άρθρου 30Β, εδάφιο (3), του προαναφερθέντος Νόμου, να καθοριστούν 
οι τρόποι για τη σταδιακή αύξηση του ποσοστού των προγραμμάτων των παρόχων υπηρεσιών 
οπτικοακουστικών μέσων, τουλάχιστον κατά 5% (πέραν των δελτίων ειδήσεων), που θα καθίσταται 
προσβάσιμο στα άτομα με οπτική ή ακουστική αναπηρία. 
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 Έχοντας υπόψη παραδείγματα σχεδιασμού άλλων χωρών, όπως της Μεγάλης Βρετανίας και της 
Ιρλανδίας, που έχουν ήδη υλοποιηθεί με επιτυχία και έχουν αυξήσει την προσβασιμότητα των ατόμων με 
οπτική ή ακουστική αναπηρία στις υπηρεσίες οπτικοακουστικών μέσων, γίνεται αντιληπτό ότι η 
προσβασιμότητα θα επιτευχθεί και στην περίπτωση της Κύπρου, στη βάση σωστού προγραμματισμού, 
σταδιακά και σε βάθος χρόνου. Να σημειώσουμε ότι ο προγραμματισμός της υλοποίησης του προγράμματος 
σταδιακής αύξησης της εν λόγω προσβασιμότητας στις πιο πάνω χώρες, κάλυψε χρονική περίοδο δέκα 
χρόνων. 

 Είναι αναμενόμενο ότι η υλοποίηση του πιο πάνω εγχειρήματος συνεπάγεται την οικονομική 
επιβάρυνση των παρόχων υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων ή/και του κράτους (σε περίπτωση που η 
πολιτεία αποφασίσει να ενισχύσει οικονομικά την εν λόγω προσπάθεια) με το κόστος του έργου. Το υψηλό 
κόστος αποτελεί ένα από τα βασικότερα προβλήματα που τα κράτη αντιμετωπίζουν, στο πλαίσιο της 
προσπάθειας που καταβάλλουν για αύξηση των οπτικοακουστικών υπηρεσιών στις οποίες μπορούν να έχουν 
πρόσβαση τα άτομα με οπτική ή ακουστική αναπηρία. 

 Το εν λόγω οικονομικό πρόβλημα είναι προφανώς μεγαλύτερο στις περιπτώσεις μικρών οικονομιών, 
όπως και η περίπτωση της Κύπρου, ειδικότερα κατά την περίοδο που διανύουμε λόγω και της παγκόσμιας 
οικονομικής κρίσης που επηρεάζει άμεσα και το δικό μας κράτος. Πέραν τούτου, οι περιορισμένες οικονομικές 
δυνατότητες των κυπριακών παραγωγών, σε αντίθεση με τις ξένες παραγωγές, καθιστούν την επίτευξη του 
πιο πάνω εγχειρήματος ακόμα πιο δύσκολη όχι όμως ανέφικτη. 

 Συνεπώς, απαιτείται η εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου και μακροχρόνιου σχεδιασμού, ο οποίος θα 
προκύψει στο πλαίσιο συνεννόησης μεταξύ όλων των ενδιαφερόμενων φορέων και ο οποίος θα βασίζεται στα 
πρότυπα σχεδιασμών που με επιτυχία έχουν εφαρμόσει άλλα ευρωπαϊκά κράτη, πάντα όμως στα μέτρα, τα 
μεγέθη και στη βάση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της Κύπρου. 

 Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω λεπτομέρειες και/ή διευκρινήσεις ζητηθούν επί 
του θέματος.” 

 Απολογούμαι για την καθυστέρηση απάντησης στην ερώτηση, η οποία οφείλεται στην καθυστέρηση της 
APT.» 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.079, ημερομηνίας 1ης Σεπτεμβρίου 2011, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.010.01.079 και ημερομηνία 12.9.11 σχετικά με την πιο 
πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω τα ακόλουθα: 

1. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού συμμορφώνεται πλήρως με τις πρόνοιες του Νόμου 113(Ι)/1999 
περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες. Ο Νόμος προνοεί τον Εντοπισμό και 
Αξιολόγηση των Αναγκών Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες μέσω Επαρχιακών Επιτροπών οι οποίες 
συστήνουν πρωτοβάθμια πολυθεματική ομάδα αξιολόγησης για την κάθε περίπτωση. Η πρωτοβάθμια 
πολυθεματική ομάδα μπορεί να περιλαμβάνει εκπαιδευτικό ψυχολόγο, εκπαιδευτικό ειδικής 
εκπαίδευσης, γιατρό, λογοπαθολόγο και οποιοδήποτε άλλο ειδικό απαιτεί η περίπτωση. 

2. Με βάση τον Νόμο 113(Ι)/1999 και με στόχο τη μείωση του κινδύνου για ανάπτυξη δυσκολιών και 
προβλημάτων έχει θεσπιστεί Μηχανισμός Εντοπισμού και Στήριξης Παιδιών με Μαθησιακά, 
Συναισθηματικά και Άλλα Προβλήματα. Ο Μηχανισμός αυτός έχει διαμορφωθεί με τη συνεργασία και τη 
συναίνεση όλων των Διευθύνσεων και αρμόδιων Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού 
καθώς και των εκπαιδευτικών οργανώσεων και των οργανώσεων των γονέων. Ξεκίνησε να δοκιμάζεται 
πιλοτικά στις Επαρχίες Λάρνακας και Αμμοχώστου και αναμένονται τα αποτελέσματα αξιολόγησης της 
εφαρμογής από το Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας και Αξιολόγησης του Υπουργείου μας. 

3. Ο Μηχανισμός προνοεί για τον έγκαιρο εντοπισμό και αντιμετώπιση δυσκολιών/προβλημάτων των 
μαθητών από τον/την εκπαιδευτικό της τάξης με την εμπλοκή και των γονιών, άλλων εκπαιδευτικών, 
ειδικών εντός σχολείου (ειδικών εκπαιδευτικών και λογοθεραπευτών) αλλά και εκτός σχολείου 
(εκπαιδευτικού ψυχολόγου, κοινωνικού λειτουργού κ.ά.) έτσι ώστε να δίνεται αποτελεσματική βοήθεια 
στο παιδί από νωρίς και αρκετά προβλήματα να επιλύονται πριν αυτά εξελιχθούν σε βαθμό που να 
χρειάζεται να γίνει παραπομπή για Ειδική Εκπαίδευση. 

4. Η διαδικασία που προβλέπεται από τον Μηχανισμό δεν γίνεται για να καταλήξει απαραίτητα στην 
ψυχοδιαγνωστική αξιολόγηση του μαθητή. Είναι παραδεκτό εξάλλου, ότι πολλά προβλήματα δεν 
εκπηγάζουν από το ίδιο το παιδί αλλά από την αλληλεπίδραση του παιδιού με το περιβάλλον του. 
Συνεπώς, για την επίλυση των προβλημάτων, χρειάζεται να συνεκτιμούνται και να συνυπολογίζονται 
όλοι οι παράγοντες που συμβάλλουν στην εμφάνισή τους και οι παρεμβάσεις να απευθύνονται σε 
αυτούς και όχι μόνο τον ίδιο τον μαθητή. 
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5. Οι σύγχρονες τάσεις όμως επιβάλλουν την επικέντρωση των προσπαθειών στην πρωτοβάθμια 
πρόληψη. Οι πολιτικές, οι δράσεις και οι πρακτικές πρέπει να απευθύνονται σε ολόκληρο τον μαθητικό 
πληθυσμό και να προάγουν την μάθηση και την ανάπτυξη του κάθε παιδιού στο σχολείο. 

6. Ειδικά σε ό,τι αφορά στα παιδιά προδημοτικής ηλικίας ή και των κατωτέρων τάξεων του δημοτικού, το 
Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού αναγνωρίζει ότι, οι διορθωτικές προσπάθειες μέσα από συνεχή 
εξάσκηση σε μεμονωμένες δεξιότητες είναι λιγότερο αποτελεσματικές από την προσφορά περιεκτικών 
υπηρεσιών με στόχο τη μεγιστοποίηση της μάθησης και της ολόπλευρης ανάπτυξης κάθε παιδιού μέσα 
από την αλληλεπίδραση στο περιβάλλον της τάξης και της οικογένειάς του. Υιοθετεί τη θέση ότι το 
σχολείο πρέπει να προσαρμόζεται στις ανάγκες του κάθε μαθητή και να παρέχει πλούτο εμπειριών και 
δραστηριοτήτων ώστε το κάθε παιδί να αναπτύσσεται στο μέγιστο των δυνατοτήτων του. 

7. Στο επίπεδο πολιτικής το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, στο πλαίσιο της Εκπαιδευτικής 
Μεταρρύθμισης, έχει ήδη κάνει ενέργειες για την αναθεώρηση της ισχύουσας νομοθεσίας, των 
διαδικασιών και πρακτικών ώστε να προωθείται η πρόληψη σε όλα τα επίπεδα και ώστε η αξιολόγηση 
των μαθητών να χρησιμοποιείται περισσότερο ως εργαλείο για τη διδασκαλία και τη μάθηση παρά ως 
εργαλείο κατηγοριοποίησης, καταμερισμού ευθυνών και κατανομής πόρων. 

8. Το ζήτημα της ανάπτυξης διαφόρων ψυχομετρικών διαγνωστικών εργαλείων περιλαμβάνεται στις 
προτάσεις που έχουν ήδη υποβληθεί και μελετηθεί και ανάλογα θα τύχουν εφαρμογής στο γενικότερο 
πλαίσιο της αναθεώρησης της νομοθεσίας, των διαδικασιών και των πρακτικών που το Υπουργείο 
επεξεργάζεται.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Λουκά Λουκά στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.114, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2011, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και στην επιστολή σας με αρ. Φακ. Ερ. 23.06.010.01.114 και 
ημερομηνία 22/09/2011 και σας πληροφορώ ότι οι δύο πρώτες ερωτήσεις αφορούν αποκλειστικά το Συμβούλιο 
Αποφυλάκισης. Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου ενημέρωσε σχετικά το Υπουργείο ότι όλη η πληροφόρηση 
περιλαμβάνεται στην Ετήσια Έκθεση του Συμβουλίου η οποία σύμφωνα με το άρθρο 14Μ (2) του περί 
Φυλακών Νόμου κοινοποιήθηκε και στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

2. Σημειώνεται πρόσθετα ότι, ο Πρόεδρος του Συμβουλίου κατά τη συνεδρία της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών που 
πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 05/12/2011 έδωσε απαντήσεις με τις οποίες καλύπτονται τα υπό αναφορά 
ερωτήματα. 

 Σε περίπτωση που κρίνεται αναγκαία οποιαδήποτε πρόσθετη πληροφόρηση, γίνεται παράκληση όπως 
τα ερωτήματα υποβληθούν απευθείας στον Πρόεδρο του Συμβουλίου καθότι το Συμβούλιο είναι ανεξάρτητο 
σώμα. 

3. Αναφορικά με το τρίτο ερώτημα που υποβλήθηκε και που αφορά τα μέτρα τα οποία θα ενισχύσουν την 
κοινωνική ενσωμάτωση των κρατουμένων μετά την αποφυλάκισή τους από το Συμβούλιο σας πληροφορώ τα 
ακόλουθα: 

3.1 Προγράμματα στις Φυλακές για την κοινωνική επανένταξη των κρατουμένων 

 Τα προγράμματα εκπαίδευσης του Σχολείου των Φυλακών συμβάλλουν στην κοινωνική και ατομική 
κατάρτιση καθώς και στην ψυχολογική ενδυνάμωση των κρατουμένων. 

- Τα εκπαιδευτικά προγράμματα και τα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης για τη σχολική χρονιά 
2011-2012, περιλαμβάνουν τα πιο κάτω θέματα. Σημειώνεται ότι φέτος συμμετέχουν 222 κρατούμενοι. 
Ελληνικά, Αγγλικά, Ρωσικά, Τουρκικά, Ανάγνωση και Γραφή. Μαθηματικά και Διαχείριση χρημάτων. 
Ψυχολογία, Κοινωνική Ψυχολογία, Ψυχική Υγεία, Δημοσιογραφία, Ζωγραφική, Χαλκογραφία, 
Ψηφιδωτά, Χειροποίητες Κατασκευές, Διδασκαλία Κιθάρας, Κυπριακών και Ελληνικών χορών. 

- Οι κρατούμενοι ενθαρρύνονται να χρησιμοποιούν τη δανειστική βιβλιοθήκη του Σχολείου, η οποία έχει 
ανανεωθεί με βιβλία πολλών ενδιαφερόντων. 

- Για τα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης (Συγκολλητές/ 

 Υδραυλικοί, Ηλεκτρολόγοι, Ηλεκτρολόγοι Οικιακών Συσκευών, Ξυλουργικά, Οικοδόμοι, Αρχιτεκτονικό 
Σχέδιο) απονέμεται αναγνωρισμένο πιστοποιητικό παρακολούθησης από τη Δευτεροβάθμια Τεχνική 
Εκπαίδευση του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, σε όσους κρατούμενους παρακολουθήσουν όλο 
το πρόγραμμα. 

 Στους κρατούμενους που παρακολουθούν ολόκληρο το πρόγραμμα μαγειρικής απονέμεται 
αναγνωρισμένο πιστοποιητικό παρακολούθησης από το Intercollege. 



1162 

 

 Για πρώτη χρονιά οι κρατούμενοι οι οποίοι θα παρακολουθήσουν το πρόγραμμα των Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών θα έχουν την ευκαιρία να παρακαθίσουν στην εξέταση E.C.D.L., με σκοπό την απόκτηση 
πιστοποιητικού το οποίο αναγνωρίζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Παράλληλα διοργανώνονται για τους κρατούμενους διαλέξεις σε θέματα Υγείας και Ψυχολογίας. 
Παρουσιαστές των θεμάτων είναι καθηγητές Πανεπιστημίων. 

 Μέσα στα πλαίσια των πολιτιστικών εκδηλώσεων και της υγιούς ψυχαγωγικής απασχόλησης των 
κρατουμένων γιορτάζονται και στις Φυλακές μεταξύ άλλων η Διεθνής Ημέρα Θεάτρου, Μουσικής και 
Εθελοντισμού. 

 Ένα πρόσθετο μέτρο περιορισμού της προκατάληψης των πολιτών κατά των κρατουμένων είναι και η 
διάθεση προς πώληση χειροποίητων έργων τα οποία κατασκευάζουν οι κρατούμενοι. Τα έργα αυτά 
εκτίθενται σε διάφορες πολιτιστικές και φιλανθρωπικές εκδηλώσεις που διοργανώνονται εντός της πόλης της 
Λευκωσίας. 

 Μέλη του προσωπικού των Φυλακών συμμετέχουν σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα σε συνεργασία με 
άλλες Ευρωπαϊκές Χώρες και συμμετέχουν σε διεθνή συνέδρια τα οποία επικεντρώνονται στα προγράμματα 
εκπαίδευσης και αποκατάστασης και ομαλής επανένταξης των κρατουμένων. Τα προγράμματα αυτά 
εφαρμόζονται και στο Τμήμα Φυλακών Κύπρου. 

 Στο έργο που επιτελείται στις Φυλακές για την αποκατάσταση και κοινωνική επανένταξη των 
κρατουμένων, συμβάλλουν σημαντικά και οι δύο Λειτουργοί Κοινωνικών Υπηρεσιών καθώς και η ομάδα των 
Ψυχολόγων και των Εργοθεραπευτών που υπηρετούν στο Τμήμα Φυλακών. 

 Μέσα στα ίδια πλαίσια, εντός του 2011, οι Ψυχολόγοι που υπηρετούν στο Τμήμα Φυλακών 
δημιούργησαν και λειτουργούν Μονάδα Απεξάρτησης Χρηστών Ναρκωτικών Ουσιών. 

3.2 Προγράμματα του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την Κοινωνική 
Επανένταξη των Αποφυλακισθέντων 

 Μέσα στα πλαίσια του Συμβουλίου Εγκληματικότητας και της υλοποίησης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης 
για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Εγκληματικότητας, το θέμα της επαγγελματικής κατάρτισης και 
αποκατάστασης των ανέργων κηδεμονευομένων και αποφυλακισθέντων (οι οποίοι εξυπηρετούνται από τις 
Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας) εντάχθηκε στο ευρύτερο πρόγραμμα κατάρτισης και ένταξης στην αγορά 
εργασίας ευπαθών ομάδων του πληθυσμού, το οποίο διαχειρίζονται οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Στα πλαίσια της προγραμματικής περιόδου των 
διαρθρωτικών ταμείων 2007-2013 έχει υποβληθεί πρόταση για συγχρηματοδότηση από το ευρωπαϊκό 
κοινωνικό ταμείο για το έργο “Εργασιακή και Κοινωνική Ένταξη Ατόμων που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες”. Οι 
Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας προγραμματίζουν την υλοποίηση του συγχρηματοδοτούμενου έργου 
“Εργασιακή και Κοινωνική Ένταξη Ευάλωτων Ομάδων του πληθυσμού” στο πλαίσιο του οποίου θα 
προωθηθούν προγράμματα κατάρτισης σε βασικές κοινωνικές δεξιότητες ευπαθών ομάδων μεταξύ των 
οποίων και αποφυλακισθέντων και νεαρών παραβατών. Την εργασιακή τους ένταξη ή/και περαιτέρω 
κατάρτιση θα αναλάβει το Γραφείο Εργασίας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.119, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι σύμφωνα με το πόρισμα του 
ερευνώντος λειτουργού δεν διαπιστώθηκαν πειθαρχικές ευθύνες εναντίον του εν λόγω Καρδιολόγου Ιατρού. 

2. Ο ερευνών λειτουργός κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι λόγοι που συνέβαλαν στην δημιουργία των 
προβλημάτων και των καταγγελιών ήταν η μη καλή συνεννόηση και συνεργασία μεταξύ των ιατρών και θέματα 
που αφορούσαν την οργάνωση του Νοσοκομείου. 

3. Ως εκ τούτου η αρμόδια αρχή έδωσε οδηγίες όπως ληφθούν σχετικά μέτρα και γίνουν οι κατάλληλες 
συστάσεις στο προσωπικό για καλύτερη συνεργασία και οργάνωση ώστε να μην επαναληφθούν παρόμοια 
περιστατικά στο μέλλον.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012 της Υπουργού Εξωτερικών κ. Ερατώς Κοζάκου 
Μαρκουλλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.240, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφορικά με επιστολή σας ημερ. 9 Νοεμβρίου 2011, σας αναφέρω ότι έχουμε εγείρει το ζήτημα με τις 
αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες και την Ειρηνευτική Δύναμη και θα επανέλθουμε μόλις έχουμε συλλέξει 
περισσότερα στοιχεία. Σας ευχαριστώ που φέρνετε το συγκεκριμένο θέμα στην προσοχή μας. 
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 Το Υπουργείο Εξωτερικών εργάζεται στενά με την Ειρηνευτική Δύναμη προκειμένου να καταστεί εφικτή 
η επαναφορά ομαλών συνθηκών στη νεκρή ζώνη και συγκεκριμένα, για την επανεγκατάσταση κατοίκων, 
αστική ανάπτυξη και ανέγερση νέων κτιρίων, καλλιέργεια και διεξαγωγή άλλων αστικών ασχολιών στη νεκρή 
ζώνη. Δυστυχώς, υπάρχουν περιπτώσεις που, λόγω της πραγματικής απειλής που συνιστά η παρουσία των 
τουρκικών στρατιωτικών δυνάμεων για την ασφάλεια των πολιτών, αυτό δεν καθίσταται εφικτό.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.243, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.243 και ημερ. 11.11.2011, σχετικά με την εν 
θέματι ερώτηση και σας παραθέτω πιο κάτω την απάντηση:  

 Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δεν έχει αρμοδιότητα σε σχέση με τη διαχείριση 
των δημοσίων κτηρίων και, ως εκ τούτου, δεν τηρεί οποιοδήποτε κατάλογο για τα προβληματικά δημόσια 
κτήρια. 

 Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μέσω του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, στα 
πλαίσια των αρμοδιοτήτων του, επιθεωρεί κτηριακές εγκαταστάσεις και άλλους χώρους εργασίας του Δημοσίου 
με βάση το ετήσιο πρόγραμμα επιθεωρήσεων, καθώς και στις περιπτώσεις που πληροφορηθεί ότι υπάρχει ή 
ενδέχεται να δημιουργηθεί κίνδυνος από την εκτέλεση των εργασιών για τα πρόσωπα στην εργασία ή/και άλλα 
τρίτα πρόσωπα. 

 Μέσα στα πιο πάνω πλαίσια, μεταξύ άλλων, έχει απαγορευτεί η χρήση δημοσίων κτηρίων ή μέρους τους 
μετά από σχετική επιθεώρηση και έκδοση Ειδοποίησης Απαγόρευσης ή/και Βελτίωσης, από αρμόδιους 
Επιθεωρητές Εργασίας των Επαρχιακών Γραφείων Επιθεώρησης Εργασίας Λευκωσίας και Λάρνακας, στις πιο 
κάτω περιπτώσεις: 

1. Κτήριο στέγασης Υπηρεσιών της Αστυνομίας, του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης και 
του Τμήματος Τελωνείων στο Οδόφραγμα στη Λήδρας: 

Το κτήριο αυτό παρουσίαζε, μεταξύ άλλων, προβλήματα που πιθανό να επηρέαζαν τη στατική επάρκεια 
του. Μετά την έκδοση σχετικής Ειδοποίησης Βελτίωσης προωθήθηκαν οι απαιτούμενες ενέργειες από 
τις αρμόδιες υπηρεσίες που το χρησιμοποιούσαν και το προσωπικό τους μετακινήθηκε σε άλλα 
κατάλληλα υποστατικά. 

2. Κτήριο στέγασης της ΕΜΑΚ στην Κοφίνου: 

Στο κτήριο αυτό έγιναν επεμβάσεις και προσθήκες σε εξώστες οι οποίες επηρέαζαν τη στατική επάρκεια 
του. Εκδόθηκε Ειδοποίηση Απαγόρευσης με την οποία απαγορεύτηκε η χρήση των χώρων όπου 
επηρεάζετο η στατική επάρκεια. Η αρμόδια υπηρεσία που το χρησιμοποιούσε μετακινήθηκε προσωρινά 
σε λυόμενες κατασκευές και προωθήθηκαν ενέργειες για την ανέγερση νέων κτηρίων για τη στέγασή της. 

3. Αποθήκη Φύλαξης Τεκμηρίων στο κτήριο του Αστυνομικού Σταθμού Πύλης Πάφου: 

Το κτήριο αυτό παρουσίαζε προβλήματα που πιθανόν να επηρέαζαν τη στερεότητα των δομικών 
στοιχείων του. Εκδόθηκε Ειδοποίηση Απαγόρευσης με την οποία απαγορεύτηκε η χρήση του. Την ίδια 
μέρα κλήθηκαν αρμόδιοι Λειτουργοί του Τμήματος Δημοσίων Έργων για την εκπόνηση σχετικής μελέτης 
για την επιδιόρθωσή του. 

4. Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης του Τμήματος Δασών στην Αγλαντζιά: 

Το κτήριο αυτό παρουσίαζε προβλήματα στατικής επάρκειας της στέγης του. Εκδόθηκε Ειδοποίηση 
Απαγόρευσης με την οποία απαγορεύτηκε η χρήση της αίθουσας διαλέξεων, όπου διαπιστώθηκε το 
πρόβλημα μέχρι την αποκατάστασή του. 

 Όσον αφορά το κτήριο όπου στεγάζεται το Γενικό Χημείο του Κράτους επί της οδού Κίμωνος στη 
Λευκωσία, σημειώνεται ότι αυτό επιθεωρήθηκε στις 24.7.2011 και, μεταξύ άλλων, διαπιστώθηκε ότι σε διάφορα 
σημεία του κτηρίου υπάρχουν προβλήματα τα οποία είναι δυνατόν να επηρεάσουν ή επηρεάζουν τη 
στερεότητα των δομικών στοιχείων του κτηρίου. Για τις παραβάσεις που εντοπίστηκαν στάληκε σχετική 
επιστολή στη Διευθύντρια του Γενικού Χημείου του Κράτους η οποία, όπως έχουμε ενημερωθεί, αποτάθηκε στο 
αρμόδιο Τμήμα Δημοσίων Έργων για τις απαιτούμενες ενέργειες. 

 Σημειώνεται, επίσης ότι, στις περιπτώσεις όπου ενοικιάζονται κτήρια από ιδιώτες για τη στέγαση 
Κυβερνητικών Υπηρεσιών, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας επιθεωρεί τα κτήρια αυτά πριν από την έγκρισή 
τους και συμμετέχει στις διαδικασίες έγκρισής τους, έτσι ώστε να διασφαλίζεται εκ των προτέρων η 
καταλληλότητά τους για την ασφάλεια και υγεία των προσώπων που θα τα χρησιμοποιούν ως χώρο εργασίας.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.246, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 

2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων ημερομηνίας 
11/11/11, με την οποία διαβιβάστηκε η πιο πάνω Ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι το 
Υπουργείο προτίθεται να προχωρήσει σε αριθμό τροποποιήσεων στον περί Προστασίας και Ευημερίας των 
Ζώων Νόμο, στις οποίες θα περιλαμβάνεται και η ένταξη απαγορευτικής διάταξης για τη χρήση άγριων ζώων 
σε τσίρκο. 

 Οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, εργάζονται ώστε οι σχετικές τροποποιήσεις να ολοκληρωθούν το 
συντομότερο δυνατό και να ξεκινήσει η διαδικασία διαβούλευσης. Κατά συνέπεια, το τροποποιητικό νομοσχέδιο 
θα κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας διαβούλευσης και τον 
νομοτεχνικό έλεγχο από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας. 

 Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Ιανουαρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.259, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.259 και ημερομηνία 16.11.11, σχετικά με την 
πιο πάνω Ερώτηση, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Κατά την τελευταία συνεδρία του Εθνικού Φορέα Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής που έγινε 
στις 22.6.11, κυκλοφόρησε στα μέλη, για μελέτη και σχολιασμό, προσχέδιο Σχεδίου Εθνικής Στρατηγικής της 
Κύπρου για την περίοδο 2011-2015 για την αντιμετώπιση των κύριων προκλήσεων που αντιμετωπίζει η 
κυπριακή κοινωνία ενόψει των δημογραφικών αλλαγών. Το Σχέδιο προσεγγίζει το θέμα μέσω πολιτικών για 
την γεννητικότητα, την ενεργό γήρανση και τη μετανάστευση, παράγοντες που έχουν άμεση επίδραση στην 
αντιμετώπιση των δημογραφικών προκλήσεων. Παράλληλα, έχει συνέργεια και συμπληρωματικότητα με άλλα 
έγγραφα πολιτικής, συμπεριλαμβανομένων του Σχεδίου Δράσης για τους Ηλικιωμένους (2005-2015), του 
Σχεδίου Δράσης Συμφιλίωσης της Οικογενειακής, Ιδιωτικής και Επαγγελματικής Ζωής (2010-2013), του 
Σχεδίου Δράσης για την Ισότητα, του Σχεδίου Δράσης Ένταξης Μεταναστών κ.α. 

2. Τα σχόλια και εισηγήσεις που υποβλήθηκαν από τα μέλη του Φορέα μελετώνται από τις Υπηρεσίες 
Κοινωνικής Ευημερίας. Στόχος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων είναι να υποβληθεί στο 
Υπουργικό Συμβούλιο τελικό έγγραφο της Εθνικής Στρατηγικής περί το τέλος του α΄ τριμήνου 2012.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κίκη Καζαμία στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.263, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και την επιστολή σας με ημερ. 17 Νοεμβρίου 2011 προς το Γενικό 
Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών, σας διαβιβάζεται η ακόλουθη απαντητική επιστολή του Γενικού 
Λογιστηρίου της Δημοκρατίας: 

 “Για την έγκριση πιστής εκτέλεσης οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων Προμηθειών, Έργων και Υπηρεσιών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2007 (ΚΔΠ 201/2007), Καν. με αρ. 
38 αναφέρουν: 

 Εγγύηση πιστής εκτέλεσης της σύμβασης: 

Για κάθε σύμβαση, η αναθέτουσα αρχή αποφασίζει κατά πόσο θα υποβάλλεται ή όχι εγγύηση πιστής 
εκτέλεσης. Σε περίπτωση που απαιτείται η υποβολή εγγύησης πιστής εκτέλεσης, η αναθέτουσα αρχή 
οφείλει να περιλαμβάνει στα έγγραφα του διαγωνισμού όρο που να καθορίζει το είδος και το ύψος της 
εγγύησης που είναι απαραίτητο να κατατίθεται κατά την υπογραφή της σύμβασης. 

 Η πιο πάνω διατύπωση που παρέχει το δικαίωμα στην αναθέτουσα αρχή να αποφασίζει κατά πόσο θα 
υποβάλλεται ή όχι εγγύηση πιστής εκτέλεσης, έγινε ύστερα από αρκετό προβληματισμό αφού η υποβολή ή μη 
εγγύησης πιστής εκτέλεσης καθώς επίσης και το είδος και το ύψος της εγγύησης στις περιπτώσεις που ζητηθεί 
η κατάθεση τέτοιας εγγύησης, είναι στοιχεία που πρέπει να ληφθούν υπόψη για να διασφαλιστεί τόσο το 
δημόσιο συμφέρον όσο και η εφαρμογή της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ευνοεί τη διευκόλυνση 
πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στις δημόσιες συμβάσεις.”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.265, ημερομηνίας 15 
Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
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 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 21 
Νοεμβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

Οι σκοποί για τους οποίους ιδρύθηκε και λειτουργεί το Δασικό Κολλέγιο είναι: 

• Εκπαίδευση των νέων δασοπόνων, οι οποίοι θα αναλάβουν μετά την αποφοίτησή τους το έργο της 
προστασίας, διατήρησης, ανάπτυξης και ορθολογικής διαχείρισης του δασικού πλούτου της Κύπρου. 

• Εκπαίδευση δασικών υπαλλήλων από ξένες χώρες που επιθυμούν να τύχουν συστηματικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

• Επαγγελματική κατάρτιση τόσο του υφιστάμενου προσωπικού του Τμήματος Δασών, όσο και άλλων 
ενδιαφερόμενων δασικών υπηρεσιών από χώρες του εξωτερικού. 

• Προσφορά επιμορφωτικών προγραμμάτων σε θέματα δασοπονίας και περιβάλλοντος για τους 
υπαλλήλους του Τμήματος Δασών και άλλων κυβερνητικών υπηρεσιών, καθώς και σεμινάρια σε 
καθηγητές και φοιτητές που προέρχονται από άλλα ευρωπαϊκά δασικά εκπαιδευτικά ιδρύματα  

•  Μεταφορά γνώσεων, εμπειριών και πρακτικών εφαρμογών σε θέματα δασοπονίας, περιβάλλοντος αλλά 
και ασφάλειας και υγείας στους χώρους εργασίας μέσα από τη συμμετοχή του Δασικού Κολλεγίου στα 
Ευρωπαϊκά Προγράμματα Erasmus και Leonardo Da Vinci. 

• Εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση του τακτικού και έκτακτου ωρομίσθιου προσωπικού σε θέματα 
πυροπροστασίας, δασοπυρόσβεσης, ασφάλειας και υγείας στους χώρους εργασίας, κ.α. 

•  Λειτουργία του Δασικού Κολλεγίου ως κέντρου πρόληψης και καταστολής πυρκαγιών, αφού κατά την 
καλοκαιρινή περίοδο οι σπουδαστές στα πλαίσια της εκπαίδευσής τους, εκτελούν καθήκοντα 
επιφυλακής, λαμβάνοντας μέρος σε μεγάλο αριθμό πυρκαγιών. 

 Ο αριθμός των Κυπρίων σπουδαστών που εισάγεται στο Δασικό Κολλέγιο καθορίζεται από τις εκάστοτε 
ανάγκες του Τμήματος Δασών. Ο αριθμός αυτός είναι ίσος με τον αριθμό των θέσεων που αναμένεται να 
κενωθούν στο Τμήμα Δασών κατά το τρίτο έτος (εργοδότηση έναντι κενών θέσεων). 

 Από την ίδρυση του Δασικού Κολλεγίου (1951) μέχρι σήμερα, έχουν αποφοιτήσει 852 σπουδαστές, 511 
Κύπριοι και 341 ξένοι από 48 διαφορετικές χώρες. Ο μέσος ετήσιος αριθμός αποφοίτων ανέρχεται στους 8-9 
Kύπριους απόφοιτους (στα εξήντα χρόνια λειτουργίας). 

 Ο συνολικός εγκεκριμένος προϋπολογισμός του Δασικού Κολλεγίου Κύπρου για το 2011, ανέρχεται στα 
€957.879, και περιλαμβάνει μισθούς, υπερωρίες και επιδόματα τακτικού και εποχικού ωρομίσθιου 
προσωπικού, υπερωριακή αποζημίωση υπαλλήλων για δασική προστασία, επιδόματα σε σπουδαστές, 
τακτικές και αναπτυξιακές δαπάνες που αφορούν το Δασικό Κολλέγιο και το Κολεγιακό Δάσος. Από τις πιο 
πάνω πιστώσεις, το ποσό των €610.627 αφορά δαπάνες του Δασικού Κολλεγίου ως εκπαιδευτικό ίδρυμα. Οι 
υπόλοιπες πιστώσεις (€347.252), αφορούν δαπάνες του Δασικού Κολλεγίου ως Δασική Περιφέρεια, δηλαδή 
δαπάνες για την αειφορική διαχείριση και προστασία του Κολεγιακού δάσους, καθώς και την εφαρμογή της 
δασικής πολιτικής και νομοθεσίας. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.270, ημερομηνίας 15 
Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 17 
Νοεμβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Η στελέχωση του Τμήματος Δασών γίνεται σε μεγάλο βαθμό με αποφοίτους του Δασικού Κολλεγίου. Η 
φοίτηση στο Δασικό Κολέγιο προσφέρει σημαντικά πλεονεκτήματα, αφού κατά τη φοίτηση στο Δασικό 
Κολλέγιο επιτυγχάνεται: 

• Καλλιέργεια πειθαρχίας και αίσθημα υψηλής ευθύνης κατά τη διάρκεια της τριετούς φοίτησης των 
σπουδαστών, που έχει ως αποτέλεσμα τη σχεδόν άψογη και εύρυθμη λειτουργία και 
αποτελεσματικότητα του Τμήματος Δασών. 

• Εκπαίδευση και πρακτική εξάσκηση των σπουδαστών σε θέματα που άπτονται της κυπριακής 
δασοπονίας, καθώς και στις εξειδικευμένες ανάγκες του Τμήματος Δασών (δασικές πυρκαγιές, 
αναδασώσεις/δασώσεις σε δύσκολες κλιματεδαφικές συνθήκες, κυπριακή χλωρίδα και πανίδα, δασική 
νομοθεσία και πολιτική, κλπ). Σημειώνεται ότι η ομάδα των σπουδαστών αποτελεί σημαντική 
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οργανωμένη δασοπυροσβεστική δύναμη κρούσης στο κέντρο των δασών της Κύπρου με ενεργό δράση. 
Επίσης, το Δασικό Κολλέγιο με τη λειτουργία του σε απομονωμένη ορεινή περιοχή αποτελεί πυρήνα 
κοινωνικοοικονομικής και πνευματικής δραστηριότητας για την κοινότητα Προδρόμου και τη γύρω 
περιοχή της Μαραθάσας. 

 Οι απόφοιτοι του Δασικού Κολεγίου (δασοπόνοι) είναι καταρτισμένοι σε τεχνικά θέματα με ενισχυμένη 
πρακτική εξάσκηση και εκπαίδευση στην πραγματικότητα της κυπριακής δασοπονίας, ενώ οι απόφοιτοι 
δασολογικών σχολών (δασολόγοι) του εξωτερικού (κυρίως της Ελλάδας) έχουν επιστημονική κατάρτιση με 
εμβάθυνση σε όλα τα αντικείμενα της δασολογίας. 

 Το δίπλωμα του Δασικού Κολεγίου είναι αναγνωρισμένο ως δίπλωμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και 
ανάλογο πτυχίο αποτελεί το πτυχίο δασοπονίας των Τ.Ε.Ι. Ελλάδας. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.279, ημερομηνίας 22 

Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη με αρ. 23.06.010.01.279 
ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2011 η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 25 Νοεμβρίου 2011, σχετικά με τις καταγγελίες από κατοίκους της περιοχής 
της κοιλάδας Διαρίζου στην επαρχία Πάφου για το φαινόμενο της παράνομης λατόμησης των εξαιρετικά 
σπάνιων γεωλογικών μορφωμάτων, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Από τις επιθεωρήσεις που διενεργούνται από την Υπηρεσία Μεταλλείων του Υπουργείου Γεωργίας, 
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος στην υπό αναφορά περιοχή, δεν έχει παρατηρηθεί η διενέργεια 
παράνομων λατομεύσεων στα διάφορα γεωμορφώματα 

2. Εντός των ορίων της κοινότητας Σταυροκόννου λειτουργεί σήμερα ένα λατομείο εξόρυξης ασβεστόλιθου. 
Επίσης ένα μικρό λατομείο που λειτουργούσε παλαιότερα βρίσκεται υπό διαμόρφωση και ισοπέδωση 
καθότι εντός αυτού παρέμειναν ανώμαλοι όγκοι ασβεστόλιθου. Οι εργασίες διαμόρφωσης στο εν λόγω 
λατομείο θα ολοκληρωθούν πολύ σύντομα. 

3. Παράνομες λατομεύσεις παρατηρήθηκαν σε δύο άλλες περιπτώσεις που βρίσκονται σε χαμηλότερο 
υψόμετρο της κοιλάδας Διαρίζου, εντός των κοινοτικών ορίων του Αγίου Γεωργίου και των Μαμωνιών. 
Οι εν λόγω περιπτώσεις έχουν καταγγελθεί από την Υπηρεσία Μεταλλείων στην αστυνομία για τη λήψη 
των σχετικών μέτρων. Η Υπηρεσία Μεταλλείων, του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος, βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με τον αστυνομικό σταθμό Κουκλιών και τα Κοινοτικά 
Συμβούλια των Κοινοτήτων της περιοχής για τον εντοπισμό και την καταστολή τυχόν νέων παράνομων 
λατομεύσεων. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.282, ημερομηνίας 22 

Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 28 
Νοεμβρίου 2011, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, κ. 
Γιώργου Περδίκη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος αναγνωρίζοντας τη σημασία της 
μελισσοκομίας και τη συνεισφορά της μέσω της επικονίασης, στη διατήρηση της βιοποικιλότητας και της 
οικολογικής ισορροπίας, αλλά και στην αύξηση της παραγωγικότητας των άλλων κλάδων της γεωργίας, 
προβαίνει σ’ όλες τις απαραίτητες ενέργειες για τη βελτίωση και την περαιτέρω ανάπτυξη του σημαντικού 
αυτού τομέα για τον τόπο μας. 

 Λαμβάνοντας υπόψη τον καίριο ρόλο που διαδραματίζει η μελισσοκομία και μέσα στα πλαίσια της 
ενεργού συμμετοχής μας σε όλα τα συλλογικά όργανα της Ενωμένης Ευρώπης, το Υπουργείο Γεωργίας, 
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος απέστειλε τον Φεβρουάριο του 2011 προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
προτάσεις, με τις οποίες δίνεται έμφαση στην υγεία των μελισσών. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται τόσο στα μέτρα 
που θα πρέπει να ληφθούν για την αντιμετώπιση των κυριότερων εχθρών και ασθενειών, όσο και στην 
ενημέρωση και πληροφόρηση των μελισσοκόμων, όσον αφορά τους κανόνες της ορθής μελισσοκομικής 
πρακτικής με στόχο την προστασία των μελισσών, αλλά και την παραγωγή ποιοτικών μελισσοκομικών 
προϊόντων. Σημειώνεται ότι οι προτάσεις αυτές έχουν διαβιβαστεί στην Ε.Ε., σε συνέχεια ερωτηματολογίου, το 
οποίο είχε σταλεί το Φεβρουάριο του 2011 από την Ε.Ε. προς όλα τα κράτη - μέλη. 
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 Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος εφαρμόζει διάφορα 
προγράμματα/σχέδια (Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013, Μελισσοκομικό Πρόγραμμα 2011-2013), 
στα οποία περιλαμβάνονται μέτρα και δράσεις που άμεσα ή έμμεσα υποβοηθούν τόσο την ανάπτυξη της 
μελισσοκομίας, όσο και την προστασία των μελισσών από εχθρούς, ασθένειες ή και δηλητηριάσεις από 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα. 

 Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.289, ημερομηνίας 24 

Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 1η 
Δεκεμβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη για τη διεξαγωγή του 
αγώνα αγωνιστικού αυτοκινήτου “Cyprus Golden Stage Rally” στην περιοχή Πόλης Χρυσοχούς, και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

  Ο πιο πάνω αγώνας διοργανώθηκε από τον Κυπριακό Σύνδεσμο Αυτοκινήτου στις 6 Νοεμβρίου 2011, 
στα πλαίσια του “Ράλλυ Κύπρος” που αποτελεί αγώνα του “International Rally Challenge”. Ο αγώνας ξεκίνησε 
από την Κοινότητα Προδρόμι, ακολούθησε τη διαδρομή Ανδρολύκου-Φάσλι και τερμάτισε στο δρόμο από το 
Νέο Χωριό προς τον εκδρομικό χώρο Σμιγιές. Το μεγαλύτερο μέρος της διαδρομής ήταν εκτός του κρατικού 
δάσους, όμως τμήμα της διήλθε μέσα από δασικό δρόμο στην περιοχή Σμίγιες του Δάσους Ακάμα. 

  Το Τμήμα Δασών, μετά από σχετική απόφαση του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος, δεν επιτρέπει τη διεξαγωγή αγώνων ράλλυ μέσα στα κρατικά δάση την περίοδο 15/4 μέχρι 
15/11, για σκοπούς προστασίας των δασών από τις πυρκαγιές. Εξαίρεση αποτελούν οι διεθνείς αγώνες ράλλυ. 

  Όσον αφορά τη διεξαγωγή αγώνων ράλλυ σε προστατευμένες περιοχές δεν υπάρχει οποιαδήποτε 
απαγορευτική διάταξη. Όμως, στα πλαίσια του δυνατού, αποφεύγεται η παραχώρηση έγκρισης για να διέλθουν 
οι διαδρομές τέτοιων αγώνων από περιοχές με ιδιαίτερη περιβαλλοντική σημασία. 

  Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.326, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή σας ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2011 με αριθμό Ερ. 
23.06.010.01.326 (Παράρτημα 1) σχετικά με το πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω ότι η διοικητική 
έρευνα για το θέμα της διαφοροποίησης των τιμών μονάδος της σύμβασης έχει ολοκληρωθεί. 

2. Ο Ερευνών λειτουργός με την ολοκλήρωση της έρευνας διαπίστωσε ότι δεν προέκυπταν τυχόν ευθύνες 
στους εμπλεκόμενους λειτουργούς. Εκείνο που διαπιστώθηκε μέσα από την μελέτη των στοιχείων είναι ότι 
οποιαδήποτε ενέργεια δεν έγινε σκόπιμα ή εκ προθέσεως, αλλά από καθαρό λάθος και αβλεψία λόγω της 
υποστελέχωσης του τομέα προσφορών, της μεγάλης ακαταστασίας που υπήρχε, της έλλειψης πρωτοκόλλων 
εργασίας και του πολύ μεγάλου φόρτου εργασίας που υπήρχε, οποίος ήταν δυσανάλογος του αριθμού των 
ατόμων που ασχολούνταν με τις προσφορές. 

3. Καταλήγοντας επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι η συμβασιούχος εταιρεία αναγνώρισε ότι υπήρξε 
λάθος στη Σύμβαση Δημοσίου και η διαφορά του συνολικού ποσού με το πραγματικό ποσό που έπρεπε να 
πληρωθεί, ανακτήθηκε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.339, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.339 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή της Εκλογικής 
Περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας 
με ημερομηνία 27 Δεκεμβρίου 2011 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι το Υπουργείο Εσωτερικών έχει 
δώσει γραπτές οδηγίες στο Κοινοτικό Συμβούλιο Ακακίου από τις 5 Δεκεμβρίου 2011, όπως περιφράξει τον εν 
λόγω χώρο και τερματίσει την απόρριψη σε αυτόν όλων των κατηγοριών απόβλητα. Επιπρόσθετα, δόθηκαν 
οδηγίες στους επιθεωρητές της Επαρχιακής Διοίκησης Λευκωσίας να εντείνουν την επιτήρηση στον 
περιβάλλοντα χώρο, με σκοπό να αποτραπεί η συνέχιση της υφιστάμενης κατάστασης. 

 Όσον αφορά την ενημέρωση του κοινού για τις επιπτώσεις στο περιβάλλον και στη δημόσια υγεία από 
την ανεξέλεγκτη απόρριψη και καύση των σκυβάλων, αυτό γίνεται σε συνεχή βάση μέσω των Λειτουργών των 
Οικείων Επαρχιακών Διοικήσεων.» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 



1168 

 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Θα αρχίσουμε και θα ολοκληρώσουμε σήμερα 
τη συζήτηση του πρώτου θέματος, που είναι «Η αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης που προέκυψε μετά την 
τραγική έκρηξη στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης” και η επιτακτική ανάγκη για στροφή στις 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας», θέμα το οποίο έχει εγγραφεί με εισήγηση του συνάδελφου κ. Γιώργου Περδίκη.  
Αρχίζουμε τη συζήτηση με καθορισμένο χρόνο:  δέκα λεπτά για το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, 
δεκατρία λεπτά το ΕΥΡΩΚΟ, δεκαπέντε λεπτά για την ΕΔΕΚ, είκοσι λεπτά για το ΔΗΚΟ, τριάντα λεπτά για το 
ΑΚΕΛ και για το ΔΗΣΥ. 

 Λοιπόν, καλώ τον κ. Περδίκη να πάρει το λόγο.   

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Έχουν ήδη περάσει επτά σχεδόν μήνες από εκείνο το απίστευτο χάραμα που συντάραξε συθέμελα το 
λαό μας πολιτικά και κοινωνικά.  Δε θα αναπτύξω περισσότερο αυτό το θέμα, οι μνήμες είναι ακόμα νωπές και 
η πλήρης εικόνα του κακού που μας βρήκε πιστεύω πως ακόμη δεν έχει γίνει ξεκάθαρη.  Σήμερα θα 
επικεντρωθούμε στη συζήτηση των επιπτώσεων που η έκρηξη αυτή είχε στο ενεργειακό ισοζύγιο του κράτους 
μας και ποια στρατηγική αντιμετώπισης οφείλουμε να θέσουμε σε εφαρμογή, αν πρόκειται τα παθήματα να 
αρχίσουν επιτέλους να γίνονται μαθήματα σε αυτό τον τόπο!  

 Το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών από της ιδρύσεώς του, το 1996, άρθρωσε λόγο κριτικό για το 
ακολουθούμενο μοντέλο ανάπτυξης.  Προτείναμε μια άλλη μορφή βιώσιμης οικονομίας, μακριά από 
αναπτυξιακές μονοκαλλιέργειες, ξέφρενους ρυθμούς ανάπτυξης και ριψοκίνδυνους σχεδιασμούς.  Στον τομέα 
της ενέργειας ζητήσαμε την απεξάρτηση από το πετρέλαιο και τις άλλες ρυπογόνες μορφές καυσίμων.  Από το 
’96 ζητούμε να προωθηθούν οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δηλαδή η ηλιακή, η αιολική ενέργεια, η 
γεωθερμία, η χρήση της βιομάζας και ούτω καθεξής.  Ζητήσαμε από τις εκάστοτε κυβερνήσεις τη στροφή προς 
τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ως τομέα ανάπτυξης, με βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα 
οφέλη, στον οποίο δραστηριοποιούνται πολλές μικρομεσαίες επιχειρήσεις, δηλαδή η ραχοκοκαλιά της 
οικονομίας μας.  Δυστυχώς, έπρεπε να περιμένουμε μέχρι το 2004, όταν η Κύπρος ως μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης  υποχρεώθηκε αναγκαστικά να εφαρμόσει τις σχετικές ευρωπαϊκές Οδηγίες.  Η Κύπρος έχει ετοιμάσει 
το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ανανεώσιμη Ενέργεια σύμφωνα με τις διατάξεις της Οδηγίας 2009/28/ΕΚ, η 
οποία Οδηγία καθορίζει ως συνολικό στόχο για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για την Κύπρο το 13% στην 
τελική ενεργειακή κατανάλωση το 2020, προνοεί η συνεισφορά του ηλεκτρισμού να προέρχεται σε ποσοστό 
16% από τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στη συνολική παραγωγή ηλεκτρισμού, η συνεισφορά της 
θερμότητας/ψύξης να παράγεται από τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας σε ποσοστό 23,5% και η συνεισφορά 
στις μεταφορές σε ποσοστό 4,9%.  Επιπλέον, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει δεσμευτεί για μείωση κατά 20% της 
εκπομπής συνολικών ρύπων μέχρι το 2020.  

 Η υφιστάμενη συνεισφορά των ΑΠΕ, των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, στο συνολικό ενεργειακό 
ισοζύγιο της χώρας ανέρχεται σήμερα μόλις στο 5,26% και προέρχεται κυρίως από τη χρησιμοποίηση της 
ηλιακής ενέργειας στη θέρμανση νερού στις οικίες, δηλαδή στους ηλιακούς θερμοσίφωνες. 

 Όσον αφορά την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Συνάδελφε, ένα λεπτό. 

 Συνάδελφοι, δε γίνεται έτσι συζήτηση!  Είναι στο βήμα ο εισηγητής και δεξιά και αριστερά και στα 
κεντρώα έδρανα όλοι μιλούν, σχεδόν όλοι.  Δε γίνεται αυτό το πράγμα!  Είναι η πρώτη η εισήγηση, θέτει τις 
βάσεις, υποθέτω, της συζήτησης.  Παρακαλώ, λίγη προσοχή! 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Αν ήταν ο θόρυβος των συναδέλφων ανανεώσιμη πηγή ενέργειας, έθθα εχρειαζούμασταν ηλεκτρισμό σ’ 
αυτή την αίθουσα!   

 Ευχαριστώ. 

 Όσον αφορά την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, σήμερα βρισκόμαστε στο πενιχρό 
ποσοστό του 1,4% έναντι του στόχου του 16% που έχουμε δεσμευτεί να φτάσουμε μέχρι το 2020.  
Υπενθυμίζουμε ότι οι στόχοι αυτοί είναι οι λιγότερο φιλόδοξοι σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση και μας βρίσκουν 



1169 

 

ως Οικολόγους αντιθέτους.  Η Κύπρος έπρεπε να έχει υψηλούς στόχους για τις ΑΠΕ και όχι να στοχεύει 
χαμηλά.  

 Δυστυχώς, η έκρηξη στο Μαρί τον περασμένο Ιούλιο έχει αναδείξει πέραν πάσης αμφιβολίας, εάν 
υπήρχε ποτέ αμφιβολία, ότι δεν αποδίδει το να τοποθετούμε όλα τα αυγά μας στο ίδιο καλάθι.  Αν είχε 
προωθηθεί η ενεργειακή πολιτική του κράτους μας όπως είχε διαμορφωθεί και ανακοινωθεί από την 
προηγούμενη κυβέρνηση, αυτή τη στιγμή δε θα ήμασταν υποχρεωμένοι να ενοικιάζουμε ηλεκτρογεννήτριες για 
την παραγωγή ενέργειας, υποβαθμίζοντας κατά πολύ την ποιότητα του αέρα που αναπνέουμε και εκθέτοντας 
το κράτος μας ανυπολόγιστα με την αύξηση των ρύπων, για να μη μιλήσουμε για τα επιπλέον πρόστιμα που 
θα επιβληθούν και θα υποχρεωθεί να πληρώσει και πάλι ο Κύπριος καταναλωτής μέσω της τιμολόγησης του 
ηλεκτρικού ρεύματος.  

 Είναι ξεκάθαρη η έλλειψη βούλησης της τωρινής κυβέρνησης να προωθηθεί η εγκατάσταση 
συστημάτων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για αντιμετώπιση του οξύτατου ενεργειακού προβλήματος που 
περνά η χώρα μας, το οποίο έχει οξυνθεί ακόμα παραπάνω μετά το τραγικό ατύχημα στο Μαρί.  Τα κονδύλια 
για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας συρρικνώνονται και, παρά τις χιλιάδες αιτήσεις που αναμένουν έγκριση 
για επιχορήγηση τα τελευταία τρία χρόνια και την ανάγκη να διασφαλιστούν άμεσα πλέον των 80 MW, για να 
αντιμετωπιστεί η αυξημένη ζήτηση σε ηλεκτρικό ρεύμα το επικείμενο καλοκαίρι, το Υπουργικό Συμβούλιο 
καθυστέρησε στην προώθηση των αναγκαίων νομοθετικών ρυθμίσεων, για να μπορούν άμεσα να 
αδειοδοτηθούν προγραμματιζόμενα έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας που θα κάλυπταν αυτό το κενό.  

 Γενικά φαίνεται ότι η κυβέρνηση αγνοεί τις δυνατότητες προώθησης ριζοσπαστικών φιλολαϊκών 
πολιτικών στον τομέα της ενέργειας.  Είμαι βέβαιος ότι στη συνέχεια οι εξ αριστερών συνάδελφοι θα 
παρουσιάσουν την εικόνα διαφορετικά.  Θα αναφερθούν στο πόσα αιολικά πάρκα έχουν εγκατασταθεί τα 
τελευταία τέσσερα χρόνια, στο πόσες μονάδες ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ έχει χρηματοδοτήσει το ταμείο 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και στα εξήντα κυβερνητικά κτίρια όπου τοποθετήθηκαν φωτοβολταϊκές στέγες 
με επιδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Δε μηδενίζουμε τις θετικές εξελίξεις των τελευταίων χρόνων.  
Άλλωστε, σε πολλές απ’ αυτές έχουμε συμβολή, πότε με φοβέρες και διαμαρτυρίες και πότε με εισηγήσεις και 
διάλογο.  Δε θα μπούμε επίσης στο διάλογο για το αν έγιναν όλα σωστά, αν δεν εξυπηρετήθηκαν κομματικά ή 
προσωπικά συμφέροντα και αν δεν μπορούσαμε να κάνουμε κάτι άλλο διαφορετικό και καλύτερο.   

 Μένω στο σίγουρο και αδιαμφισβήτητο, όταν ένα πρωί χάθηκε η δυνατότητα παραγωγής 798 MW από 
τα 1 520 MW που ήταν διαθέσιμα στο νησί, δηλαδή το 52,5% της ικανότητας ηλεκτροπαραγωγής της ΑΗΚ, ότι 
αυτή η χώρα δεν είχε εναλλακτικές λύσεις βασισμένες στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ούτε στράφηκε προς 
τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, για να καλύψει έστω και ένα μέρος των άμεσων και μεσοπρόθεσμων 
αναγκών.  Αντίθετα, τα μέτρα που λήφθηκαν -για τα οποία όλοι σας συγχαίρετε την ΑΗΚ και για τα οποία η 
κυβέρνηση περηφανεύεται- συντείνουν στην εξάρτηση της χώρας μας και της παραγωγής ηλεκτρισμού από 
ρυπογόνες πηγές, πιο ρυπογόνες μάλιστα από πριν.  Κατέφυγαν οι αρμόδιοι σε αγορά ηλεκτρικού ρεύματος 
από τα κατεχόμενα, ενοικίασαν κινητές γεννήτριες με αδιαφανείς διαδικασίες και προώθησαν την τοποθέτηση 
γεννητριών σε ουσιώδεις ή ιδιωτικές επιχειρήσεις.  Τούτα τα μέτρα έπρεπε να ήταν προσωρινά και να 
κάλυπταν τις επείγουσες ανάγκες.  Το γεγονός ότι κάποια απ’ αυτά έχουν διάρκεια έξι, οκτώ ή και δώδεκα 
μήνες και θα είναι μαζί μας μέχρι του χρόνου τέτοια εποχή αποδεικνύει ότι οι αρχές απέτυχαν να 
αντιμετωπίσουν την κρίση κατά τρόπο βιώσιμο και αειφορικό.  Όπως λέγεται συχνά, δε θεωρείται ιδιαίτερα 
έξυπνο να σκοτώνεις μια μύγα με μία μπαζούκα!  Δυστυχώς αυτό έγινε!  Οι μέθοδοι που χρησιμοποιούνται 
αυτό τον καιρό έχουν να κάνουν με ρύπους και με υπερβολικό κόστος.  Μόνο τους πλεονέκτημα η ευκολία και 
η προχειρότητα.  Αυτά εμάς δε μας αρκούν και δεν πρέπει να αρκούν κανένα σώφρονα ή νούσιμο, όπως θα 
έλεγε κάποιος, άνθρωπο και πολιτικό. 

 Επιβάλλεται ο καταρτισμός ενός σχεδίου ταχύτατης εισαγωγής των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο 
ενεργειακό μας ισοζύγιο.  Οι ενεργειακοί σχεδιασμοί πρέπει να αναθεωρηθούν με βάση τα νέα δεδομένα.  Η 
ανακατασκευή όλων των κατεστραμμένων μονάδων πρέπει να συγκριθεί οικονομικά, περιβαλλοντικά και 
πολιτικά με την ανάπτυξη μεγάλων επενδύσεων στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.  Σύμφωνα με 
τις απόψεις πολλών ειδικών, κύριε πρόεδρε της επιτροπής Εμπορίου, φαίνεται να είναι φρονιμότερο να 
εγκαταλειφθούν οι παλιές μονάδες, οι οποίες δεν μπορούν να είναι αποδοτικές ούτε με καύσιμο το φυσικό 
αέριο. 

 Όσον αφορά τα άμεσα μέτρα, είχαμε προτείνει αμέσως μετά το ατύχημα τα εξής: 

 Πρώτον, όλες οι μονάδες παραγωγής ηλεκτρισμού από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας που βρίσκονται 
σε στάδιο αδειοδότησης και είναι “ώριμες” να θεωρηθούν από εκείνη την ημέρα ως εγκριμένες και να ενωθούν 
με το δίκτυο της ΑΗΚ.   Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες μας, υπήρχαν τότε πέραν των τριακόσιων έτοιμων 
μικρών έργων φωτοβολταϊκών μονάδων, οι οποίες σε δεκαπέντε μέρες μπορούσαν να προσφέρουν στην ΑΗΚ 
ηλεκτρικό ρεύμα μέχρι και 20 ΜW, μάλιστα σε ώρες αιχμής.   
 Εζητήσαμεν να καταργηθεί άμεσα η απαγόρευση τοποθέτησης οικιακών αιολικών γεννητριών στα όρια 
ανάπτυξης των οικισμών, που σήμερα δυστυχώς απαγορεύεται,  να προωθηθούν σχέδια για εγκατάσταση 
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μικρών κινητών μονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από τον ήλιο με φωτοβολταϊκή ή ηλιοθερμική 
τεχνολογία, να τοποθετηθούν κινητές μονάδες ανανεώσιμων πηγών ενεργείας στις βιομηχανικές περιοχές και 
σε μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες, να ζητηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση η άμεση διεκπεραίωση και έγκριση 
όλων των αιτήσεων που υπέβαλε η Κύπρος στα πλαίσια του προγράμματος ΝΕR300 και αφορούν την 
ηλεκτροπαραγωγή -ακόμα δεν έχει γίνει τίποτα-  να απαγορευτεί με υπουργικό διάταγμα η χρήση φωτεινών 
επιγραφών και να ληφθούν μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας, να περιοριστεί ο οδικός φωτισμός και να ανοίξει 
άμεσα το σχέδιο χορηγιών για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και να απλοποιηθούν οι διαδικασίες για 
έγκριση των αιτήσεων με στόχο την εισαγωγή στο σύστημα μεγάλων και μικρών παραγωγών.  
 Μετά από καθυστέρηση έξι μηνών η κυβέρνηση κατέθεσε νομοσχέδιο για αύξηση του τέλους για τις 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  Υπενθυμίζεται ότι το Κίνημα Οικολόγων έχει ήδη καταθέσει πρόταση νόμου στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων από τον Ιούλιο και ελπίζουμε ο αγαπητός πρόεδρος της επιτροπής Εμπορίου, που 
άλλαξε έδρανο και πήγε προς τα αριστερά, να φροντίσει την ερχόμενη Τρίτη να το συζητήσουμε αυτό το 
νομοσχέδιο.   

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Ήδη μπήκε στην ατζέντα. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ευχαριστούμε, κύριε πρόεδρε της επιτροπής. 

 Η κυβέρνηση δυστυχώς άφησε να εξαντληθούν οι πόροι του ταμείου ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
πάγωσε την αγορά και τη ζήτηση για φωτοβολταϊκές στέγες και διέκοψε για οκτώ ολόκληρους μήνες το 
πρόγραμμα χορηγιών για εγκατάσταση συστημάτων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.  Και δεν έφτανε αυτό, το 
νέο σχέδιο χορηγιών για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ακούμε ότι περιλαμβάνει περαιτέρω αποκοπές και 
μείωση των κινήτρων.  

 Δεν είναι η πρώτη φορά που κρούουμε τον κώδωνα του κινδύνου όσον αφορά το ταμείο ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας ούτε και η πρώτη φορά που παραθέτουμε συγκεκριμένες προτάσεις μας για υπερπήδηση 
των προβλημάτων που αντιμετωπίζει.  Προτείνουμε λοιπόν, για να τελειώνουμε, τα εξής:  Το 40% των εσόδων 
του ταμείου για τις ΑΠΕ να διατίθεται στους απλούς πολίτες για τοποθέτηση ηλιακών στεγών σε κατοικίες.  Τα 
έσοδα από τη δημοπράτηση των ρύπων να διατίθενται αποκλειστικά για το ταμείο ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας και άλλες περιβαλλοντικές δράσεις.  Αντιλαμβανόμαστε ότι προωθείται η διάθεσή του στην ΑΗΚ για 
αντιμετώπιση της έκτακτης ανάγκης που έχει προκύψει μετά το Μαρί.  Να εφαρμοστεί το “net metering” στις 
οικιακές εγκαταστάσεις για τα φωτοβολταϊκά, να συνδεθούν οι κοινωνικές παροχές προς ευάλωτες ομάδες με 
το πρόγραμμα στήριξης των πολύτεκνων οικογενειών με την τοποθέτηση πέντε χιλιάδων ηλιακών στεγών σε 
πολύτεκνες οικογένειες, να καταργηθούν γραφειοκρατικές και απαγορευτικές διατάξεις της νομοθεσίας.  Η 
γραφειοκρατία είναι το μεγαλύτερο εμπόδιο στην ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.   

 Κατά την άποψή μας, μπορούμε να μετατρέψουμε την κρίση σε ευκαιρία, για να δώσουμε λύσεις.  Αντί 
να στραφούμε στον επικίνδυνο και επισφαλή από πολιτική και τεχνική άποψη τουρκικό ηλεκτρισμό, αντί να 
ξοδεύουμε δεκάδες εκατομμύρια σε ενοικίαση γεννητριών και αντί να ξοδεύουμε δισεκατομμύρια, για να 
επαναλάβουμε τα ίδια λάθη, με την επισκευή όλων των μονάδων στο Βασιλικό, ας δώσουμε την ευκαιρία στις 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας επιτέλους  να αναπτυχθούν και να παράξουν φθηνό και χωρίς ρύπους ηλεκτρικό 
ρεύμα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και εγώ ευχαριστώ, κύριε Περδίκη. 

 Να καλέσω τώρα τον κ. Δημήτρη Συλλούρη να μιλήσει εκ μέρους του ΕΥΡΩΚΟ.   

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η 11η Ιουλίου με την έκρηξη στη ναυτική βάση, η καταστροφή της οποίας ήταν πολύ σημαντική για τις 
ενεργειακές υποδομές, έδιδε και μία ευκαιρία επανασχεδιασμού.  Μετά το Μαρί ο τόπος χρειαζόταν... 

(Θόρυβος από τα μεγάφωνα της αίθουσας) 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Είναι λόγω της έκρηξης! 

(Γέλια) 
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Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 ...ένα νέο συνολικό ενεργειακό σχεδιασμό.  Οι κυβερνώντες δε θα έπρεπε να ενδιαφέρονται μόνο για την 
ταμειακή διάσταση και το πώς θα εισπράξουν κάποια χρήματα σήμερα, για να καλύψουν τις άμεσες ανάγκες 
της ΑΗΚ.  Θα έπρεπε να σχεδιάσουν για το πώς θα παράγουμε φθηνότερη ενέργεια για το μέλλον.  Τα 
ενεργειακά δεδομένα στον τόπο και στην περιοχή μας δίδουν πάρα πολλές δυνατότητες.  Προς τούτο το 
Ευρωπαϊκό Κόμμα αμέσως μετά την έκρηξη στο Μαρί είχε προτείνει ανάμεσα σε άλλα την αύξηση της ισχύος 
των εγκαταστάσεων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και τη σύσταση συμβουλίου εμπειρογνωμόνων, για να 
διαχειριστεί τεχνοκρατικά και επιστημονικά την ενεργειακή κρίση.   

 Στη συγκυρία που διερχόμαστε επιβάλλεται να επιτευχθεί πλήρης αποκατάσταση της δυνατότητας της 
ΑΗΚ να παράγει και να παρέχει στους πολίτες ηλεκτρικό ρεύμα με επάρκεια.  Μέσα από αυτή την προσπάθεια 
η κυβέρνηση επιβάλλεται να αναζητήσει λύσεις για παραγωγή φθηνής ενέργειας, γιατί το χαράτσι των 
αυξήσεων του ρεύματος είναι ένα καταστροφικό πλήγμα για τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, την αγορά, 
τις επιχειρήσεις και την οικονομία γενικότερα.  Η εξαγγελία ότι η αύξηση στο ρεύμα θα ήταν μόνο 6,96% δεν 
απηχεί τη σημερινή πραγματικότητα.  Οι πραγματικές αυξήσεις στους τελικούς λογαριασμούς ρεύματος των 
πολιτών ξεπερνούν κατά πολύ αυτή την αύξηση.  Οι πολίτες μεταξύ άλλων καλούνται να πληρώσουν το κρυφό 
κόστος λόγω της ρήτρας καυσίμων και την αύξηση στη χρήση ντίζελ από την ΑΗΚ.   

 Οι κυβερνώντες επέλεξαν να μετακυλίσουν το κόστος στους καταναλωτές κατακλύζοντας έτσι την αγορά 
με κύμα ανατιμήσεων, αναγκάζοντας τους πολίτες να αγοράζουν ακριβότερο ρεύμα και ακριβότερα κατʼ 
επέκταση αγαθά.  Οι αυξήσεις αυτές έχουν ήδη εκτινάξει τον πληθωρισμό και έχουν μειώσει την 
ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων με ανυπολόγιστες συνέπειες για την οικονομία και την ποιότητα ζωής 
των πολιτών.   

 Το Ευρωπαϊκό Κόμμα μετά από τα πρόσφατα τραγικά γεγονότα της 11ης Ιουλίου, σχετικά με τις 
τεράστιες ζημιές στον Ηλεκτροπαραγωγό Σταθμό Βασιλικού και έχοντας υπόψη τη μακροπρόθεσμη πέραν του 
2050 ενεργειακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει διαμορφώσει τις πιο κάτω θέσεις για τον 
επανασχεδιασμό της ενεργειακής πολιτικής της Κύπρου: 

 Επιδιόρθωση των ζημιών του Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού Βασιλικού, που κατά τεκμήριο είναι ο πιο 
σύγχρονος και ο πιο οικονομικός σταθμός της Κύπρου.  Λήψη όλων των απαραίτητων μέτρων για την 
ενίσχυση της ρευστότητας και της βιωσιμότητας της ΑΗΚ.  Επίσπευση των διαδικασιών για τη χρήση φυσικού 
αερίου σε όλους τους ενεργειακούς τομείς.  Η πιθανότητα ενδιάμεσης λύσης μέχρι τη χρήση των κυπριακών 
κοιτασμάτων θα πρέπει ξανά να μελετηθεί.  Προώθηση μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας και θεσμοθέτησης 
αναγκαστικών κανονισμών όσον αφορά τη χρήση των διαφόρων υλικών κατασκευής οικοδομών και τον 
αυτοματισμό εξοικονόμησης ενέργειας.  Προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και ιδιαίτερα των 
ηλιακών τεχνολογιών με παράλληλη ενδυνάμωση του σχετικού ταμείου.  Πλήρης αξιοποίηση της ηλιακής 
ενέργειας σε δημόσια κτίρια, δημοτικά κτίρια, ξενοδοχεία κ.λπ.  Προώθηση των τεχνολογιών συμπαραγωγής.  
Ενθάρρυνση της πλήρους φιλελευθεροποίησης του τομέα των πετρελαιοειδών.  Διορισμός σε σχετικές 
επιτροπές ή συμβούλια ατόμων με ειδικές γνώσεις σε ενεργειακά θέματα, εγκαταλείποντας τον κομματικό 
θεσμό.   

 Για την επίτευξη των πιο πάνω χρειάζεται η χάραξη στοχευμένης μακροχρόνιας ενεργειακής 
στρατηγικής.  Το Ευρωπαϊκό Κόμμα καλεί την πολιτεία να προχωρήσει στη σύσταση ειδικής ομάδας 
επιστημόνων τεχνοκρατών για την κατάρτιση του πιο πάνω σχεδίου.   

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Οι διεθνείς περιφερειακές συγκυρίες έχουν αναδείξει τον ενεργειακό ρόλο της Κύπρου.  Ως εκ τούτου, 
επιβάλλεται να προχωρήσουμε σε συγκεκριμένες δράσεις, για να διασφαλιστεί η άσκηση του κυριαρχικού 
δικαιώματος της Κυπριακής Δημοκρατίας να εκμεταλλευτεί το φυσικό πλούτο που υπάρχει στη δική της ΑΟΖ.  
Η Κύπρος είναι αντιμέτωπη με μία εξαιρετικά μεγάλη πρόκληση, την ύπαρξη πλούσιων κοιτασμάτων φυσικού 
αερίου και πετρελαίου στην ΑΟΖ.  Οι γεωπολιτικές συνθήκες, όπως τείνουν να διαμορφωθούν στην περιοχή 
μας, έχουν αναβαθμίσει τον ενεργειακό ρόλο της Κύπρου στην περιοχή και έχουν αναδείξει την προοπτική της 
Κύπρου να καταστεί ένα ασφαλές ενεργειακό κέντρο που θα εξυπηρετεί όλες τις όμορες χώρες και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση.   

 Εμείς θεωρούμε ότι, προκειμένου να διασφαλιστούν τα συμφέροντά μας στο θέμα της εκμετάλλευσης 
του φυσικού πλούτου που υπάρχει στην κυπριακή ΑΟΖ, θα πρέπει οι στρατηγικές πολιτικές αποφάσεις για όλα 
τα επιμέρους θέματα να είναι καλά σχεδιασμένες και ο χειρισμός και η υλοποίησή τους να γίνονται με 
εμπιστευτικότητα.  Για να πετύχουμε το βέλτιστο αποτέλεσμα για το λαό και τον τόπο μας, επιβάλλεται η 
χάραξη στοχοθετημένης μακροχρόνιας ενεργειακής πολιτικής.  Είναι γιʼ αυτό που το Ευρωπαϊκό Κόμμα καλεί 
για ακόμη μία φορά την πολιτεία να αναθεωρήσει τη μέχρι σήμερα απόφασή της για την επιτροπή σοφών και 
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να προχωρήσει στη σύσταση ειδικής αξιόπιστης ομάδας επιστημόνων τεχνοκρατών για την κατάρτιση αυτής 
της συγκεκριμένης ρεαλιστικής στρατηγικής.   

 Θέλω επίσης να τονίσω ότι ο Πρόεδρος δεν έχει τηρήσει την υπόσχεσή του από τις 16 του Σεπτέμβρη 
ότι θα κρατεί ενήμερα τα κόμματα για όλες τις προσεγγίσεις που αφορούν το φυσικό αέριο.  Είναι γιʼ αυτό το 
λόγο που καλείται πλέον η Βουλή να αναλάβει το θεσμικό της ρόλο για τον έλεγχο, αλλά και για νομοθετικές 
ρυθμίσεις, ώστε να εξασφαλιστούν τα πραγματικά συμφέροντα της Κύπρου με σωστή στρατηγική και 
διαφάνεια.  Οι επιχειρηματικές και εμπορικές δραστηριότητες πρέπει να διέπονται από πλήρη διαφάνεια.  Η 
διαφάνεια ως προϋπόθεση του κράτους δικαίου και εγγύηση της διασφάλισης του δημοσίου συμφέροντος 
αποτελεί βασική αρχή η οποία θα πρέπει να διέπει κάθε ενέργεια που εντάσσεται στο πλαίσιο της 
επιχειρηματικής εκμετάλλευσης του ενεργειακού δυναμικού που υπάρχει στα όρια της κυπριακής ΑΟΖ.   

 Η διαφάνεια θα προάγει τη χρηστή διοίκηση και θα εξαφανίσει τις πιθανότητες εμφάνισης φαινομένων 
διαπλοκής και διαφθοράς.  Η Κυπριακή Δημοκρατία σήμερα έχει τη δυνατότητα να συνεργαστεί με 
στρατηγικούς επενδυτές για τη δημιουργία των κατάλληλων ενεργειακών υποδομών, που είναι αναγκαίες, ώστε 
η Κύπρος να αποκτήσει κεντρικό ρόλο στη διανομή της ενέργειας.  Σημειώνουμε όμως ότι επιβάλλεται η 
Κυπριακή Δημοκρατία να έχει το στρατηγικό έλεγχο των υποδομών αυτών.  Μόνο με αυτό τον τρόπο 
διασφαλίζουμε επαρκώς τα συμφέροντά μας και αφαιρούμε τη δυνατότητα από κακόπιστους, όπως η Άγκυρα, 
να υπονομεύσουν την ενεργειακή προοπτική της Κύπρου. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστούμε, κύριε Συλλούρη. 

 Παρακαλώ τον κ. Νίκο Νικολαΐδη της ΕΔΕΚ να προσέλθει στο βήμα για δεκαπέντε λεπτά. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Στις 11 του Ιούλη η Κύπρος βίωσε μία ανείπωτη καταστροφή που άφησε τραγικές απώλειες σε 
ανθρώπινες ζωές, που δυστυχώς δε θα μπορέσουν ποτέ να αναπληρωθούν.  Η καταστροφή αυτή άφησε 
παράλληλα και καίριες απώλειες στην ενεργειακή υποδομή της χώρας μας, απώλειες που θα πρέπει να 
αναπληρωθούν άμεσα, αποτελεσματικά και με το σωστό τρόπο.  Αυτό είναι ένα μέγα ζητούμενο σήμερα, από 
την επιτυχή αντιμετώπιση του οποίου θα επηρεαστεί σε καθοριστικό βαθμό το ενεργειακό και ενδεχομένως το 
οικονομικό μέλλον της Κύπρου. 

 Μέχρι την 11η του Ιούλη μιλούσαμε για την ενεργειακή ανάπτυξη της χώρας μας.  Σήμερα δυστυχώς 
πρέπει να μιλήσουμε πρώτα για την ενεργειακή αναστήλωση της χώρας μας, η οποία θα πρέπει να προηγηθεί 
και να συνδυαστεί με την ενεργειακή της ανάπτυξη.  Το τραγικό γεγονός της καταστροφής του μεγαλύτερου 
μέρους της υποδομής της παραγωγής της ενέργειάς μας έχει καταστήσει το θέμα πολύ πιο δύσκολο και πολύ 
πιο πολύπλοκο.  Θα ήταν αδιανόητο μετά από τέτοιας έκτασης καταστροφή και ριζική ανατροπή των 
δεδομένων ηλεκτροπαραγωγής να μη γίνει ένας επανασχεδιασμός.  Υπάρχουν νέα δεδομένα, νέες ανάγκες 
που επιβάλλουν μία νέα ενεργειακή πολιτική.   

 Το ζητούμενο είναι προς ποια κατεύθυνση θα πρέπει να κινηθούν οι νέοι ενεργειακοί μας στόχοι.  Ως μία 
πρώτη γενική τοποθέτηση, θα έλεγα πως οι επιλογές μας θα πρέπει να κοιτάζουν προς το μέλλον και όχι προς 
τα πίσω.  Οι νέες μας επιλογές θα πρέπει να κινηθούν προς τη λογική όχι της πλήρους αναπλήρωσης της 
δυνατότητάς μας για συμβατική παραγωγή, αλλά της μερικής αναπλήρωσης της συμβατικής παραγωγής και 
απʼ εκεί και πέρα στη συμπλήρωση των αναγκών μας με πιο προωθημένες τεχνολογίες, όπως είναι οι 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.   

 Ένα κρίσιμο στοιχείο στον ενεργειακό μας σχεδιασμό είναι χωρίς αμφιβολία και το φυσικό αέριο.  Αυτό 
το στοιχείο αποκτά ακόμα πιο μεγάλη βαρύτητα, από τη στιγμή που για πρώτη φορά αποκτούμε τη 
δυνατότητα, αντί να αγοράζουμε, να χρησιμοποιούμε αυτό το συμβατικό καύσιμο από δικές μας πηγές.   

 Η χρήση του φυσικού αερίου ήταν μία αδήριτη ανάγκη και πριν το Μαρί, είναι και μετά το Μαρί κατά 
μείζονα λόγο μία αδήριτη ανάγκη για δύο λόγους.  Πρώτος λόγος είναι η συγκράτηση της τιμής του ηλεκτρικού 
ρεύματος, και γιατί το φυσικό αέριο είναι πιο φθηνό από το μαζούτ και γιατί οι μηχανές της Αρχής Ηλεκτρισμού 
λειτουργούν πιο αποδοτικά με φυσικό αέριο αντί με μαζούτ.  Δεύτερος λόγος είναι η μείωση των εκπομπών 
αερίων θερμοκηπίου σε σχέση με την καύση του μαζούτ ή του ντίζελ.   

 Πρέπει να πούμε όμως ότι η χρήση του φυσικού αερίου δεν είναι παρά μία μεταβατική κατάσταση για τα 
επόμενα πενήντα ως εξήντα χρόνια, γιατί οι πηγές αυτές δεν είναι ανανεώσιμες.  Απʼ εκεί και πέρα, η 
παραγωγή ενέργειας θα πρέπει να στηριχθεί σε άλλες μορφές ενέργειας που είναι ανανεώσιμες.  Αναπόφευκτα 
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λοιπόν τίθεται ως μείζον θέμα για μία μακροπρόθεσμη ενεργειακή πολιτική το θέμα των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας.  Ο ρόλος των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό μέλλον της Κύπρου, αλλά και του 
πλανήτη μας ολόκληρου είναι κεντρικός και κομβικός.  Επιβάλλεται συνεπώς να γίνει μία ρεαλιστική 
αξιολόγηση του ρόλου αυτού, επιβάλλεται να υπάρξει καθορισμός μίας πολιτικής για τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας χωρίς αυταπάτες, αλλά και χωρίς αναστολές.   

 Με βάση το υπάρχον εθνικό σχέδιο δράσης για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, θα πρέπει μέχρι το 
2020 η Κύπρος να παράγει τουλάχιστο το 16% του ηλεκτρισμού της μέσω των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.  
Το ποσοστό αυτό ισοδυναμεί περίπου με 600 ΜW.  Από αυτά τα 300 MW θα παράγονται από αιολικά 
συστήματα, τα 192 MW από φωτοβολταϊκά, τα εβδομήντα πέντε από ηλιοθερμικά και τα δεκαεφτά από 
βιομάζα.  Ασφαλώς, μέσα στα πλαίσια της γενικότερης αναθεώρησης των ενεργειακών μας στόχων, 
επιβάλλεται και η αναθεώρηση των στόχων αυτών και μάλιστα προς τα πάνω.   

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Θα ήθελα στο στάδιο αυτό, παρά να αφιερώσω το υπόλοιπο της ομιλίας μου σε γενικόλογες αρχές και 
προτάσεις, να σας ενημερώσω ως μέλη του κοινοβουλίου για μια πρότασή μας που διαμορφώσαμε πρόσφατα 
και εισηγηθήκαμε στα αρμόδια υπουργεία και αρχές για υλοποίηση.  Η πρόταση αυτή αφορά ένα σχέδιο 
διευκόλυνσης και ενθάρρυνσης των κοινοτήτων της Κύπρου για μαζική εγκατάσταση φωτοβολταϊκών 
συστημάτων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας μέσα από την αξιοποίηση χαλίτικων εκτάσεων που βρίσκονται 
στην περιοχή τους. 

 Η πρότασή μας έχει τους εξής στόχους:  Να αξιοποιηθεί η ανεκμετάλλευτη χαλίτικη γη, να καταστούν οι 
κοινότητες ενεργειακά, όσο είναι δυνατό, πιο αυτάρκεις και να έχουν εισοδήματα από την αξιοποίηση των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, να υλοποιηθεί και να ξεπεραστεί ο εθνικός στόχος για τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας και να δοθεί ώθηση στον τομέα σχεδιασμού, κατασκευής και εγκατάστασης φωτοβολταϊκών 
συστημάτων, ενός τομέα που μπορεί να αξιοποιήσει μεγάλο αριθμό νέων επιστημόνων. 

 Συγκεκριμένα, η πρότασή μας είναι να παραχωρηθεί από το κράτος χαλίτικη γη, που υπάρχει 
αναξιοποίητη σήμερα σε όλες τις κοινότητες της Κύπρου.  Με βάση στοιχεία του Κτηματολογίου, υπάρχουν 
σήμερα σε περιοχές, που εμπίπτουν στα όρια κοινοτήτων, περίπου 6 000 χαλίτικα με εμβαδόν από 2 000 έως 
5 000 τ.μ. και 8 000 περίπου τεμάχια με εμβαδόν πάνω από 10 000 τ.μ.  Συνολικά δηλαδή υπάρχουν 14 000 
χαλίτικα τεμάχια, από τα οποία ως συνήθως ένα ποσοστό γύρω στο 20%, δηλαδή περίπου 2 800 τεμάχια, 
πληρούν τις προδιαγραφές προσανατολισμού, προσβασιμότητας και γειτνίασης με το δίκτυο της Αρχής 
Ηλεκτρισμού Κύπρου και μπορούν να αξιοποιηθούν για φωτοβολταϊκή παραγωγή.  Η ΡΑΕΚ θα μπορούσε να 
αυξήσει το μέγιστο όριο δυναμικότητας για αδειοδότηση σε κοινότητες γι’ αυτή την ειδική περίπτωση για 
παραγωγή ενέργειας από 150 kW σε 500 kW.  Το κράτος θα πρέπει να επιβλέψει και να ρυθμίσει μια 
διαδικασία συγκρότησης αναπτυξιακών εταιρειών που θα μπορούσαν να πάρουν τη μορφή συμπράξεων 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, οι γνωστές TTP, με σκοπό την εγκατάσταση συστημάτων σε χαλίτικη γη που θα 
παραχωρηθεί στις κοινότητες.  Μέτοχοι μπορούν να είναι τα κοινοτικά συμβούλια και απλοί κάτοικοι των 
κοινοτήτων.  Οι απλοί κάτοικοι επενδυτές θα συμμετάσχουν στη βάση της απόκτησης επάρκειας ηλεκτρικού 
ρεύματος στα υποστατικά τους.  Τα κοινοτικά συμβούλια θα έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν ως 
επενδυτές σ’ αυτή την προσπάθεια, με στόχο την εξασφάλιση εισοδημάτων για τις ανάγκες τους.  Στη βάση της 
προοπτικής μείωσης της σημερινής εξάρτησης των κοινοτήτων από την κεντρική οικονομική χορηγία, η 
κυβέρνηση έχει κάθε λόγο να στηρίξει οικονομικά την επένδυση των κοινοτικών συμβουλίων, αλλά και να τα 
βοηθήσει να εξασφαλίσουν και κοινοτικά ενδεχομένως κονδύλια από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Εννοείται ότι, αν 
χρειαστεί, θα μπορούσε να γίνει αναδασμός, για να συγκεντρωθούν μικρά τεμάχια σε μεγαλύτερα τεμάχια 
χαλίτικης γης. 

 Συνοπτικά τα τεχνοοικονομικά δεδομένα της πρότασης έχουν ως εξής:  Μια κοινότητα των εκατό τριάντα 
νοικοκυριών, δηλαδή των περίπου τετρακοσίων κατοίκων, χρειάζεται ένα φωτοβολταϊκό πάρκο δυναμικότητας 
500 kW περίπου, για να καλύψει πλήρως τις ανάγκες της σε ηλεκτρικό ρεύμα.  Για να γίνει αυτό το πάρκο 
εφικτό, χρειάζεται μια έκταση γης περίπου 10 000 τ.μ. και μια επένδυση της τάξης του €1.200.000.  Αν 
συμμετάσχουν όλα τα νοικοκυριά σ’ αυτή την επένδυση, θα χρειαστεί μια δαπάνη της τάξης των €9.000-
€10.000 περίπου για κάθε νοικοκυριό, για να καλυφθεί το συνολικό κόστος.  Σημειώνεται ότι η αντίστοιχη 
δαπάνη για εγκατάσταση ενός ατομικού φωτοβολταϊκού συστήματος, και νοουμένου ότι υπάρχει διαθέσιμος 
χώρος είτε στο έδαφος είτε στη στέγη της οικίας, κοστίζει τουλάχιστον μιάμιση φορές περισσότερο.  Στην 
περίπτωση που η συνολική δαπάνη δεν καλύπτεται από τους κατοίκους, θα καλύψει το υπόλοιπο της δαπάνης 
το κοινοτικό συμβούλιο ως επενδυτής πλέον, με σημαντικά ετήσια εισοδήματα.  Εκείνοι από τους κατοίκους 
που θα επιλέξουν να συμμετάσχουν στην επένδυση θα πρέπει να έχουν υπόψη τους ότι η επένδυσή τους, 
αφού αποσβεστεί σε επτά με εννέα περίπου χρόνια, θα τους δώσει τη δυνατότητα επάρκειας σε ηλεκτρικό 
ρεύμα για τα επόμενα αρκετά χρόνια. 
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 Με βάση τα δεδομένα αυτά, η πρότασή μας είναι εφικτή και είμαστε σίγουροι ότι θα αγκαλιαστεί με 
μεγάλη προθυμία από τις κοινότητες και τους κατοίκους.  Εκείνο που χρειάζεται ασφαλώς είναι η ανάλογη 
πολιτική βούληση από τους αρμόδιους υπουργούς και η απαραίτητη τεχνοκρατική προώθηση από τις 
κυβερνητικές υπηρεσίες.  Η σημερινή οικονομική κρίση δεν μπορεί να αποτελέσει πρόφαση, για να μην 
προχωρήσουμε σε τέτοια μέτρα· αντίθετα, η οικονομική κρίση πρέπει να μας ωθήσει να κοιτάξουμε πιο μακριά 
και πιο προγραμματισμένα το ενεργειακό μας μέλλον. 

 Θα ήθελα τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, να συγχαρώ το συνάδελφο Γιώργο Περδίκη  που ενέγραψε 
προς συζήτηση αυτό το τόσο σημαντικό και επίκαιρο θέμα.  Ο στόχος της σημερινής συζήτησης στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων δεν είναι άλλος από το να συμβάλει το κοινοβούλιο στον εντοπισμό και την ανάδειξη εκείνων 
ακριβώς των παραμέτρων που θα πρέπει να έχουν πρωτεύοντα ρόλο στο σχεδιασμό και την υλοποίηση της 
νέας ενεργειακής πολιτικής της χώρας μας, μιας ενεργειακής πολιτικής που πρέπει έγκαιρα να σχεδιαστεί και 
να προωθηθεί, γιατί, όπως αποδείχτηκε στην πράξη, στα μείζονα ζητήματα μιας κοινωνίας, όπως η οικονομία, 
η ασφάλεια και η ενέργεια, η αναποφασιστικότητα και η ολιγωρία πληρώνονται πολύ ακριβά. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστούμε, κύριε Νικολαΐδη. 

 Ο κ. Άγγελος Βότσης τώρα εκ μέρους του ΔΗΚΟ καλείται στο βήμα. 

Α. ΒΟΤΣΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και προκαταβολικά λέω ότι δε θα σπαταλήσω τα είκοσι λεπτά. 

 Το θέμα μας είναι η αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης μετά το Μαρί και η ανάγκη για στροφή στις 
ΑΠΕ.  Εγώ θα το δω το θέμα υπό την προσέγγιση «ουδέν κακόν αμιγές καλού», με την έννοια ότι αυτή η 
καταστροφή μάς ανάγκασε, ιδιαίτερα για τη χρονιά του 2012, να κινηθούμε γρηγορότερα, ώστε να δώσουμε 
μεγαλύτερο ρόλο και έμφαση στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ιδιαίτερα στο κομμάτι εκείνο που αφορά τα 
φωτοβολταϊκά, τα οποία δυστυχώς είχαν μείνει στο περιθώριο κατά τα προηγούμενα χρόνια. 

 Έτσι, εισηγούμαστε όλοι τις δύσκολες στιγμές που πέρασε ο τόπος μας μετά την καταστροφή στο 
Μαρί...  Θυμίζω απλώς ότι είχαν χαθεί από τη λειτουργία 793 MW ηλεκτρικού ρεύματος και χρειαζόμασταν τότε 
1 100 MW.  Είχαμε στα χέρια μας μόνο 683 MW και έπρεπε να βρούμε τα υπόλοιπα.  Ο τότε Υπουργός 
Εμπορίου, ο Αντώνης Πασχαλίδης -και οφείλω να σημειώσω τη συμβολή του προς αυτή την κατεύθυνση- 
έδρασε γρήγορα, έδρασε αποτελεσματικά και παράλληλα πολλές υπηρεσίες του κράτους, όπως η Αρχή 
Ηλεκτρισμού Κύπρου, η ΡΑΕΚ, ο Διαχειριστής Συστημάτων Μεταφοράς Ενέργειας, έκαναν υπεράνθρωπες 
προσπάθειες μαζί με το προσωπικό όλων αυτών των οργανισμών, ώστε να πετύχουμε τι;  Να πετύχουμε ο 
κόσμος να μπει σε μια νοοτροπία και φιλοσοφία εξοικονομήσεων και να γίνουν εκείνες οι κινήσεις, με τις 
διάφορες δράσεις που είχαν ληφθεί τότε, ώστε να καλύψουμε τις ζημιές, να καλύψουμε τις ανάγκες κατά το 
δυνατό, ώστε να αποφύγουμε τις διακοπές ηλεκτρικού ρεύματος.  Όλα αυτά μπορούμε να πούμε ότι σε μεγάλο 
βαθμό είχαν πετύχει.  Είχαν πετύχει και ακριβώς περάσαμε αυτή την κρίση με τις μικρότερες δυνατές 
συνέπειες.  

 Ήρθαν όμως ενώπιόν μας τότε τα κρίσιμα διλήμματα.  Πώς θα περάσουμε το καλοκαίρι του 2012;  Και 
είναι εδώ ακριβώς που χρειάστηκε να πάρουμε αποφάσεις που ίσως, αν δεν είχαμε τα τραγικά γεγονότα του 
Μαρί, να μην τις είχαμε πάρει και εν πάση περιπτώσει ακόμη, λέω, και να μην τις είχαμε πάρει θα έπρεπε να 
τις πάρουμε εντός των επόμενων δεκαπέντε ημερών αυτές τις αποφάσεις. 

 Ο τότε υπουργός εξήγγειλε την απόφαση ό,τι είχαμε να προγραμματίσουμε για τα επόμενα χρόνια για τα 
φωτοβολταϊκά να τα φέρουμε πιο νωρίς.  Το 2012 έπρεπε να επενδύσουμε στα φωτοβολταϊκά.  Ο υπουργός 
έφυγε, αντικαταστάθηκε από τη νυν υπουργό, η οποία στη Βουλή το Σεπτέμβριο μας είπε ότι είναι έτοιμο το 
πλάνο, ετοιμάζει το πλάνο της και το πρόγραμμα θα το είχε ενώπιόν μας τον επόμενο μήνα, τον Οκτώβριο, 
ώστε να καταλήξουμε πώς προχωρούμε στο να φέρουμε πιο κοντά τις χρήσεις των φωτοβολταϊκών.  
Μιλούσαμε τότε για 77 MW.  Δυστυχώς αργοπορημένα και εδώ να πούμε ότι έδρασε το Υπουργικό Συμβούλιο, 
αφού η υπουργός πήρε ενώπιόν του την πρόταση, ζήτησε αλλαγές σ’ αυτή την πρόταση και είχαμε την 
προηγούμενη Πέμπτη ενώπιον της Βουλής, δηλαδή με τέσσερις μήνες καθυστέρηση, κατάθεση ενώπιον της 
ολομέλειας της πρότασης για τα φωτοβολταϊκά και την αύξηση που χρειάζεται στη συνεισφορά του πολίτη, ο 
οποίος πολίτης συνεισφέρει ήδη στο ηλεκτρικό ρεύμα, για να έχουμε την επάρκεια που έχουμε σήμερα.  Αφού 
ένα μέρος της ζημιάς το κάλυψε το κράτος, ακούσαμε τα ευχάριστα, ότι οι ασφαλιστικές εταιρείες θα καλύψουν 
τη ζημιά.  Έχουμε δει κάποιες επιστολές.  Όμως του πολίτη, πέραν του 7% στους λογαριασμούς ρεύματος, για 
να καλύψει αυτή τη ζημιά, λέμε λοιπόν:  «Ξέρεις, θα πρέπει να συνεισφέρεις ακόμα περισσότερο για τις 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, αλλιώς δε βγαίνει το πρόγραμμα».   Αυτή η πρόταση θα είναι ενώπιόν μας, 
ελπίζω, τις επόμενες δεκαπέντε μέρες.  Δεν ξέρω αν θα προλάβουμε. 
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 Όταν μιλούσαμε τον Οκτώβρη και το Νιόβρη μάς έλεγαν ότι, αν δώσουμε τώρα τις άδειες και τις 
επιχορηγήσεις σ’ αυτούς που έχουν προχωρήσει τα σχέδιά τους, ελπίζουμε τον Ιούνιο να προλάβουμε, ώστε 
να μη χρειαστούμε άλλες πηγές ενέργειες “κοστοβόρες”, πηγές ενέργειας οι οποίες θα επιβαρύνουν 
περισσότερο το περιβάλλον.  Δεν είμαι βέβαιος αν η Βουλή εντός των επόμενων δεκαπέντε ημερών θα 
καταφέρει να ψηφίσει τα νομοσχέδια και αν θα μπορέσουν οι επενδυτές να καλύψουν αυτές τις ανάγκες μέχρι 
τον Ιούνιο.  Θεωρώ ότι πρέπει όλοι να αρθούμε στο ύψος των περιστάσεων, θα πρέπει να κάνουμε τις 
καλύτερες δυνατές επιλογές και θα έλεγα ότι πρέπει να είναι ο στόχος μας σ’ αυτά τα μεγαλεπήβολα σχέδια 
που ο καθένας έχει να πει για τις ΑΠΕ να καταφέρουμε το 2012 να έχουμε 77 MW από τα φωτοβολταϊκά, που 
ήταν, ναι, ο αδικημένος, η αδικημένη ομάδα στα θέματα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

 Τα προγράμματα ξεκίνησαν από τα αιολικά.  Τώρα ήρθε η ώρα των φωτοβολταϊκών.  Γνωρίζουμε ότι με 
αυτό τον τρόπο θα έχουμε και ένα βαθμό ανάπτυξης της κυπριακής οικονομίας, γιατί πάρα πολλοί επενδυτές, 
μικροεπενδυτές κυρίως, αναμένουν να ξεκινήσουν αυτές τις επενδύσεις.  Χαιρετίζω το γεγονός ότι το 
Υπουργείο Εμπορίου έκανε δεκτή την εισήγηση που υποβάλαμε ως Δημοκρατικό Κόμμα για αύξηση ακόμη 5 
MW σε αυτή την προσπάθεια που γίνεται.  Με αυτά τα 5 MW, που θα είναι για τα οικιακά και για τις μικρές 
εμπορικές αναπτύξεις, θα μπορέσουν και αυτοί που είναι στο δρόμο και δεν πρόλαβαν να υποβάλουν αιτήσεις, 
αλλά έκαναν τις μελέτες τους, να υποβάλουν και να πάρουν και αυτοί εγκρίσεις.  Είναι μια κίνηση, μια πρόταση 
που έγινε αποδεκτή και ενθαρρύνει, αν θέλετε, να συνεχιστούν αυτά τα προγράμματα, να συνεχίσει ο ιδιωτικός 
τομέας να επενδύει, να μελετά αυτή τη νέα μορφή ενέργειας, που σίγουρα μπορούμε να την προσφέρουμε 
στον τόπο μας, που είναι και μέσω της ηλιακής χρήσης και του φωτός η παραγωγή ενέργειας.  Λέω λοιπόν ότι, 
αν καταφέρουμε και αυτή τη χρονιά να επιλύσουμε αυτά τα προβλήματα στα θέματα των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, θα έχουμε κάνει ένα βήμα, ένα μεγάλο, θα έλεγα, βήμα γι’ αυτή την περίοδο, το οποίο το 
χρειαζόμαστε και για τα άλλα θέματα ενέργειας που ανέφερα προηγουμένως. 

 Καταγράφω ότι μέχρι σήμερα δεν έχουμε ενημέρωση -παρεμφερώς το λέω αυτό- από τις προσπάθειες 
που θα έπρεπε να είχε κάνει η κυβέρνηση -ξεκίνησε, δεν ξέρουμε τη συνέχεια- για ενίσχυση από τα ταμεία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή από τα ταμεία αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα θέματα που προέκυψαν 
από την τραγωδία στο Μαρί.  Γι’ αυτά θα επανέλθουμε στις αρμόδιες επιτροπές της Βουλής. 

 Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να πω ότι σ’ αυτά τα θέματα που συζητούμε κανείς δεν μπορεί να μιλάει για 
ενέργεια, για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας χωρίς να κάνει σύντομη αναφορά στο τι έχουμε σήμερα ενώπιόν 
μας στον τομέα της ενέργειας.  Στον τομέα της ενέργειας -και το έχουμε συζητήσει αυτές τις μέρες δυστυχώς 
κατά κόρον- βλέπουμε ότι, αντί να αυξάνουμε τους φορείς, αντί να δώσουμε περισσότερους ρόλους, τους 
μαζεύουμε τους ρόλους και τους κρατούμε στις πλάτες συγκεκριμένων ατόμων, στη συγκεκριμένη προσπάθεια 
συγκεκριμένης υπουργού.  Μας έχουν πει δημόσια οι φίλοι του ΑΚΕΛ:  «Καλά, σας άρεσε όταν παλιά ήταν “one 
man show”, του κ. Κασίνη;».  Εμείς λέμε “όχιˮ, δε μας άρεσε ούτε τότε, γι’ αυτό είπαμε ότι έπρεπε να 
ενισχυθούν με τη βοήθεια όλων όλες οι δυνάμεις που μπορούμε να έχουμε.  Και εμείς θεωρούμε ότι, ναι, 
μπορούμε όλοι να συμβάλουμε προς αυτή την κατεύθυνση.  Δυστυχώς βλέπουμε τις δικές μας προσπάθειες, 
που θέλω να ξανατονίσω ότι είναι προς την κατεύθυνση του να δώσουμε όλοι χέρια και βοήθεια και δε 
λειτουργούμε ούτε ανταγωνιστικά ούτε για να καταστρέψουμε...  Θέλουμε να χτίσουμε!  Και είπαμε, ναι, εκεί 
που παλιά υπήρχε μια Υπηρεσία Ενέργειας, που σε ανύποπτο χρόνο πίστεψε σε πράγματα που οι άλλοι τότε 
κορόιδευαν, και, ναι, της βγήκαν οι επιστημονικές προβλέπεις που είχε, είπαμε «χτίστε πάνω σ’ αυτούς τους 
ανθρώπους»!  Σίγουρα να μη μείνουν μόνοι τους!  Ούτε ήταν καλό και σωστό το ότι μια ομάδα πέντε ατόμων 
χειριζόταν αυτά τα θέματα.  Η λύση είναι να βάλουμε άλλη ομάδα πέντε ατόμων να τα χειρίζεται;  Όχι!  Η λύση 
είναι να χρησιμοποιήσουμε και εκείνους τους πέντε πρωτοπόρους σ’ αυτό το θέμα, να φέρουμε και τους 
σοφούς, το think tank καλώς το φέραμε, αλλά δεν έπρεπε να ήταν μόνο αυτό.  Παραγνωρίσαμε την Υπηρεσία 
Ενέργειας, γιατί δε μας άρεσε ίσως ο κ. Κασίνης, παραγνωρίσαμε τη ΔΕΦΑ, γιατί ίσως δε μας αρέσει ο κ. 
Κώστας Ιωάννου, γιατί δε μας άρεσαν αυτά που μας είπε για τη Shell, παραγνωρίσαμε -το μάθαμε τελευταίως- 
και τη ΡΑΕΚ, η οποία μας ζητά με τέσσερις επιστολές να βρεθεί με την υπουργό και δε βρίσκεται.  Μείναμε σ’ 
αυτό που βλέπουμε σήμερα· μια υπουργό με την ομάδα σοφών να λειτουργεί μόνη σ’ αυτά τα θέματα. 

 Εμείς λέμε ότι δεν έχει να χάσει ο τόπος, αν έρθουν όλοι κοντά και μπορούν να έρθουν όλοι κοντά, όπως 
και η επιτροπή Εμπορίου της Βουλής μπορεί να έρθει κοντά, η οποία δεν έχει δείξει μέχρι σήμερα ούτε 
συμπεριφορές ανάρμοστες ούτε συμπεριφορές οι οποίες να θίγουν τους καλεσμένους της.  Αντίθετα, η 
επιτροπή Εμπορίου είναι έτοιμη να συνεχίσει να κάνει τη δουλειά της με ή χωρίς την υπουργό.  Αυτό είναι δικό 
της πρόβλημα και του Προέδρου της Δημοκρατίας!  Και πρέπει επιτέλους και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας να 
πάρει θέση σ’ αυτό που βλέπουμε, να πάρει θέση σ’ αυτό που συμβαίνει σήμερα, γιατί η Βουλή θα συνεχίσει 
να κάνει τη δουλειά της, η Βουλή θα συνεχίσει να έχει ρόλο, είτε αρέσει σε κάποιους είτε δεν αρέσει.  Χαιρετίζω 
ότι όλα τα μέλη της επιτροπής Εμπορίου, ανεξάρτητα από ποια πολιτική παράταξη προέρχονται, συμβάλλουν 
στο να λειτουργήσει η επιτροπή, ο πρόεδρός της και τα μέλη της, με τον καλύτερο δυνατό συμβλητικό τρόπο σ’ 
αυτά τα θέματα.  Το είπαμε από την πρώτη στιγμή· σ’ αυτά τα θέματα χρειάζονται όλοι.  Εμείς για άλλη μια 
φορά δηλώνουμε παρόντες, είμαστε εκεί, για να συνεχίσουμε να χτίζουμε και όχι να χαλάμε. 

 Σας ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Σας ευχαριστούμε, κύριε Βότση. 

 Παρακαλώ τον κ. Γιαννάκη Γαβριήλ του ΑΚΕΛ να προσέλθει στο βήμα. 

Γ. ΓΑΒΡΙΗΛ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Kυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Το τραγικό ατύχημα στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης” τον περασμένο Ιούλιο και η απώλεια 
δεκατριών συνανθρώπων μας συγκλόνισαν και βύθισαν στο πένθος ολόκληρη την κυπριακή κοινωνία.  Το 
μέγεθος όμως της καταστροφής και η έκταση των ζημιών ανέδειξαν διαχρονικά προβλήματα, κενά και 
παραλείψεις σε διάφορες πτυχές της οργάνωσης και του προγραμματισμού μας ως κράτους.  Οι σημαντικές 
ζημιές που υπέστη ο μεγαλύτερος ηλεκτροπαραγωγός σταθμός του τόπου, η απώλεια μεγάλου ποσοστού από 
την ικανότητα ηλεκτροπαραγωγής της ΑΗΚ και τα σοβαρά προβλήματα που επακολούθησαν και εξακολουθούν 
να μας ταλαιπωρούν, έστω και σε πολύ μικρό πλέον βαθμό, ανέδειξαν κενά και στρεβλώσεις στις διαδικασίες 
που ακολουθούνταν για δεκαετίες και αποτελούν ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα που καλούμαστε να 
αντιμετωπίσουμε. 

 Η απώλεια του δυναμικού παραγωγής της ΑΗΚ αναδεικνύει μια διαφορετική πτυχή της ανάπτυξης των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, πέραν των ανεκτίμητων θετικών που έχουν να προσφέρουν στην προστασία 
του φυσικού περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη του τόπου.  Η στήριξη της ηλεκτροπαραγωγής 
αποκλειστικά από συμβατικές πηγές καυσίμων και η απουσία επαρκούς δυναμικού ηλεκτροπαραγωγής από 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στέρησαν από την πολιτεία τη δυνατότητα τις κρίσιμες εκείνες ώρες να καλύψει 
το έλλειμμα ηλεκτροπαραγωγής που παρουσιάστηκε. 

 Θέση μας ως ΑΚΕΛ είναι ότι η ανάπτυξη και διείσδυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο 
ενεργειακό ισοζύγιο του τόπου, εκτός από συμβατική υποχρέωση προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, με τους 
συγκεκριμένους ποσοτικούς στόχους που έχουν τεθεί, θα πρέπει να αποτελεί για όλους μας χρέος προς τις 
επόμενες γενιές και μέρος μιας ευρύτερης πολιτικής αειφόρου ανάπτυξης για την εξυπηρέτηση των 
πραγματικών αναγκών της κοινωνίας, των ανθρώπων, αλλά και για τη διατήρηση των ισορροπιών στη φύση. 

 Πού βρισκόμαστε όμως στο θέμα αυτό;  Τι έχει επιτευχθεί μέχρι σήμερα;  Ποια  πολιτική πρέπει να 
ακολουθήσουμε στο μέλλον;  Ποια είναι τα νέα δεδομένα και πώς πρέπει να τα διαχειριστούμε;  Δε θα ήταν 
υπερβολή να πούμε ότι πριν από μερικά μόλις χρόνια οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ήταν όρος άγνωστος 
στην Κύπρο και η συμβολή τους στο ενεργειακό ισοζύγιο μηδενική.  Η προσπάθεια ξεκίνησε ουσιαστικά με την 
ίδρυση του Ειδικού Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 
της Εξοικονόμησης Ενέργειας το 2003 και την εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ανανεώσιμη 
Ενέργεια, με στόχο σταδιακά μέχρι το 2020 η συμβολή των ΑΠΕ στην τελική ακαθάριστη κατανάλωση 
ενέργειας να ανέλθει στο 13%.  Μέχρι και το 2007, παρά τα θετικά βήματα που έγιναν, τα αποτελέσματα ήταν 
πενιχρά.  Αντίθετα, σημαντική ώθηση δόθηκε από το 2008 και μετά και αυτό πρέπει να το πιστώσουμε στην 
κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια, η οποία στοχοπροσηλωμένα εφαρμόζει τα σχέδια χορηγιών και υλοποιεί τους 
στόχους που έχουν τεθεί. 

 Αναφέρω ενδεικτικά ότι από το 2003 μέχρι το 2007 είχε διατεθεί από το ειδικό ταμείο υπό μορφή 
χορηγιών ποσό ύψους €14 εκατομ., ενώ από το 2008 μέχρι και το 2011 διατέθηκαν περίπου €64 εκατομ.  
Μόνο το 2008 διατέθηκαν περισσότερα από ό,τι συνολικά τα προηγούμενα πέντε χρόνια.   

 Όσον αφορά τώρα τους στόχους που είχαν τεθεί στη βάση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την 
Ανανεώσιμη Ενέργεια, εκφράζουμε την ικανοποίησή μας, για το λόγο ότι το 2010 η διείσδυση των ΑΠΕ στο 
ενεργειακό ισοζύγιο ανήλθε στο 5,3%, υπερκαλύπτοντας το στόχο του 3,8% που έχει θέσει η Κυπριακή 
Δημοκρατία για το 2010, ικανοποιώντας μάλιστα δύο χρόνια νωρίτερα και το στόχο του 4,92% για τη διετία 
2011-2012.  Σήμερα στην Κύπρο υπάρχουν εγκατεστημένα αιολικά πάρκα ισχύος 133,5 MW, ενώ αναμένεται 
να εγκατασταθούν ακόμα πάρκα ισχύος 24 MW το 2012 και φωτοβολταϊκά συστήματα ισχύος 9,7 MW.  
Υπάρχουν επίσης εγκατεστημένα συστήματα εκμετάλλευσης βιομάζας συνολικής ισχύος 8,6 MW, ενώ άλλα, 
ισχύος 10 MW, αναμένεται να τεθούν σε λειτουργία τέλος του 2012.  Το 2010 ολοκληρώθηκε επίσης με 
αξιοποίηση ευρωπαϊκών κονδυλίων η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων με συνολική ισχύ 1,1 MW σε 
έξι δημόσια κτίρια, πενήντα τέσσερα σχολεία και πέντε στρατόπεδα.  Οι πιο πάνω αριθμοί δείχνουν ότι η 
υλοποίηση του σχεδίου δράσης βρίσκεται σε πάρα πολύ καλό δρόμο, ώστε το 2020 να έχουμε υπερκαλύψει 
τους στόχους που θέσαμε. 

 Και έρχομαι τώρα στο τι έπραξε η κυβέρνηση μετά τις ζημιές που υπέστη ο σταθμός στο Βασιλικό και το 
έλλειμμα που παρουσιάστηκε στην επάρκεια παραγωγικής δυνατότητας σε ηλεκτρική ενέργεια.  Πέρα από τις 
ενέργειες για άμεση κάλυψη των αναγκών από συμβατικές μορφές ηλεκτροπαραγωγής, αποφασίστηκε πολύ 
ορθά από την κυβέρνηση η επικαιροποίηση της μελέτης διείσδυσης των ΑΠΕ στο σύστημα ηλεκτροπαραγωγής 
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με έμφαση στην επίσπευση της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων, τα οποία αναμένεται ότι θα 
μπορέσουν να συνεισφέρουν περισσότερο στις ώρες αιχμής, ιδιαίτερα κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.  Στόχος 
είναι να καλυφθεί έστω μερικώς το έλλειμμα αυτό από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, να αυξηθεί η συνεισφορά 
τους στο ενεργειακό ισοζύγιο και να επιτευχθούν νωρίτερα οι δεσμευτικοί στόχοι της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Άμεσα συστάθηκε διυπουργική και τεχνική επιτροπή με εντολή να επανεξετάσουν τις πρόνοιες του 
σχεδίου δράσης.  Σύμφωνα με την ενημέρωση της επιτροπής Εμπορίου, η πρόταση της τεχνικής επιτροπής, η 
οποία εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο, προβλέπει την επίσπευση εγκατάστασης, μέχρι τον ερχόμενο 
Ιούλιο, φωτοβολταϊκών συστημάτων ισχύος 82 MW.  Τα 5,5 MW αφορούν μικρές αναπτύξεις οικιακών 
συστημάτων δυναμικότητας μέχρι 7 kW, από τα οποία τα 2,5 MW θα διατεθούν για την ικανοποίηση των 1 300 
περίπου εκκρεμούντων αιτήσεων και τα υπόλοιπα θα διατεθούν για νέες αιτήσεις.  Θα εγκατασταθούν επίσης 
εμπορικά συστήματα, ισχύος 26,45 MW, και μεγάλα φωτοβολταϊκά πάρκα, ισχύος 50 MW, τα οποία θα 
αδειοδοτηθούν με δημοπράτηση και ανώτατη τιμή ανά κιλοβατώρα €0,21 και θα συμβάλουν μέχρι το επόμενο 
καλοκαίρι στην εξασφάλιση επάρκειας παραγωγής ηλεκτρισμού.  Θα συμβάλουν επίσης στην τόνωση της 
ανάπτυξης και της απασχόλησης με τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.  Η χρηματοδότηση θα γίνει από τα 
έσοδα του ειδικού ταμείου και για κάλυψη πιθανών πρόσθετων αναγκών θα διατίθεται το απαιτούμενο κονδύλι 
από τα έσοδα που θα προκύπτουν μέσω της δημοπράτησης των ρύπων, η οποία θα αρχίσει το 2013. 

 Επειδή η δημόσια συζήτηση επικεντρώνεται σχεδόν αποκλειστικά στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για 
ηλεκτροπαραγωγή, θέλω να αναφέρω ότι ένα πολύ σημαντικό ποσοστό του ταμείου ύψους 25% θα διατεθεί το 
2012 μέσω των σχεδίων χορηγιών και σε μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας.  Αναφέρω ενδεικτικά τα μέτρα για 
θερμομονώσεις σε ορεινές και μη περιοχές, τα οποία θα συνεχιστούν και το 2012.  Πρόκειται για ένα πολύ 
τολμηρό βήμα για την προώθηση των ΑΠΕ στον τόπο μας, που πρέπει να στηριχθεί από όλους μας.  Να πω 
μόνο χαρακτηριστικά ότι, εάν παραμέναμε στην εφαρμογή του υφιστάμενου σχεδίου, θα έπρεπε να 
περιμένουμε μέχρι το 2018 για την εγκατάσταση τέτοιας δυναμικότητας φωτοβολταϊκών.  Στο δημόσιο διάλογο 
που αναπτύσσεται γύρω από το τεράστιο ζήτημα των ΑΠΕ κατατίθενται διάφορες απόψεις, πολλές φορές 
συγκρουόμενες μεταξύ τους, σχετικά με το μέγεθος των αναπτύξεων που αδειοδοτούνται, τις ταρίφες 
επιδότησης κ.λπ.  

 Βασική μας αρχή ως ΑΚΕΛ είναι ότι οι ακολουθούμενες πολιτικές πρέπει να αξιοποιούν με τον 
ορθολογικότερο τρόπο τους πόρους του ταμείου ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.  Οι πόροι του ταμείου 
προέρχονται από τον κάθε πολίτη ξεχωριστά μέσα από το πράσινο τέλος που επιβάλλεται στην κατανάλωση 
ηλεκτρικού ρεύματος και πρέπει σε μεγάλο βαθμό να επιστρέφονται προς όφελός του.  Συνεπώς, πρέπει να 
είμαστε πολύ προσεκτικοί στον τρόπο επένδυσης των πόρων του ταμείου με γνώμονα τη βιωσιμότητά του, 
χωρίς να τεθεί σε κίνδυνο το όλο σύστημα διείσδυσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

 Θέλω να αναφερθώ ειδικά στα φωτοβολταϊκά πάρκα, για τα οποία κατά καιρούς ασκήθηκαν έντονες 
επικρίσεις από την αντιπολίτευση, που ζητούσε άρση τόσο του μέγιστου ορίου ανά ανάπτυξη όσο και του 
μέγιστου ορίου εγκατεστημένων μεγαβάτ ανά έτος.  Οι αρμόδιοι τεχνοκράτες έχουν επαναλάβει αρκετές φορές 
στην επιτροπή Εμπορίου ότι πρόκειται για ραγδαία αναπτυσσόμενη τεχνολογία με συνεχή μείωση του κόστους 
εγκατάστασης και αύξηση της αποδοτικότητάς τους.  Πολύ σύντομα μάλιστα αναμένεται ότι το κόστος τους θα 
ανταγωνίζεται την τιμή παραγωγής του ηλεκτρικού ρεύματος από συμβατικές πηγές καυσίμων και θα χρειάζεται 
ελάχιστη ή καθόλου επιδότηση.  Είναι πολύ πιθανόν μάλιστα αυτό να συμβεί στη δημοπράτηση για την 
εγκατάσταση των μεγάλων φωτοβολταϊκών, ισχύος 50 MW, αφού, όπως έχουμε ενημερωθεί στην επιτροπή 
από τους αρμόδιους, έχει εκδηλωθεί ενδιαφέρον για αναπτύξεις χωρίς επιδότηση.  Θα ήταν λοιπόν 
καταστροφική για το ταμείο και το συνολικό στρατηγικό σχεδιασμό διείσδυσης των ΑΠΕ η υιοθέτηση τέτοιας 
εισήγησης και η δέσμευση του κράτους με πανάκριβα πολυετή συμβόλαια. 

 Θα ήθελα στο σημείο αυτό να επισημάνω την αντιφατική στάση του Δημοκρατικού Συναγερμού στο 
συγκεκριμένο θέμα.  Ενώ, όπως είπα προηγουμένως, υποστήριζαν και πίεζαν για άρση των περιορισμών και 
την άμεση προώθηση μεγάλων φωτοβολταϊκών πάρκων με την ισχύουσα τότε επιδότηση, πέραν των €0,30 
ανά κιλοβατώρα, στην πορεία άλλαξαν πλεύση και σήμερα κατηγορούν την κυβέρνηση ότι με τη δημοπράτηση 
για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών ισχύος 50 MW ευνοεί τους μεγάλους επιχειρηματίες, δημοπράτηση η οποία, 
όπως ανέφερα προηγουμένως, θα γίνει με ανώτατο όριο τα €0,21 ανά κιλοβατώρα, με προοπτική ακόμα 
χαμηλότερων τιμών, οι οποίες δε θα επιβαρύνουν σημαντικά το ταμείο.  Διερωτώμαι λοιπόν ποιος εξυπηρετεί 
τα μεγάλα συμφέροντα. 

 Όσον αφορά τον καθορισμό του ύψους των επιδοτήσεων για τα μικρά οικιακά και τα εμπορικά 
συστήματα και τις κατηγορίες της αντιπολίτευσης ότι αυθαίρετα μειώθηκαν οι ταρίφες και ότι μπαίνει 
ταφόπλακα στις ΑΠΕ, ουδέν αναληθέστερον.  Οι ταρίφες που επιλέχθηκαν τελικά αποτελούσαν μέρος των 
σεναρίων και των εισηγήσεων της τεχνικής επιτροπής και, όπως δήλωσαν οι αρμόδιοι ενώπιον της επιτροπής, 
διασφαλίζουν λογικό κέρδος στις αναπτύξεις των φωτοβολταϊκών.  Και το κυριότερο θα δώσουν τη δυνατότητα 
σε περισσότερους ενδιαφερόμενους πολίτες να αξιοποιήσουν τα σχέδια χορηγιών.  
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 Θα ήταν ευχής έργο, αν είχαμε τη δυνατότητα να τοποθετήσουμε σε κάθε σπίτι φωτοβολταϊκό σύστημα 
όχι σήμερα, αλλά χθες.  Θα πρέπει όμως να διατηρείται μια ισορροπία στον τρόπο κατανομής των πόρων του 
ταμείου, λαμβανομένων υπόψη του κόστους για τους καταναλωτές και της οικονομικής κρίσης που 
αντιμετωπίζουμε.  Ήδη έχει κατατεθεί στη Βουλή νομοσχέδιο για αύξηση του τέλους για το ειδικό ταμείο από 
€0,44 σε €0,65 ανά κιλοβατώρα.  Το όφελος για την οικονομία και το περιβάλλον, σε σχέση με το μικρό κόστος 
που υπόκεινται οι καταναλωτές, είναι ασύγκριτα μεγαλύτερο.  Πρέπει όμως να είμαστε προσεκτικοί, για να 
αποφευχθεί δυσανάλογη επιβάρυνση των καταναλωτών. 

 Κλείνοντας, θα ήθελα να επαναλάβω για ακόμη μια φορά την ικανοποίηση του ΑΚΕΛ για τα μέχρι τώρα 
πολύ θετικά αποτελέσματα που έχουν επιτευχθεί στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και ευρύτερα 
της πράσινης ανάπτυξης.  Θα ήθελα επίσης να καλέσω από αυτό το βήμα όλους τους αρμοδίους να 
απλοποιήσουν και να επισπεύσουν τις απαιτούμενες διαδικασίες, ώστε να επιτευχθεί ο στόχος και να 
υλοποιηθούν οι αναπτύξεις μέχρι το καλοκαίρι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστούμε, κύριε Γαβριήλ. 

 Καλώ τώρα τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη του ΔΗΣΥ στο βήμα. 

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα ήθελα καταρχάς να ευχαριστήσω το συνάδελφο το Γιώργο τον Περδίκη για την εγγραφή αυτού του 
σημαντικού θέματος.  Αυτό το θέμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποτελεί για τη χώρα μας ένα εξαιρετικά 
σημαντικό πρόβλημα με πολλές πτυχές, το οποίο με την καταστροφή του μεγαλύτερου ηλεκτροπαραγωγικού 
σταθμού οφείλαμε να τοποθετήσουμε πάνω σε εντελώς νέα βάση. 

 Τοποθετήθηκαν εκατόν εμπορευματοκιβώτια γεμάτα με εκρηκτικά υλικά δίπλα από τον 
ηλεκτροπαραγωγικό σταθμό της χώρας, χωρίς να συνυπολογισθεί ο κίνδυνος για μια έκρηξη δίπλα από το 
πλέον ζωτικό σημείο για την οικονομία της χώρας μας.  Δεν αναφέρομαι στις ανθρώπινες απώλειες, γιατί αυτό 
δεν είναι το θέμα της ημέρας, ωστόσο όμως θα ήταν καλό η θυσία αυτών των ανθρώπων να αφήσει πίσω της 
αποφάσεις τέτοιες, που να κάνουν το αύριο καλύτερο και ελπιδοφόρο. 

 Η κυπριακή οικονομία στερήθηκε ποσότητας ενέργειας, για να λειτουργήσει, και αυτή την ενέργεια την 
οποία έχει σήμερα στη διάθεσή της την πληρώνει πανάκριβα και ακριβότερα από οποιαδήποτε άλλη χώρα 
στην Ευρώπη.  Δυστυχώς, αυτή η επίπτωση δεν είναι περιστασιακού χαρακτήρα, αλλά μόνιμη και διαρκής, 
γιατί κανένας σχεδιασμός δεν οδηγεί στο άνοιγμα της αγοράς, που θα μπορούσε να επιφέρει χαμηλότερες 
τιμές.  Έστω και αν η ΑΗΚ δεν ευθύνεται για την έκρηξη, εντούτοις η έκρηξη της τιμής του ρεύματος οφείλεται 
και στην ΑΗΚ.   

 Θέλω όμως πρόσθετα να πω ότι το ενεργειακό πρόβλημα καθιστά την κυπριακή οικονομία μη 
ανταγωνιστική και αυτό όχι μόνο μετά την έκρηξη, αλλά και πριν την έκρηξη.  Υπήρχε επίσης και ανάγκη, αν όχι 
υποχρέωση, θα έλεγα, αλλαγής της δομής των ενεργειακών μας χρήσεων, υπήρχε επίσης και η ανάγκη να 
πληρώνουμε ποινές, γιατί οι παραγόμενοι ρύποι, με τον τρόπο λειτουργίας του ενεργειακού μας μείγματος, 
ήταν απόλυτα ταυτισμένοι με τα ορυκτά καύσιμα, ωσάν να είμαστε πετρελαιοπαραγωγός χώρα.  Αυτό το οποίο 
θέλω να πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ότι, ακόμα και χωρίς την έκρηξη, θα έπρεπε να 
αναπροσαρμόσουμε το ενεργειακό μας μείγμα και ως συμβατική μας υποχρέωση τόσο στο πλαίσιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και στο πλαίσιο των παγκόσμιων συμφωνιών για το κλίμα. 

 Στις δύσκολες εκείνες μέρες του καλοκαιριού υπήρξε αγώνας δρόμου πώς να αναπληρώσουμε την 
παραγωγή ενέργειας με γεννήτριες κατανάλωσης ορυκτών δυστυχώς καυσίμων.  Αναζητούσαμε γεννήτριες σε 
όλο τον κόσμο.  Όλες οι γεννήτριες που τέθηκαν εκτός λειτουργίας στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού αρκετών 
χωρών βρήκαν χρήση στη σύγχρονη Κύπρο.  Δυστυχώς, η έκρηξη και η τεράστια καταστροφή δεν αποτέλεσαν 
εκείνη τη ζητούμενη ευκαιρία, ώστε να αναπροσαρμόσουμε το ενεργειακό μας μείγμα, μάλιστα σε περιβάλλον 
όπου υπήρχε τεράστια ζήτηση ρεύματος σε τόσο σύντομο χρόνο.  Μέσα από αυτό το καταστροφικό γεγονός 
δυστυχώς δεν πετύχαμε να ανοίξουμε τις πόρτες στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  Δε ζητήσαμε 
αποκεντρωμένα από την αγορά να αγοράσουμε ρεύμα με οποιοδήποτε τρόπο αυτή μπορούσε να παράξει, 
εκτός βέβαια της πυρηνικής προέλευσης. 

 Για να γινόταν αυτό κατορθωτό, θα έπρεπε να υπήρχε η πολιτική βούληση να ανοίξουμε και το νομικό, 
αλλά και το θεσμικό πλαίσιο που να επιτρέπουν την παραγωγή ρεύματος.  Δυστυχώς, μέχρι ετούτη την ώρα 
αυτό δεν ισχύει στην Κύπρο και προτιμήσαμε να φορτώσουμε την οικονομία μας με αύξηση του ενεργειακού 
κόστους και περιορισμούς στην ποσότητα της παραγόμενης ενέργειας.  Ακόμη και χωρίς την έκρηξη, οι 
προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής γεννούν για την Κύπρο υποχρέωση, αλλά ταυτόχρονα αποτελούν και 
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μεγάλη πρόκληση, να εκπληρωθεί ο στόχος της κοινοτικής Οδηγίας για την παραγωγή ηλεκτρισμού από τις 
ΑΠΕ.  Όλοι γνωρίζουμε, σύμφωνα με αυτή την Οδηγία, ότι η Κύπρος καλείται να αυξήσει τη συμβολή των ΑΠΕ 
στην ακαθάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στο επίπεδο του 20% ως το 2020.  Ο στόχος αυτός 
συγκρούεται με τα κυπριακά κατεστημένα, συμφέροντα και ιδεοληψίες, αφού η γραφειοκρατίες, οι 
συνδικαλισμοί και οι πολιτικές ατολμίες δεν ευνοούν επιτάχυνση στους ρυθμούς επένδυσης σε ΑΠΕ.  Η 
νοοτροπία αυτή προτιμά να υπεραμύνεται του μονοπωλιακού κατεστημένου, χωρίς να πιέζεται το κατεστημένο 
να γίνει μέρος της πράσινης ανάπτυξης.  Με πολιτικούς όρους ομιλούντες οι επιρροές του κατεστημένου είναι 
τόσο εκβιαστικές, που δυσκολεύουν την εισαγωγή ουσιαστικών μεταρρυθμίσεων στον τομέα της ενέργειας. 

 Αψηφούμε τις συνέπειες στην εθνική μας οικονομία από το μη ανταγωνιστικό τιμολόγιο του ηλεκτρικού 
ρεύματος, επειδή ακριβώς κάποιοι θεωρούν ότι στις αντιλήψεις των πολιτών μπορεί να περάσει η αιτιολόγηση 
ότι η αύξηση οφείλεται μόνο στην έκρηξη. 

 Ας είμαστε λοιπόν ρεαλιστές.  Δεν ξέρω πώς θα καταφέρουμε μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα να 
φτάσουμε σε τέτοιο βαθμό αξιοποίησης της πράσινης ενέργειας.  Αν είχαμε κάνει όσα έπρεπε τα προηγούμενα 
χρόνια, πολύ πριν την έκρηξη, στον τομέα των ΑΠΕ, σήμερα θα ήμασταν σε πολύ πιο πλεονεκτική θέση και θα 
συζητούσαμε σε άλλη βάση επενδυτικές ευκαιρίες για την καθαρή ενέργεια και ενδεχομένως η έκρηξη να 
αποτελούσε την ευκαιρία αμεσότερης εφαρμογής ενός ανανεώσιμου ενεργειακού μείγματος.  Σε αυτή την 
περίπτωση ο καταναλωτής θα πλήρωνε φθηνότερο ρεύμα από τις τιμές πριν την έκρηξη και όχι ακριβότερο και 
πάλι χωρίς την έκρηξη. 

 Η παραγωγή καθαρής ενέργειας κρίνεται σήμερα όσο ποτέ άλλοτε επιβεβλημένη, ωστόσο όμως είμαι 
αρκετά επιφυλακτικός για την τελική έκβαση του εγχειρήματος.  Είμαι σίγουρος ότι η κυβέρνηση δεν πάσχει 
από έλλειψη προθέσεων, έχει όμως πολύ σοβαρό πρόβλημα στην αποτελεσματικότητά της.  Υπάρχει και 
εκδηλώνεται σήμερα πραγματικό και τεράστιο επενδυτικό ενδιαφέρον, φρενάρεται ωστόσο η χρηματοδότηση 
τόσο από το κράτος όσο και από το τραπεζικό σύστημα.  Παράλληλα, υπάρχει ασαφές και αβέβαιο πλαίσιο 
διαδικασιών αδειοδότησης. 

 Προσωπικά, τρέφω μικρές ελπίδες για την υλοποίηση ενός γρήγορου προγράμματος, καθώς στην 
Κύπρο απέχουμε ακόμη πολύ από το στόχο που έχουμε θέσει για διείσδυση της ηλιακής κυρίως ενέργειας στο 
ενεργειακό μας ισοζύγιο.  Ενώ όλες οι χώρες επιτυγχάνουν ανάπτυξη από την πράσινη ενέργεια, η κυβέρνηση 
κατάφερε να πετύχει πράσινη ύφεση.  Εξακολουθώ να θέτω επίμονα το ερώτημα:  Ενώ έχουν τροποποιηθεί οι 
νόμοι και οι κυβερνητικές αποφάσεις, ενώ έχουμε ανατινάξει τον κορμό της ηλεκτροπαραγωγής, τι φταίει και οι 
ΑΠΕ καθυστερούν να υλοποιηθούν;  Η απάντηση του απλουστευμένου αυτού ερωτήματος βρίσκεται στην 
πολυνομία και τη γραφειοκρατία, που λειτουργούν ως γάγγραινα της πράσινης ανάπτυξης.  Συχνές αλλαγές και 
ασάφειες στο θεσμικό πλαίσιο, ανυπέρβλητα πολεοδομικά προβλήματα και εμπόδια, συνεχής αβεβαιότητα 
στους επενδυτές είναι λόγοι που μας κάνουν να είμαστε συγκρατημένοι στην προσδοκία για μια καλύτερη 
επιτυχία.   

 Είναι πραγματικά οξύμωρο, όταν υπάρχει μια τόσο μεγάλη ανάγκη για παραγωγή ενέργειας ή όταν 
έχουν θεσπιστεί τόσο ελκυστικές τιμές για την παραγωγή καθαρής ενέργειας, να μην μπορεί τελικά η Κύπρος 
να αξιοποιήσει τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που αναμφίβολα διαθέτει στον τομέα των ΑΠΕ.  Εμπόδισε το 
κατεστημένο την ανάπτυξη φωτοβολταϊκών σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις, εγκαταλείφθηκαν τα οικιακά 
φωτοβολταϊκά, ανύπαρκτη πολιτική σχετικά με μικρά, μεσαία και μεγάλα έργα.  Δυστυχώς, εμμένει στη χρήση 
των συμβατικών καυσίμων με διαρκώς υψηλά πρόστιμα για τις υπερβάσεις στην παραγωγή αερίων του 
θερμοκηπίου. 

 Θέλω να θέσω ένα παράλληλο ερώτημα:  Η έκρηξη, πρόσθετα της οικονομικής κρίσης, αποτελεί 
δικαιολογία, η συνύπαρξη δηλαδή των δύο αυτών παραγόντων είναι ο λόγος για την αδυναμία μας να 
αναθεωρήσουμε την ενεργειακή μας δομή;  Η απάντηση είναι και εδώ απλή.  Δεν μπορεί ο ιδιωτικός τομέας να 
εκδηλώνει ενδιαφέρον επενδυτικής δραστηριότητας στην πράσινη ανάπτυξη κι εμείς να τον χαλιναγωγούμε.  
Το κράτος έχει την οικονομική κρίση και δεν μπορεί να επενδύσει!  Πολύ ωραία λοιπόν!  Δε ζητάμε από το 
κράτος να προβεί στις επενδύσεις.  Το κράτος θα πρέπει να διασφαλίσει σταθερό φορολογικό, πολεοδομικό και 
αδειοδοτικό πλαίσιο.  Αυτό είναι που πρέπει να κάνει το κράτος.   

 Οι επιχειρήσεις μέσα σε αυτές τις περιόδους κρίσης αναζητούν διεξόδους και ειδικά σε αυτή την 
τελματωμένη οικονομική πραγματικότητα που βιώνουμε είναι απολύτως απαραίτητο να βρούμε αναπτυξιακές 
διεξόδους.  Οι ΑΠΕ προσφέρονται ως διέξοδος και αποτελούν σημαντικές παραγωγικές εφεδρείες στη δική μας 
χώρα και πρέπει επιτέλους να αξιοποιηθούν και να δώσουν μια αναπτυξιακή ανάσα.  Η ολοφάνερη αποτυχία 
της κυβέρνησης να προωθήσει δυναμικά τις ΑΠΕ δεν μπορεί να καλυφθεί από το δήθεν επιχείρημα του 
δημοσιονομικού προβλήματος και της έκρηξης.  Οι συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα μπορούν να 
αποδειχθούν ένα εξαιρετικά χρήσιμο και ευέλικτο εργαλείο προώθησης των επενδύσεων ΑΠΕ. 

 Πλανάται ακόμη ένα ερώτημα:  Αφού γίναμε χώρα με ενεργειακά αποθέματα, προς τι ο δρόμος προς τις 
ΑΠΕ;  Το τελευταίο διάστημα η Κύπρος αναδεικνύεται σε ενεργειακό παράγοντα στρατηγικής σημασίας στην 
Ευρώπη.  Πιστεύω όμως ότι έχουμε παράλληλα όλες τις υποχρεώσεις να αναδειχθούμε σε εξίσου σημαντικό 
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πόλο ανάπτυξης των ΑΠΕ και ειδικά των φωτοβολταϊκών συστημάτων, αλλά και της εξοικονόμησης.  Η 
Κύπρος βρίσκεται σε ένα κρίσιμο δίλημμα, την εξασφάλιση ενεργειακής επάρκειας για τις επόμενες δεκαετίες 
από τη μια και την αντιμετώπιση των συνεπειών του περιβάλλοντος από την άλλη, που για την οικονομική 
επιβίωσή της είναι ζωτικής σημασίας.  Εκ πρώτης όψεως οι δύο στόχοι φαίνονται αντικρουόμενοι, στην 
πραγματικότητα όμως κάτι τέτοιο δεν ευσταθεί.  Ο δρόμος για μια ενεργειακή ασφάλεια περνά μέσα από τις 
ΑΠΕ και ειδικά τα φωτοβολταϊκά συστήματα.   

 Η επιθετική προώθηση των τεχνολογιών εναλλακτικής ενέργειας θα έπρεπε να αποτελεί στόχο ύψιστης 
σημασίας ακόμη και μετά την έκρηξη και πολύ περισσότερο μετά την ανακοίνωση των ερευνητικών 
αποτελεσμάτων της Noble.  Η επιθετική προώθηση των ΑΠΕ υπαγορεύεται από λόγους οικονομικούς, 
ενεργειακής ασφάλειας και περιβάλλοντος.  Αυτό το οποίο θα πρέπει να μας προβληματίσει είναι το σημερινό 
μοντέλο παραγωγής και κατανάλωσης ενέργειας, που έχει αποδειχθεί εξαιρετικά ρυπογόνο, πανάκριβο και 
ανασφαλές.  Οι εναλλακτικές πηγές ενέργειας μπορούν ταυτόχρονα και ενεργειακή βιωσιμότητα να 
εξασφαλίσουν, αλλά και να συμβάλουν στην αντιμετώπιση της υπερθέρμανσης και να ασφαλίσουν το 
ενεργειακό μας μέλλον πολύ καλύτερα ακόμη και από το ίδιο το φυσικό αέριο, το απόθεμα του οποίου 
γρηγορότερα μπορεί να εξαντληθεί.   Ειδικά ο γρήγορα ανερχόμενος κλάδος της τεχνολογίας φωτοβολταϊκών 
συστημάτων δίνει ήδη και μπορεί να δώσει ακόμη περισσότερες λύσεις στα κρίσιμα ενεργειακά και 
περιβαλλοντικά διλήμματα που έχουμε μπροστά μας. 

 Έξι μήνες μετά την έκρηξη, με ποσοστό ανεργίας 9%, με δεδομένες τις προβλέψεις του ελλείμματος και 
του αρνητικού ρυθμού ανάπτυξης για την επόμενη διετία, με το ακριβότερο ρεύμα στην Ευρώπη, με δεσμεύσεις 
προσαρμογής των ΑΠΕ εισηγούμαι τα ακόλουθα: 

 Πρώτον, άνοιγμα της προώθησης της  αγοράς ενέργειας προερχόμενης από ΑΠΕ χωρίς ποσοτικούς 
περιορισμούς σε μια χώρα που είναι προικισμένη με τα ηλιακά χαρακτηριστικά.  Από την άλλη πλευρά οι ΑΠΕ 
προσφέρουν ευκαιρίες ανάπτυξης νέων οικονομικών δραστηριοτήτων που μπορούν να προσελκύσουν 
επενδύσεις δίνοντας στην Κύπρο συγκριτικό πλεονέκτημα. 

 Δεύτερον, αλλαγή νομοθετικού πλαισίου για τις ΑΠΕ με σκοπό την απλούστευση των διαδικασιών 
αδειοδότησης των μονάδων παραγωγής, την παροχή επενδυτικών κινήτρων και τον καθορισμό των τιμών 
πώλησης ενέργειας που προέρχεται από εναλλακτικές πηγές.  Θα πρέπει να ρυθμιστούν πολλά εκκρεμή 
ζητήματα για την εγκατάσταση ΑΠΕ, που θα ανοίξει το δρόμο για μικρές και μεγάλες επενδύσεις στον τομέα 
της καθαρής ενέργειας,  ενώ μπορεί να δώσει την ευκαιρία για μια απελευθερωμένη αγορά με καταναλωτές 
που μπορούν να επιλέγουν εναλλακτικά την επιχείρηση από την οποία επιθυμούν να αγοράσουν ανανεώσιμη 
ηλεκτρική ενέργεια. 

 Τρίτον, πρόταση για έκπτωση του εταιρικού φόρου και του ΦΠΑ στις ιδιοθερμικές και φωτοβολταϊκές 
εγκαταστάσεις και στις επενδύσεις εξοικονόμησης.  Μέσα από την αλλαγή του φορολογικού συστήματος θα 
πρέπει να παραχωρηθούν κίνητρα για την αγορά καθαρότερων εγκαταστάσεων παραγωγής ενέργειας από τον 
ήλιο και την εξοικονόμηση ενέργειας που παράγεται από ρυπογόνες πηγές, μειώνοντας έτσι το κόστος που 
προκύπτει από την περιβαλλοντική καταστροφή.  Σε οικονομικό επίπεδο μπορεί να δοθεί έμφαση σε 
φορολογικές ελαφρύνσεις που διευκολύνουν τις επενδύσεις στην πράσινη τεχνολογία.  Επιπλέον, είναι 
απαραίτητη η στήριξη μέσα από χαμηλά επιτόκια δανεισμού και η επιβολή αντικειμενικά υψηλών προστίμων σε 
εκείνες τις επιχειρήσεις που επιβαρύνουν με τις δραστηριότητές τους το περιβάλλον.  Έτσι, θα γίνεται 
περισσότερο αισθητή η υπεροχή της ανανεώσιμης τεχνολογίας σε οικονομικό επίπεδο με διαμόρφωση 
καθαρότερων κανόνων ανταγωνισμού. 

 Τέταρτον, ενίσχυση της πράσινης επιχειρηματικότητας.  Οι τεχνολογίες που είναι σε θέση να 
προσφέρουν λύση στο οικονομικό, περιβαλλοντικό και ενεργειακό πρόβλημα αποτελούν το κυρίαρχο δομικό 
στοιχείο της οικονομικής ανάπτυξης τόσο του κόσμου όσο και της Κύπρου.  Οι ΑΠΕ δεν είναι απλά τεχνολογίες 
με θετικές προσδοκίες, αλλά είναι το μέλλον της επιχειρηματικότητας.  Απαιτούνται λοιπόν κάποιες ριζικές 
ανατροπές σε θεσμικό, οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο, ώστε να προωθηθούν πραγματικά αυτές οι 
τεχνολογίες στη δική μας χώρα.  Τα οφέλη είναι πολλαπλά.  Εκτός από τα σταθερά κέρδη που προσφέρουν 
στους επενδυτές τους, μπορούν να προσφέρουν οφέλη στην απασχόληση, κυρίως εκεί όπου εγκαθίστανται, 
ενισχύοντας έτσι ακόμη και αυτή την περιφερειακή ανάπτυξη, αλλά και τις βιομηχανίες και τις βιοτεχνίες που θα 
μπορούσαν θεωρητικά -αλλά και στην πράξη είναι εφικτό- να συναρμολογούν και να κατασκευάζουν 
απασχολώντας χιλιάδες ανθρώπους. 

 Θα σας έλεγα ότι η δυναμική του κλάδου των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή 
καθαρής ενέργειας είναι ήδη ορατή και τα επόμενα χρόνια οι διεθνείς αγορές θα έχουν πολύ περισσότερο χώρο 
για επιχειρηματικές προσπάθειες με αντικείμενο τις ΑΠΕ.  Οι νέοι μας που ασχολούνται με το θέμα αυτό είναι 
πολύ περισσότεροι και διαθέτουν πολύ μεγάλη μόρφωση.  Έχουμε ήδη μπει στην αυγή μιας νέας και γρήγορα 
αναπτυσσόμενης οικονομικής δραστηριότητας που επενδύει στις τεχνολογίες καθαρής ενέργειας.  Ήδη 
αναδύονται νέες αγορές, όπου οι επενδύσεις στις εναλλακτικές μορφές ενέργειας ξεπερνούν κάθε προσδοκία.  
Επομένως, το μέλλον των φωτοβολταϊκών συστημάτων προμηνύεται στην κυριολεξία πολύ καλό έως λαμπρό.  
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Η ανάγκη προώθησης των ΑΠΕ και ειδικά των φωτοβολταϊκών συστημάτων δεν επιβάλλεται μόνο λόγω της 
έκρηξης ή λόγω προστασίας του περιβάλλοντος, αλλά και για μακροοικονομικούς λόγους.  Η απειλή  λόγω της 
έκρηξης, λόγω της οικονομικής κρίσης και λόγω της κλιματικής φρικιαστικής παρενέργειας προσφέρει και 
ευκαιρίες για την ανάδειξη νέων κλάδων πράσινης οικονομίας.  Ένας από αυτούς είναι η αγορά των 
φωτοβολταϊκών. 

 Σε κοινωνικό επίπεδο η γνώση του πολίτη για τις νέες τεχνολογικές εφαρμογές από τις οποίες μπορεί να 
επωφεληθεί ξεκινά από τη διοχέτευση αυτής της γνώσης στα πανεπιστήμια και στα ερευνητικά κέντρα μέσω 
της αύξησης των απαραίτητων κονδυλίων για έρευνα και καινοτομία.  Χωρίς γνώση για τις τεχνολογίες του 
μέλλοντος, που μπορούν να λύσουν τα σοβαρά προβλήματα της ανθρωπότητας και να εκτοξεύσουν τις 
επιχειρηματικές δραστηριότητες, είναι σαν να συμβιβαζόμαστε με το σκοτάδι και με μια παλιά μεσαιωνική 
εποχή.  Οι ΑΠΕ είναι η ελπίδα, για να ξεπεράσουμε τις μεγάλες μας κρίσεις, και μπορούμε με την ενέργειά τους 
να φωτίσουμε ένα καλύτερο μέλλον. 

 Σε θεσμικό επίπεδο θα πρέπει επειγόντως να υπάρξει συντονισμός της προσπάθειας, για να 
περιορίζονται τα προβλήματα συνεννόησης των αρμόδιων φορέων σε θέματα που αφορούν την προώθηση της 
ανανεώσιμης τεχνολογίας.  Ταυτόχρονα, μια θεσμικά ισχυρή τοπική αυτοδιοίκηση θα πρέπει να έχει πλήρη 
επίγνωση πάνω σε θέματα ΑΠΕ και θα πρέπει να αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο αυτής της προσπάθειας.  Και 
γιατί, εκεί και όπου είναι βιώσιμη μια επένδυση, να μην καταστεί ένας δήμος ή μια κοινότητα αυτάρκης σε 
ηλιακή ενέργεια; 

 Τέλος, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και πάλι για την υπομονή που είχατε να με ακούσετε και κλείνω με 
νότα αισιοδοξίας εις μνήμην των θυμάτων της έκρηξης.  Όλα δείχνουν ότι η περιβαλλοντική οικονομία, που 
αναπτύσσεται με γρήγορους ρυθμούς στο εξωτερικό, κτυπά την πόρτα της Κύπρου με εξαιρετικά καλές 
προοπτικές.  Κατεξοχήν η Κύπρος έχει τη δυνατότητα να γίνει ο παράδεισος της πράσινης οικονομίας και 
ειδικά των επενδύσεων σε φωτοβολταϊκά συστήματα.  Είναι προφανές ότι το νερό έχει μπει στο αυλάκι και ότι 
οι προοπτικές για τα φωτοβολταϊκά συστήματα στη χώρα μας είναι εξαιρετικά ευοίωνες.  Πιστεύω όμως ότι 
είμαστε ακόμα μόνο στην αρχή και εντελώς στην αρχή και σε καμία περίπτωση στο τέλος της διαδρομής.  Η 
προσπάθεια προώθησης της πράσινης ενέργειας είναι μια διαδικασία που δε σταματά ποτέ.  Πιστεύω ότι, 
εκτός από τα αυτονόητα, μπορούμε να θέσουμε ακόμα πιο φιλόδοξους στόχους και να γίνουμε πολιτικά πιο 
επιθετικοί στην προώθηση κυρίως των φωτοβολταϊκών συστημάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χατζηγιάννη. 

 Δεν υπάρχει άλλος ομιλητής. Έχει εξαντληθεί η συζήτηση του θέματος. 

 Ακούσαμε εξαίρετες απόψεις για το θέμα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.  Θα ήθελα να προσθέσω 
κάτι πάνω στην εξαίρετη εισήγηση του κ. Νικολαΐδη, ότι μπορούν να γίνουν και ομαδικές εγκαταστάσεις 
φωτοβολταϊκών ανά χωριό σε χαλίτικη γη.  Αυτό χρειάζεται μια προσπάθεια από τους αρμόδιους φορείς, για να 
εξευρεθεί ο χώρος.  Σε ορισμένα χωριά μπορεί να μην υπάρχουν χαλίτικα σε κατάλληλη θέση ή με κατάλληλη 
προσπέλαση και η ιδέα μου εμένα είναι ότι, εφόσον είναι ο σκοπός δημόσιας ωφελείας,  θα μπορεί να 
απαλλοτριωθεί ένα κτήμα των δέκα, δεκαπέντε σκαλών ή να ενοικιαστεί κάποιο κτήμα κατάλληλο, στον 
ιδιοκτήτη του οποίου θα καταβάλλεται ενοίκιο, και γι’  αυτό μπορεί να προωθηθεί αυτή η καλή ιδέα. 

 Επίσης δεν αναφέρθηκαν στις σημερινές ομιλίες, από ό,τι θυμούμαι, οι ανανεώσιμες πηγές από χρήση 
βιομάζας και από την καύση των τεράστιων ποσοτήτων τηγανελαίων.  Επομένως, όλα αυτά θα πρέπει τα 
υπουργεία να τα χρησιμοποιήσουν και να τα προωθήσουν, γιατί πράγματι το μέλλον δεν είναι στην ηλεκτρική 
ενέργεια από ορυκτέλαια αλλά από ηλιοφάνεια και από άλλες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη 
συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 26 Ιανουαρίου 2012, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια 
διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Κρατικών Εκθέσεων του 
2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.226-2011). 

 2.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού 
του 2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.227-2011). 

 3.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού 
Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2012 Νόμος του 
2011. 
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(Αρ. Φακ. 23.01.052.231-2011). 

 4.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών 
Κύπρου του 2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.246-2011). 

 5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2012 
Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.258-2011). 

 6.  Ο περί Υδατοπρομήθειας (Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2010. 
(Αρ. Φακ. 23.01.051.158-2010). 

 7.  Ο περί Υδατοπρομήθειας (Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.138-2011). 

 8.  Οι περί Αποχετεύσεων Αγίας Νάπας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.126-2011). 

 9.  Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά-Παρεκκλίσεις για την 
Εμπορία Μειγμάτων Σπόρων) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.113-2011). 

 10.  Οι περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα (Ετήσια Ανώτατα 
Όρια Εκπομπών για Ορισμένους Ατμοσφαιρικούς Ρύπους) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.007-2012). 

 11.  Ο περί Δημοσίων Κολυμβητικών Δεξαμενών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2009. 
(Αρ. Φακ. 23.01.050.191-2009). 

 12.  Οι περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Διαδικασία Εγγραφής στα 
Μητρώα και Χορήγησης και Ανανέωσης Άδειας Ασκήσεως 
Επαγγέλματος) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.118-2011). 

 13.  Οι περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Κώδικας Νοσηλευτικής 
Δεοντολογίας, Κώδικας Πρότυπης Επαγγελματικής Πρακτικής 
στη Νοσηλευτική, Περίγραμμα Αρμοδιοτήτων των Νοσηλευτών 
και Κώδικας Μαιευτικής Δεοντολογίας, Κώδικας Πρότυπης 
Επαγγελματικής Συμπεριφοράς των Μαιών και Κώδικας 
Επαγγελματικών Αρμοδιοτήτων και Υποχρεώσεων των Μαιών) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.119-2011). 

 14.  Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.120-2011). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η κατάσταση που επικρατεί στον τομέα της δημόσιας υγείας 
και η προοπτική εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Υγείας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών κ. Ανδρέα 
Κυπριανού και Δημήτρη Συλλούρη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.006-2011). 

  2. «Η οικονομική κατάσταση των Κυπριακών Αερογραμμών και η 
ανάγκη για λήψη άμεσων πολιτικών αποφάσεων για το μέλλον 
τους». 
(Θέμα εγγραφέν  με εισήγηση του βουλευτή του Κ.Σ. ΕΔΕΚ κ. 
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Νίκου Νικολαΐδη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.009-2011). 

 3. «Οι προκλητικές δηλώσεις Βρετανών επισήμων και το μέλλον 
των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.045.001-2012). 

 4. Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών για τα 
θέματα «Η εξέταση των διαδικασιών που ακολουθήθηκαν για 
την επιλογή συντονιστών οργανωτικών θεμάτων για τις ανάγκες 
της κυπριακής Προεδρίας» και «Ενημέρωση της επιτροπής 
αναφορικά με τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν για την 
πρόσληψη του επιστημονικού προσωπικού για τις ανάγκες της 
κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης». 
(Αρ. Φακ. 23.04.028.057-2011). 
(Αρ. Φακ. 23.04.028.056-2011). 

 [Στις 23 Ιανουαρίου 2012 κυκλοφόρησε συμπληρωματική ημερήσια διάταξη: 

 Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι στην ημερήσια διάταξη 
της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 26 Ιανουαρίου 2012, στις 4.00 μ.μ., προστίθεται το ακόλουθο θέμα: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική Εργασία 

 Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια 
δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για το μήνα Φεβρουάριο 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.10.002.004).] 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  5.40 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

Αντωνίου Αντώνης  Μέσης Χρίστος 

Βαρνάβα Γιώργος Μητσόπουλος Τάσος  

Βότσης Άγγελος Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργιάδης Χάρης Νικολαΐδης Νίκος 

Γεωργίου Γιώργος Νικολάου Ιωνάς 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Παπαγεωργίου Πάμπος  

Δίπλαρος Ευθύμιος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Κατσουρίδης Νίκος Περδίκης Γιώργος 

Καυκαλιάς Αντρέας  Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Προκοπίου Γεώργιος 

Κουλίας Ζαχαρίας Σαρίκας Φειδίας 

Κουτσού Νίκος Σταυριανός Πανίκκος 

Κυπριανού Άντρος Στυλιανίδης Χρήστος 

Κυριακίδου Αθηνά Συλλούρης Δημήτρης 

Κυριακίδου Στέλλα Τάσου Γεώργιος 

Κωνσταντίνου Κώστας Τζιοβάνης Χριστάκης 
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Κωνσταντίνου Νεόφυτος Τορναρίτης Νίκος 

Κώστα Κώστας Φυττής Σοφοκλής 

Λαμάρης Γιάννος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Λουκαΐδης Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Μαυρίδης Μάριος Χριστοφόρου Λευτέρης 

Μαυρονικόλα Ρούλα  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Χατζηρούσος Αντώνης 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

Μαντοβάνη Μπενίτο 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Έκθεση και συμπληρωματική  έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού (Τέλος Καταβλητέον υπό Εργοδοτών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011» και έγκρισή 
τους.  

2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2011» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012». 

3. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Προσδιορισμού και Χαρακτηρισμού των Ευρωπαϊκών 
Υποδομών Ζωτικής Σημασίας και Αξιολόγησης της Ανάγκης Βελτίωσης της Προστασίας τους 
Κανονισμοί του 2011» και έγκρισή τους.  

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου Διατήρησης του 2012 Νόμος 
του 2011» και ψήφισή του σε νόμο.  

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Πλαίσιο για Εκμετάλλευση Υδρογονανθράκων στη 
Μέση Γραμμή (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2009» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο 
περί της Συμφωνίας Πλαίσιο για Εκμετάλλευση Υδρογονανθράκων στη Μέση Γραμμή (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2012». 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί των Τελικών Πράξεων της Διάσκεψης των Πληρεξουσίων της 
Διεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010» και ψήφισή του σε 
νόμο. 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης για το Δικαίωμα Συμμετοχής στις Υποθέσεις Τοπικής Αρχής (Κυρωτικός) Νόμος του 
2011» και ψήφισή του σε νόμο. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών μεταξύ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και των Κρατών Μελών της αφενός και της Δημοκρατίας της Κορέας αφετέρου (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2011», παρατηρήσεις του κ. Γιώργου Περδίκη και ψήφισή του σε νόμο.  

9. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

10. Ερωτήσεις βουλευτών:  

Συμμετοχή της Κύπρου σε ευρωπαϊκό διαγωνισμό για τη βελτίωση της προσβασιμότητας των πόλεων 
από άτομα με αναπηρία - Κατασκευή αποβάθρας στη θαλάσσια περιοχή Βασιλικού - Εναρμόνιση με την 
Οδηγία για την ενιαία άδεια εργασίας και διαμονής σε μη Ευρωπαίους εργαζομένους - Έκθεση προόδου 
για την προώθηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας - Δημιουργία πάρκου περιβαλλοντικής ενημέρωσης 
αντί χώρου αδρανών υλικών στη Μαραθούντα - Παροχή κινήτρων στους φορολογουμένους για έγκαιρη 
εξόφληση των οφειλών τους - Σχέδιο απόσυρσης παλαιών αυτοκινήτων - Οικονομική στήριξη παιδικών 
θεατρικών παραστάσεων από το ΘΟΚ - Μη έκδοση της σχολικής εφημερίδας “Δασουπολίτης” - Κριτήρια 
επιδοτήσεων των γεωργών από τον ΚΟΑΠ - Κατασκευή τερματικού καυσίμων στην κατεχόμενη βόρεια 
ακτή της Κύπρου - Οικιακά λύματα στην Αλυκή Λάρνακας - Χρήση ύποπτων ενθεμάτων σιλικόνης στην 
Κύπρο - Ανάγκη στήριξης του Γυμνασίου Ομόδους - Αξιοποίηση της περιοχής “Βερεγγάρια” στη Λεμεσό 
- Ανάγκη για φορολογική ελάφρυνση των πολυτέκνων - Παραχώρηση δημόσιου βοηθήματος - Το 
λοιμώδες νόσημα των ζώων “κυανή γλώσσα” - Νέα ευρωπαϊκή νομοθεσία για την επισήμανση σε 
χυμούς και νέκταρ - Η απόφαση της πειθαρχικής επιτροπής της αστυνομίας για την απόδραση Κίτα - 
Μείωση των εισαγωγών ασθενών σε νοσοκομεία μετά την εφαρμογή του νόμου για το κάπνισμα - 
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Κλείσιμο μικρομεσαίων επιχειρήσεων και απολύσεις στην επαρχία Λάρνακας - Αύξηση λιμενικών τελών 
- Προστασία του βιότοπου της Αλυκής Λάρνακας - Φρούρηση του Κέντρου Κράτησης Μεταναστών στη 
Μεννόγεια. 

11. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:   

Προσβασιμότητα ατόμων με αναπηρία στα οπτικοακουστικά μέσα - Εξετάσεις για διάγνωση μαθησιακών 
δυσκολιών - Λειτουργία του Συμβουλίου Αποφυλάκισης Κρατουμένων Επʼ Αδεία - Θέμα που άπτεται 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα - Επανεγκατάσταση κατοίκων στη ζώνη καταπαύσεως του πυρός 
στη Λευκωσία - Προβλήματα σε δημόσια κτίρια και λήψη μέτρων - Απαγόρευση της χρήσης άγριων 
ζώων από τσίρκα - Η λειτουργία του Εθνικού Φορέα Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής - 
Τροποποίηση των κανονισμών για τις προσφορές του δημοσίου - Πληροφορίες για το Δασικό Κολέγιο - 
Η φοίτηση στο Δασικό Κολέγιο Κύπρου - Παράνομη λατόμηση στην κοινότητα Σταυροκόννου - Μέτρα 
προστασίας των μελισσών - Επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον από αγώνα αυτοκινήτων στην Πόλη 
Χρυσοχούς - Έρευνα για τη διαφοροποίηση της σύμβασης για τα απόβλητα των νοσοκομείων - 
Παράνομος σκυβαλότοπος στην κοινότητα Ακακίου. 

12. Aγορεύσεις και συζήτηση [Γ. Περδίκης, Δ. Συλλούρης, Ν. Νικολαΐδης, Ά. Βότσης, Γ. Γαβριήλ, Κ. 
Χατζηγιάννης, προεδρεύων (Σ. Φυττής)] για το θέμα «Η αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης που 
προέκυψε μετά την τραγική έκρηξη στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης” και η επιτακτική ανάγκη 
για στροφή στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας» και λήξη αυτού.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


